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  هزار نکته براي کنکور11000
 
 
 

یه ــــــــــــــــبراي ته  
 تســـــــــــــت هاي تالیــــــــــــــــفی 

ـــریحیـــــــــــبا پاسخ تشـــــ  

  
...ک بزنید ـــــــــــــــــــــپیام  
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 به طور معمول  در هر باکتري می توان قطعا یک دي ا ن اي اصلی یافت 

  دو راهی همانند سازي دیده می شود حداقل یک پلازمید 2طور معمول در هر باکتري که بیش از به 
 یافت 

که به تدریج  ( – یک حباب همانند سازي –به طور معمول در هر دي ان اي حلقوي باکتري  دو دوراهی 
  دو هلیکاز فعال–) بزرگ می شود 

.  دي ان اي پلی مراز فعال وجود دارد 4و   
ور معمول در هر اپران باکتري یک جایگاه اغاز رونویسی یک پایان وجود دارد به ط  

 به طور معمول تعداد ژن  می تواند مساوي یا متفاوت با جیگاه اغاز رونویسی باشد 
09149285452 می توان ژنی یافت که بدون جایگاه اغاز  و پایان رونویسی میشود    

یک جایگاه اغاز و پایان همانند سازي وجود دارد به طور معمول در هر دي ان اي باکتري   
مولکول هایی که داراي پیوند فسفو دي استر هستند توسط مولکول هایی که داراي پیوند پپتیدي 

 هستند تولید میشوند 
مولکول هایی که داري پیوند پپتیدي هستند توسط مولکول هایی که داري پیوند فسفو دي استر هسند 

 تولید میشوند 
تمام مراحل ترجمه اثري از تشکیل فسفو دي استر دیده نمی شود در   

در قارچ ها هستک ناپدید میشود اما پوشش هسته پایدار بوده و از بین نمی رود لذا دوك در داخل 
 هسته تولید میشود 

 – دو نوع ریبوزوم – میکروتوبول –سلول هایی که سانتریول دارند قطعا یوکاریوت بوده پس دوك 
  غشادار دارند اندامک

 – دو نوع ریبوزوم – میکروتوبول –سلول هایی که کروماتید دارند قطعا یوکاریوت بوده پس دوك 
 اندامک غشادار دارند

در مراحل چرخه سلولی میتوان گفت که در مرحله   اس     و  جی دو  تعداد   دي  ان اي    و رشته دو 
 برابر می شود 
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گفت که در مرحله   جی دو  تعداد   کروماتید مفهوم ندارد و کروماتید ه سلولی میتوان در مراحل چرخ
دو برابر می شود فقط در اس   

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

: در مورد قلب انسان   
. همه سلول هاي ان در مرحله تحریک منقبض نمیشوند این خاصیت مخصوص میوکارد است   

شدن دریچه هاست در قلب دو صدا ي  اصلی وجود دارد که هر دو مربوط به بسته   
 صدا هاي اصلی در ابتدا  و انتهاي انقباض بطن ها هستند 

بین صداي اول  و دوم باز شدن دریچه سینی  ها دیده میشود بین صداي دوم و اول همه اتفاقات به جز 
 باز شدن دریچه سینی  ها دیده میشود

ی تبدیل میشود در لحظه بعد صداي اول انرژي پتانسیل ذخیره شده در بطن ها به جنبش  
 در لحظه بعد صداي دوم  میوکارد همه حفرات در حال استراحتند لذا سارکومر  انها کوتاه  نیست 

 و شبکه اندوپلاسمی پر از کلسیم ذخیره می باشد 
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بافت عایق پیوندي در بین دهلیز ها و بطن ها از تحریک عمودي  و همزمان دهلیز بطن ممانعت به 
انقباض  همزمانعمل میاورد و لی با     

   دهلیز ها  کاري ندارد 
 

 در حالت استراحت و انقباض دهلیز ها صدایی اصلی به گوش نمیرسد 
د قبلا باز بودند بلکه بازتر می شوندر ابتداي انقباض دهلیز ها دریچه هاي دو لختی باز نمی شوند زیرا   
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ا از تما م اندام ها گرفته  فقط به شش پمپ می کند سمت راست قلب خون ر  
 سمت چپ قلب خون را از شش گرفته به تمام اندام ها می فرستد 

با یک سیاهرگ کوچک خون را از خودش میگیرد  و با شاخه ااي از ائورت به خود خون می دهد قلب   
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: سمت راست قلب   
دریچه قلبی  در این ...  یک سرخرگ تیره ارتباط  دارد با دو سیاهرگ تیره  و. خون تیره وارد و خارج 

 سمت سه لختی است 
 سیاهرگ روشن ارتباط  دارد دریچه این 4 چپ قلب خون روشن دارد و با یک سرخرگ و سمت 

 طرف دولختی است 
ابتداي سرخرگ ششی باز سینی وجود دارد . ابتداي سرخرگ ائورت سینی    

محصول فعالیت انیدراز کربنیک در سمت راست بیشتر .  است فشار سمت چپ بیتشر از سمت راست
. است   

رگ هاي بدن اسنسان لنفی و خونی هستند پس ویژگی تمام رگ ها اینست که در داخل انها مایعی 
 متحرك وجود دارد 

و داراي لنفوسیت می توانند باشند . و در دفاع از بدن نقش دارند   
جزا می توانند دیده شوند مونوسیت و ماکروفاژ در دو نوع رگ م  

علت نیاز (و مقاومت زیادي پیدا می کنند . رگ هاي انسان با افزایش غلظت فشار خونشان زیاد میشود 
) به فشار خون   

... صرفا نباید بگیم وارد قلب میش وند .. رگ هایی سیاهرگ هستند که خون را به قلب نزدیک کنند 
 مثال سیاهرگ کبد

  خون را از قلب خارج می کند سرخرگ نیز رگی است که
: دریچه هاي مختلف   

در سیاهرگ هاي زیر قلب  وبازووها            در ابتداي مویرگ ها         در ابتداي : لانه کبوتري 
 سرخرگ ائورت و ششی

 رگ هاي انسان می توانند در تنفس سلولی انسان موثر باشند 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



٠٩١٤٩٢٨٥٤٥٢زیست  با استاد غـــیاثی        

 7 

: یک سلول معمولی بیشتر میشود هر چقدر خون رسانی بیشتر باشد موارد زیر در   
....تجزیه گلوکز  و تشکیل پیرووات و : شامل . گلیکولیز و هر اتفاقی که در گلیکولیز می افته   

 
: مرحله واسطه یا پل  و هر اتفاقی که در اون بیفته   

 
: کربس  و هر اتفاقی که در ان بیفته   

 
 

 
  
 
 

) البته وجود اکسیژن و میتوکندري نیز اساسی است : ( یفته زنجیره میتوکندري  و هر اتفاقی که در ان ب  
در هر حالتی از بدن که نیاز به حرکات بدنی  و استرس  و دویدن زیاد باشد موارد زیر زیاد  تکرار و 

: تولید  میشود   
... )گلیکولیز و ( : مصرف گلوکوز   و تجزیه ان به روش هاي تنفس سلولی   

توسط گلوکاگون   . تجزیه زیاد گلیکوژن کبد  
. تجزیه چربی هاي بدن و احتمال اسیدي شدن خون   

. کاهش فاصله موج هاي قلب –افزایش قطر رگ ها   
فعالیت زیاد پمپ عصبی سدیم پتاسیم  مصرف برخی ویتامین ها مثل  ب   . کاهش زمان هاي قلب   

    فعال شدن اعصاب سمپاتیک 
                                     :                    و اتفاقات زیر 
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: مقایسه رگ ها   
 سرخرگ ششی   انسان  مانند  سرخرگ شکمی ماهی از قلب خارج و به اندام تنفسی میرو د

شکمی ماهی خون تیره و فشار خون زیاد دارد و مواد دفعی زیاد سرخرگ ششی انسان مانند سرخرگ   
.نسان اکسیژن را به اندام ها می رساتد سرخرگ پشتی ماهی مانند سرخرگ ائورت ا  

انسان مانند سیاهرگ ابششی خرچنگ دراز  به قلب میرود و خون روشن دارد  ششی هاي سیاهرگ   
دراز  برخلاف سرخرگ ائورت از اندام قلب خارج به اندام تصفیه وارد سیاهرگ ابششی خرچنگ 

 میشود 
ي رگ ها خارج میشود در همه جانورانی  که خون دارند مایعاتی از ابتدا  

. در همه جانوران سلول هاي قلب مستقل از خون روشن تغذیه می کنند   
رگ پشتی کرم خاکی  مانند سیاهرگی خون را  به قلب هاي لول اي مرساند رگ شکمی از قلب به 

 تنفس  و مصرف می رساند
 این حالت برعکس ماهی است 

می رساند تا قلب به تصفیه و مصرف توسط رگ در ماهی رگ شکمی همان سیاهرگی خون را به قلب 
 پشتی بپردازد 

هر دو می توانند سلول هاي خود را با خون روشن تغذیه :   دارند و قلب لوله اي جانورانی که رگ خونی
. کنند   

 هر دو می توانند با میوز  خود گامت بسازند 
. هر دو می توانند گواارش برون سلولی انجام بدهند   

ه رگ خونی ندارندجانورانی ک  
 

. هستند ....................... تمام سلول هاي خونی انسان داراي    
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تولید و مصرف پیرووات .  تولید و مصرف اي تی پی . ازاد کردن پروتون براي تولید انرژي .  گلیکولیز 
متابولیسم و انزیم .    

 
ستند ه................... بیشتر سلول هاي خونی انسا ن  داراي    

.  باید گلبول قرمر بالغ را در نظر نگیرید منظور سوال  
  ونیز ...پل را دارند بلکه می توان گفت اغلب سلول ها دارند . لذا نمی توان گفت همه سلول ها  کربس 

: مرحله واسطه یا پل  و هر اتفاقی که در اون بیفته   
 

: کربس  و هر اتفاقی که در ان بیفته   
 

 
 
  
 
 
 

) البته وجود اکسیژن و میتوکندري نیز اساسی است : (  میتوکندري  و هر اتفاقی که در ان بیفته زنجیره  
:بالغ موارد زیر را ندارد گلبول قرمز   

FAdh2     Nadh          و  میتوکندري  و کربس      استیل کوانزیم آ      و      بستره  
 گلبول هاي قرمز بعد از  .  در بالغ میتوکندري نیست در میتوکندري اتفاق می افتد که زیرا این موارد 

 تولید ر اندام هاي مختلف بعد از حدود
 لذا حاصل تجزیه انها را می توان همان تجزیه هموگلوبین فرض کرد ...  ماه نیاز به تجزیه دارند 4

ور همین  .. تولید امینو اسید  ومصرف اناه براي عمل دوباره ترجمه تجزیه گروه هم و ازاد شدن اهن
....بیت تولید رنگ بیلی روبین در ماکروفاژ کبد و طجال  و   
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 اگر کبد دچار اختلال شود ؟؟؟
 صفرا تولید نشده یا کم میشود 

 لذا جذي لیپید ها کم میشود 
 لذا ویتامین هاي ادیک کم جذب میشوند 

 احتمال شب کوري دارد 
ه خون جذب ویتامین کا کم میشود   احتمال اختلال در  لخت  

 احتمال کم شدن جذب کلسیم هست 
کم کار میشوند ... لذا ماهیچه هاي گوارشی تنفسی و   

 گوارش لیپید ها کم میشود جذب لیپید ها کم میشود و مدفوع 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

.....فرد لاغر شده نسبت سطح به حجم سلول هاي چربی زیاد میشود  ... پر چرب میشود    
 

 
سی کم میشود لذا ممکن است علایم اختلال در چرخه هاي جنسی جذب و مصرف هورمون هاي جن

 صورت پذیرد 
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  .  کاهش جدار رحم جلگویري از حاملگی شود–براي مثال کاهش استروژن باعث گر گفتن 
 را 8فیبرینوژن پروترومبین  فاکتور . پادتن . هورمون : در پلاسماي خون انسان می توان به طور طبیعی 

 دید 
ین ها در حفظ فشار اسمزي نقش دارند به عبارتی اگه هرکدام نباشد علاوه بر نقص همه این پروت

 موردي میتوان گاهش فشار اسمزي  و افزایش قشارتراوشی و شاید ادم را دید 
 – انیدراز کربنیک انتی ژن هاي گروه خونی –همگلوبین : موارد زیر عضو پلاسما نیستند 

 ترومبوپلاستین 
هماتوکریت هستند  به علاوه پرفورین این پروتین ها عضو   

 براي تولید همه این مولکول ها مراحل رونیسی  وترجمه نجام میشود 
کورتیزول زیاد باعث تجزیه پروتین هاي خون شده و باعث افزایش فشار تراوشی کاهش اسمزي  و 

 ادم میشود 
  ان میشود کورتیزول زیاد باعث کنده شدن سیستم هاورس  وضعیف شدن 

نند پاراتیرویید عمل می کند ما  
 کورتیزول زیاد باعث تجزیه پادتن ها شده و کاهش ایمنی را دارد

 باعث افزایش اسید خون میشود  و نیز باعث افزایش اوره یا مواد دفعی نیتروژن دار ادرار میشود 
باشد  میاتفاق مثل سیاهرگ هاي هیپوفیزدر کبد برخی مویرگ ها دو انتهاي سیاهرگی دارند این   

براي رسیدن خون و اکسیژن  به سلول هاي مصرفی  و مجاورت انها عملکرد هر سه نوع بافت ماهیچه 
 اي موثر است 
براي رسیدن اکسیژن به پیروات و تنفس سلولی نیز این جمله ما درست است می توان گفت   

:براي مثال عملکرد دبافراگم  و سایر ماهیچه ها را بررسی می کنیم   
 – ازاد شدن انتقال دهده عصبی – تحریک نورون حرکتی مربوط به دیاراگم –ل انخاع تحریک بص

 تبدیل حالت گنبدي دیافراگم به مسطح 
در حالت دم عمیق بالا رفتن دنده ها و و فعالیت ماهیچه هاي بین دنده اي موثر است پس در این ( 

 ماهیچه ها کلسیم از شبکه صاف ازاد 
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). در میاید تا در مجاورت اکتین میوزین شروع به کار کند و در سیتوپلاسم به گردش   
ماهیچه هاي شکمی نیز با انقباض خود این نیرو ها را تشدید میکنند در همین حال که حجم قفسه سینه 

افزایش بیشتري کرد هواي بیشتري وارد شش ها میشود  و در ایین تنه انسان سیاهرگ ها کسشش 
.ته  یعنی دریچه هاي لانه کبوتري باز میشوند داده شئه و خون تیره بالا رف  

 
:مسیر تولید ترشح و تاثیر الدوسترون   

سپس به خون مجاور و ساهرگ می ریزد با ... ابتدا ازاد کننده از نرون هاي هیپوتالاموس تولید میشود 
دا سیاهرگ به شبکه مویرگی هیپوفیز میرسد در انجا باعث ازاد کذردن محرك فوق کلیه میشود بع

 توسط سیاهرگ دیگر پیشین به بزرگ سیاهرگ زبرین می رسد
 سیاهرگ – شش ها – سینی ششی – بطن راست – سه لختی –دهلیز راست ////  سپس مسیر زیر 

. دهلیز  و بطن چپ –هاي ششی   
تاثیر بر نفرون و جمع کننده )  فوق کلیه بخش قشري (  ائورت اندام مربوطه مویرگ اندام مربوطه 

  بازجذب سدیم به خون افزایش
  میشود افزایش فشا ر خون 

با ..... رشد و . می توان گفت هورمون هایی که از ثسمت نیم تنه فوقانی ترشحکیشوند مثل تیروکسین 
 بزرگ سیاهرگ زبرین وارد قلب میشوند 

  در اما... که در قسمت کم ترشح میشوند از یزرگ سیاهرگ زیرین ... اما هورمون هاي پانکراس  و 
.نهایت در دهلیز راست به هم میرسند   
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 می بینید که هورمون هاي غده هاي بالایی همه وارد بزرگ 
 سیاهرگ زبرین  می شوند 

 
 اندام هاي پایین وارد زیرین میشوند 
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:مسیر حرکت و تنفس  در پرندگان   
دهلیز چپ / سیاهرگ ششی / مویرگ شش/ شش / هوادار عقبی کیسه هاي / شش/ ناي / هواي تمیز

/ اندامها / ائورت / بطن چپ /    
/ ناي /  کیسه هاي هوادار پیشین - شش/ سرخرگ ششی / بطن راست / دهلیز راست / سیاهرگ ها 

 خروج 
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د  بعضی موقع  نمی توان مرز مشخصی بین دفاع اختصاصی  و غیر اختصاصی حساب کر  
 

تفسیر کند و در این لحظهبراي مثال شکل روبرو می تواند فعالیت پلاسموسیت را نیز   
 

...عمل فاگوسیتوز  انجام میشود   
....همه این سلول هاي خونی پروتین سازي دارند   
  بیشتر انها  پروتئین دفاعی نیز تولید می کنند 

: ر اشکال کتاب با تکیه ب پادتن  مسیر تولید و ترشح پروتیین دفاعی    
لذا ژن هاي پادتن بگیم ... پادتن چند زنجیره می باشد ... ابتدا رونویسی از ژن یا ژن هاي مربوطه 

 بهتره
 براي این کار انزیم پلی مراز کار می کند این انزیم تنوع  مورد دارد یعنی سه نوع

 
 

....سپس در یوکاریوت ها رونوشت اینترون ها حذف میشود   
اه انداز رونویسی میشوندراي یوکاریوتی همه گسسته و  هر کدام با یک  هلذا  ژن   

 
ادامه و پایان ترجمه انجام میشود که . در ادامه مراحل اغاز   

 ابتدا امینو اسید متیونین رمز می شود 
 در نهایت با ورود عامل پایان ترجمه که نوعی پروتین است ترجمه تمام میشود 

زبر به هم می پیوندند  و با کمک گلژي اگزوسیتوز میشوند  شده و در شبکه رشته هاي پلی پپتید تولید  
 و در نهایت باعث تسهیل کار ماکروفاژ میشوند 
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چون هورمون اریترو تولید می کنند لذا نوعی مقاومت در رگها  کلیه  و  کبد می توان گفت که در مورد

. ایجاد  میکنند   
خه سولی  و تقسیمات میتوز مغز استخوان اثر افزاینده دارد این هورمون می تواند بر کا مراحل چر  

 اریترو پویتین زیاد شود مصرف نوعی ویتامین در مغز استخوان افزایش میابد 
 همچنین  با کمک به تنفس سلولی مصرف تیامین را نیز زیاد می کند 

 بلکه به عنوان گیرنده پادتن هایی که روي ماستوسیت هستند و قرار می گیرند گیذنده انتی ن نیستند
 الرژن عمل می کنند 

. می توان گفت هر پروتیین غشایی قرار نیست از شبکه زبر همان سلول تولید شوند   
  می باشد 8فقط فعال کننده ترومبوپلاستین همان فاکتور : در مراحل انعقاد خون می توان گفت 

 به حروف   ف   ف   ف   دقت کن   فقط فعال فاکتور 
پلاستین از گلبول هاي سفید و قرمز  ترشح نمیشود   فقط از پلاکت و جدار رگ ها ترومبو  

 پلاکت ها اندامک دارند انا هسته ندارند می توان گفت مثل گلبول قرمز هستند 
 !!!!!!!!!لذا نمی توان از ان ژن سیناپسین استخراج کرد اما  می توان در ان راه انداز دید 

09149285452 
بازوفیل ترشح می شود . ماستوسیت . ز  سلول هاي اسیب دیده هیستامین ا   

.    ترشح کنند  ترومبوپلاستین.اینترفرون . سلول هاي اسیب دیده می توانند هیستامین   
09149285452سوال در سرخرگی که به سمت معده می رود کدام هورمون ها دیده میشوند ؟؟  

مسلما  مواد دفعی . ها از منافذ کم  مویرگ هاي  می شوند موادي مانند اب اکسیژن امینو اسید ویتامین 
 مانند دي اکسید کربن و 

نیکوتین و بعضی میکروب ها می توانند از این  منافذ  ( ...مواد زاید نیتروژن دار باید از ان خارج شوند  
)عبور کنند   

ا برخلاف بقیه ام. نوع ماهیچه هاي ابتداي سرخرگ هاي کوچک صاف است یعنی سارکومر ندارد 
 ماهیچه هاي صاف   به سرعت   می تواند 
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به انقباض در اید   می توان گفت همه ماهیچه هاي خط دار سارکومر دارند برخلاف همه ماهیچه هاي 
 صاف 

و ... گفت بیشتر ماهیچه هاي صاف برخلاف همه ماهیچه هاي مخطط به ارامی انقباض دارند می توان 
ادي نگه دارنداین انقباض را به مدت زی  

می توان گفت ماهیچه ها برخلاف غضروف داراي قدرت تولید پلی مري از گللوکز دارند به نام 
 گلیکوژن 

احتمال دارد سه مسیر زیر در ان . می توان گفت وقتی گلوکوزي در مجاورت یک سلول قرار می گیرد 
. اتفاق بیفتد   

)همه سلول هاي زنده این خاصیت را دارند ( یا در ان به شکل پیروات در گلیکولیز در می اید   
)کبد و ماهیچه با دستور انسولین ( یا به شکل گلیکوژن ذخیره میشود    
در دیابت شدید شیرین که سلول ها قدرت گرفتن گلوکز را از ( یا بی تفاوت از کنار سلول می گذرد 

) خون ندارند   
اکسیژن رسانی به سلول ها کم میشود و نیز دو نوع کم خونی وجود دارد البته در همه انها میزان 

. هماتوکریت کم میشود   
اما گلیکولیز تقریبا ثابت است .  کربس  و تنفس سلولی کم میشود –پس می توان فت مرحله پل   

 کاهش ساخت هموگلوبین و کم شدن میزان هموگلوبین – بیماري تالاسمی –کمبود اهن : نوع اول 
 سلول هاي قرمز  و 

... کاهش اندازه گلبول هاي قرمز در نتیجه  
 زخم معده به طوري که سلول هاي – کمبود فاکتور داخلی معده -  12کاهش ویتامین  ب  : نوع دوم 

 حاشیه اي از بین بروند 
.  تولید میزان گلبول قرمز کم میشود –کاهش اسید فولیک   

 اگر رگ لنفی مسدود شود ؟؟؟؟؟؟
لیستین کمتر .  کاروتن – کلسترول - میان بافتی افزایش می یابد   اب -جذب چربی ها کاهش می یابد  

... جذب میشود   
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این جانوران قرارنیست قشر . انسان و بیشتر جانوران هستند .... جانورانی که گلبول قرمز هسته ندارند 
. مخ چین خورده بیشتري داشته باشند   

. کبد می تواند گلبول قرمز را افزایش  و کاهش دهد   
لین ژن هموگلوبین در سلول تخم مضاعف می شود ولی اولی ژن هموگلوبین در کیسه زرده بیان او

. میشود   
.مهره دارانی که تنفس ابششی دارند   

و  ماهی ها )   یوز  و لقاح ندارد قدرت م( دوزیست نابالغ   
ست  گردش خون  سطح تنفسی خارج از بدن ا– حفره گلویی خود را حفظ کرده اند -دیافراگم ندارند  

  دارند ساده
 توانند گیاه خوار باشند در حالت گیاه خواري می توانند از نشاسته و سلولز غذا براي گلیکولیز  و می 

 تلید انرژي استفاده کنند
سلول هاي منشعب بطنی  در حالت انقباض بطن یعنی بین صداي اول  و دوم تحریک و منقبض می 

ده و شوند یعنی سارکومر انها کوتاه ش  
در این حالت مصرف انرژي زیاد است  در بقیه زمان . از شبکه  سارکوپلاسمی وارد سیتوپلاسم میشود 

 ها یعنی بین صداي دوم و اول بر عکس 
..این موضوع انجام میشود   

انقباض  و کوتاه شدن سلول ها به شکل همزمان فقط در دو کلمه یکسان صادق است یعنی مثلا دهلیز 
بطن ها ها     یا     

همزمان سلول هایشان تحریک ... اما بین کلمات متفاوت یکسان نیست مثلا دهلیز ها با بطن ها 
. نمیشوند   

 
 
 
 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



٠٩١٤٩٢٨٥٤٥٢زیست  با استاد غـــیاثی        

 19 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
   لذا می تواند بیشت غده هاي بدن را فعال تر کند براي مثال

  
  ....  با این روش می تواند  کورتیزول را افزایش دهد و 

  
  

  ...تد و این اتفاقات بیف
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  کلیه سمت را ست پایین تر است 
  در فضاي لگن اندامی از دستگاه تنفس پیدا نمیشود 

  در کلیه سه بخش وجود دارد بخش لگنچه معمولا پر از ادرار است 
  تمام  سلول هاي کلیه می توانند در رونویسی ترجمه و گلیکولیز مشترك باشند

   ....مون رشد انسولین گلوکاگون می تواند بر ان تاثیر کند هورمون اریتروپویتین از کلیه ترشح و هور
موازي با لوله هاي هنله سیاهرگ . بین منطه قشري و مرکزي سرخرگ و  سیاهرگ قوسی وجود دارد 

  هایی دیده میشود 
 ائورت سرخرگ کلیه سرخرگ بین هرمی –بطن چپ : مسیر حرکت خون از قلب به کلیه و برعکس 

  لومرول قوسی شعاعی اوران گ
 سیاهرگ کلیه و – سیاهرگ شعاعی قوسی بین هرمی –سیاهرگ اطراف هنله . وابران شبکه دوم 

  بزرگ سیاهرگ زیرین 
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 می تواند  با دو نوع خون سرخرگ و سیاهرگی مرتبط بوده و در میزان فشار کلیه مانند قلب 
  خون نقش داشته باشد  و در داخل خود 

و گلیکولیز داشته .  و سلول هایش با خون روشن تغذیه شود  . اشته  باشد دو نوع رنگ خون د
  باشد

  برخلاف ان در زایش سلول هاي خونی موثر بوده و لی در پمپاژ خون نقش ندارد 
   در ایمنی بدن موثر باشد و.  می تواند در هوموستازي و تصفیه موثر باشد کلیه مانند شش

  روژندار موثر باشد در دفع مواد زاید نیتبرخلاف ان 
در هوموستازي  و تصفیه خون موثر بوده داراي تمام ژن هاي معمولی یک فرد کلیه مانند طحال 

  طبیعی هستد 
   دو عدد بوده و فاقد رگ لنفی میباشند برخلاف ان 

تجزیه کننده اي تی پی است  داراي ژن پپسینوژن می باشند  داراي ژن روشن  مانند معده کلیه 
  ن پپسین ندارندهیچکدام ژ

  در سیاهرگش گاسترین کم است  برخلاف ان
  در هموستازي موثر است و داراي ژن انسولین و ژن گیرنده ان  می باشد هیپوفیز کلیه مانند 
   فاقد قدرت ترشح محرك می باشد برخلاف ان

  ...کلیه هورمون اریترو تولید می کند فوق کلیه هورمون الدوسترون و کورتیزول  
  

   از چندین نوع بافت اصلی تشکیل شده است ماهیچه
  نیروي کشش را  توسط زردپی به استخوان می رساند 

  ...شکل ان دوکی می باشد 
  سلول هاي ان مخطط می باشند صاف نیستند و سارکومر دارند 

  ...اطراف ماهیچه می توان بافت پیوندي را دید 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



٠٩١٤٩٢٨٥٤٥٢زیست  با استاد غـــیاثی        

 22 

  . بافت پیوندي داراي سلول هاي هسته دار می باشد 
  ین هسته ها تمام ژنها را دارند اما تنظیم بیان ژن متفاوت دارند ا

  . دید ... وو . در داخل ماهیچه می توان تمام موارد از قبیل تار تارچه سارکومر اندامک 
  اما بافت پیوندي اطراف ماهیچه می باشد 

ان سارکولم  رو ي این تار ها  غشا هم.   تار ها همان سلول ها هستند مخطط اما غیر منشعب 
  میباشد 

  . مانند انسولین .. این غشا داراي  گیرنده هورمون ها می باشد 
  . ی توان ژن استخراج کرد  ولی کلسترول دارد از پوشش تار نم

  .لذا چرخه کربس مصرف اکسیژن زیادي دارد . ماهیچه داراي میتوکندري فراوان است 
  بعد تولد دیگر کنسل میشود . رد سیتوکینز این سلول ها در دوران جنینی صورتمی گی

  تحت کنترل اعصاب ارادي قشر مخ است 
نرون حرکتی با اگزوسیتوز خود با برخورد به گیرنده روي سارکولم باعث تحریک ماهیچه و 

  کوتاه شدن سارکومر میشود 
  . هر مرد در داخل تار ماهیچه هاي می تواند یک یا چند ژن سیناپسین دارند 

این تارچه می تواند در شرایطی پر از کلسیم باشد یا . دامک در نظر بگیرید تارچه را همان ان
  نباشد

  یک دسته تارچه  برابر یک تار در نظر بگیر 
  یک دسته تار معادل ماهیچه در نظر بگیر  

سلول هاي ماهیچه مانند تمام سلول هاي زنده گلیکولیز دارند مانند  کبد ذخیره گلیکوژن دارند  
  ن گلوکوز را به خون اما برخلاف ا

بیشترین مولکول غشاي تار . این سلول ها دستگاه غشاي درونی ندارند .ازاد نمی کنند 
  فسفولیپید بزرگترین پروتین است 

  ترشح زیاد تیروکسین باعث احتمال رویداد تخمیر  و تولید اسیدلاکتیک کمتر میشود  
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 و کاهش اکسیژن محیط سلول ها  و ترشح زیاد تیروکسین باعث افزایش مصرف اکسیژن سلول ها
افزایش دي اکسید کربن محیط سلول ها میشودترشح زیاد تیروکسین باعث افزایش مصرف ویتامین 

ب  محلول در  اب  میشود  و نیز قطر رگ ها مخصوصا رگ هاي خون رسان به ماهیچه ها میشود 
 مصرف پیرووات  زیاد افزایش ترشح تیروکسین باعث افزایش تکرار کربس میشود پس تولید و

  میشود 

افزایش ترشح تیروکسین می تواند در دوران جنینی باث افزایش نرون هاي مغز شود پس سیناپس 
  هاي بین نرون ها را زیاد می کند 

  . یعنی انشعابات دندریست را افزایش میدهد 

شوند که در ان در انسان هورمون هایی که از هیپوفیز پسین ترشح می شوند توسط سلولی تولید می 
  دي ان اي پلی مراز براي دي  ان اي خطی فعال نیست 

  در زنبور ها ژنوم کامل را می توان در زنبور  نر مشاهده کرد 

  ژنوم  هسته جاندارانی که نوع کروموزمی یکسانی دارند برابر عدد کل کرومزوم تقسیم بر دو 

فعالیت هاي سلول هاي اصلی و حاشیه اي را هورمون هایی که در معده گیرنده دارند می توانند میزان 
  پس ... افزایش دهند 

منظور پروتئین هاي .   بر فعالیت پروتیئن هاي غشاي داخلی میتوکندري این سلول ها نیز می افزایند 
  : زیر 

  این غشا  وفعالیت زیستی ان زمانی افزایش می یابد که 

 . فعالیت هاي هوازي در بدن انسان افزایش یابد 
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  .شیپور استاش نیز با هواي جاري سر و کار دارد اما مژك ندارد 

  همه تا ر هاي عصبی در شرایطی می توانند در شرایطی نفوذ پذیري غشا را تغییر دهند 

با اتصال انتقال دهنده به گیرنده خود طول رشته هاي . در انسان بالغ طی انقباض ماهیچه ها دیافراگم 
  .اکتین میوزین ثابت است 

  ... )همون امونیاك به اوره یا ( در انسان و جانوران تبدیل مواد معدنی به الی دیده میشود 

مکش خون سیاهرگ ها در اینحالت کم : افزایش فشار بین دو لایه جنب در حالت بازدم است پس 
  . است  و ون ورودي به دهلیز عادي است 

  ))) ــــی مراز  وجود دارد پلــــــــــ(((  در باکتري نیز مانند امیب سه نوع  

  . در باکتري نیز می توان مانند پارامسی کوداتوم  بیش از یک جایگاه اغاز همانند سازي مشاهده کرد 

  ....گر  نکته دان عشقی  بشنو تو این حکایت 

  دو ماده رنگی به نام بیلی روبین  و  وردین در صفرا دیده می شود 

  در می کند دي اکسید کربن محلول اب اهک را ک

  لنف مایعی بی رنگ است 

از غلایم الرژي قرمزي چشم هاست بخش خاکستري دستگاه عصبی بیشتر حاوي جسم سلولی نرون ها 
  و بخش سفید  حاوي میلین است صلبیه لایه سفید رنگ و پیوندي است 

  مغز استخوان قرمز  و زرد می تواند در خون سازي موثر باشد 

  ر تولید خون موثر باشد کیسه زرده نیز می تواند د
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  بکند ... ماکروفاژ می تواند تولید رنگ هاي بیلی روبین و 

  در پلاناریا رنگیزه بینایی دیده می شود

  در سلول هاي استوانه اي  و مخروطی انسان رنگیزه دیده میشود 

  کلروفیل اولین و موثرترین رنگیزه فتوسنتزي است 

   تشکیل فتوسیستم را می دهندرنگیزه ها به همراه گروهی از پروتینها

  واکول ها ممکن است داراي رنگیزه هایی باشند 

  پلاست ها داراي زنگیزهایی هستند در ماهیچه هاي مخطط بخش هاي تیره و روشن دیده میشود 

 18افراد زال نمی توانند انزیم هاي تولید رنگیزه را بسازند مبتلایان کم خونی داسی شکل در سه الی  
   کم خونی می شوند لذا رنگ پریده اند ماهگی ئپتر

گیاه ادریسی در خاك هاي اسیدي ابی  غیر اسیدي صورتی می دهدماهیچه هاي ابتداي لوله گوارش 
  ظاهري رسن و تیره دارند 

در ترکیب صفرا رنگ وجود دارد درخت زدگی مخجه دااي رنگ سفید است که در بین خاکستري ااطه 
  شده است 

  …محور نوري چشم قرار دارد لکه زرد در امتداد 

قرنیه متابولیسم استیل کوانزیم آ میتوکندري . صلبیه سفید است اما قرنیه فاقد رنگدانه و شفاف است 
  تولید و تجزیه اي تی پی  دارد 

  قرنیه رگ خونی ندارد لذا انیدراز کربنیک ندارد اما ایمنی انرا می توان اشاره به لیزوزیم دانست 

ل نگاه کنیم روي استوانه اي تشکیل تصویر می دهد اما خیره شویم روي لکه زرد و به جسمی اگر مای
  مخروطی 
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  :ملخ
  :ویژگی ها و نکات

  گیاه خوار
برخلاف انسان و وال (آرواره واقعی ندارد !) + نه درون دهان(صفحه هاي آرواره مانند در اطراف دخان 

  )کوژپشت
  دهان: محل آغاز گوارش مکانیکی

  برگ ها و بخش هاي تازه و نرم گیاه"عمدتا  : غذاي ملخ
تمام ویژگی هاي مربوط به برگ گیاهان مثل نحوه  قرارگیري آوند ها ، استوانه مرکزي، سلول هاي (

  می توانند گزینه ... پارانشیمی ، رگبرگ ها و 
  .قرار گیرد)  "غذاي عمده ملخ"ي یک تست در مورد 

  .گوارش شیمیایی و جذب مواد غذایی بر عهده داردبرخلاف سایرین معده نقش اصلی را در 
  :توجه

  !این جمله که جذب مواد تنها در معده ملخ صورت می گیرد جمله اي نادرست است 
  .زیرا علاوه بر مواد غذایی که در معده جذب می شود، جذب آب در روده ي ملخ صورت می گیرد

  .یگیردبه بیان دیگر بیشترین اسمز در ملخ در روده آن صورت م
  . معده ملخ به دلیل اینکه وظیفه گوارش شیمیایی را بر عهده دارد چین خورده است

  )حشرات مویرگ ندارند. (مواد غذایی پس از جذب وارد همولنف می شوند
  . کیسه قابل مشاهده است8که در نیمرخ . کیسه هاي معدي از ویژگی بارز ملخ است

  .اهاي عقبی به بدن قرار دارند محل اتصال کیسه هاي معدي در محل اتصال پ
  .منافذ ملخ از مقابل کیسه هاي معدي جانور شروع می شوند
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 جفت به سمت جلو 1 جفت از این پاها به سمت عقب و 2.  جفت پا دارد3ملخ همانند سایر حشارت 
  .پاهاي عقبی از بقیه بزرگتر است . جهت گیري کرده اند

  
  : یل شده است  بخش اصلی تشک2دستگاه گوارش انسان از 

دهان، حلق ، مري، معده، روده باریک، روده بزرگ، راست روده، توجه کن که دهان و : لوله گوارشی
  !! حلق و معده جزو لوله گوارش هستند

یعنی ! در ضمن توجع داشته باش که راست روده از روده بزرگ تفکیک شده ! اگر چه بهشون نمیاد
  جزا برخلاف روده کور، راست روده قسمتی م

  یه حساب آمده
  پانکراس و جیگر+ دیواره معده و روده + غدد بزاقی : غده هاي گوارشی

  )توجه داشته باش که جگر و پانکراس به اون عظمتشون هم جزو غدد هستند(
  .بافت پیوندي خارجی در حفره شکم، بخشی از پرده صفاق را تشکیل می دهد

   :به محل قرار گیري اندام هاي مختلف توجه کنید
اگر ابتدا و انتهاي مري را در شکل بالا به هم وصل کنید متوجه این . (مري به سمت چپ انحراف دارد

  .)انحراف خواهید شد
به سمت چپ جهت گیري !! توجه کنید که سر نوك تیز. (قسمت عمده کبد در سمت راست قرار دارد

  .)کرده است
 در سمت چپ و دریچه پیلور در سمت دریچه کارد یا. قسمت عمده معده در سمت چپ قرار دارد

  . دقت کنید که قسمت بالایی معده پشت کبد و قسمت زیرین آن جلوي کبد قرار دارد. راست قرار دارد
توجه کنید که مجراي صفرا پیش از ورود . کیسه صفرا در مجاورت لوب بزرگتر کبد قرار گرفته است

  . شاخه می شود2به کیسه صفرا 
  .تمام پانکراس پشت معده است . سمت چپ قرار داردقسمت عمده پانکراس 

مجراي قسمت برون ریز پانکراس به مجراي کیسه صفرا میپیوندد و به شکل یک مجراي مشترك از 
  .پشت وارد ابتداي دوازدهه میشود
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  .روده ي بزرگ و کوچک جلوتر از سایر اندام ها قرار دارند
  .و پایین می باشدبالا ، چپ : جهت پیش روي روده بزرگ به ترتیب

  .آپاندیس و روده کور در سمت راست بدن و راست روده در وسط قرار دارد
با کمی دقت متوجه می شوید که محل آغاز کولون پایین رو کمی بالاتر از محل پایان کولون بالارو قرار 

    .دارد
  .بیشترین حجم داخل شکم مربوط به روده باریک است 

  ! میباشد"ساختار لوله گوارش"اي تمام مطالب مربوط به این تصویر به خودي خود گوی*
 در تمام طول آن از خارج به داخل شامل لایه هاي پیوندي و ماهیچه هاي "دیواره لوله گوارش تقریبا 

  طولی ماهیچه هاي حلقوي زیر مخاطی و مخاطی 
  مخاطی بافت پیوندي آستر – مخاطی زیر –صفاق :  تا3= لایه هاي پیوندي 

ط لوله ي گوارش سلول هاي ترشحی برون ریز و نیز سلول هاي پوششی جذب کننده ي مواد در مخا
  . قرار دارند 

  . نوع بافت اصلی قرار دارد 4در لایه زیر مخاطی هر : نکته 
  )اعصاب(بافت عصبی .2)     سلول هاي خونی درون مویرگ(بافت  پیوندي .1
ماهیچه دیواره رگ هاي (بافت ماهیچه اي .4  )  سلول هاي خونی درون مویرگ(بافت پیوندي . 3

  )خونی
  .رگ هاي خونی ، خون را به سوي کبد میبرند : به این جمله توجه کنید

  .گ ها و سیاهرگ هاي اولیه جدا شده از دیواره و روده با یکدیگر موازي هستندرسرخ
  .به نحوه قرار گیري سرخگ، سیاهرگ و رگ لنفی در یک پرز دقت کنید 

  .ین رگ در هر محور پرزي مویرگ لنفی استضخیم تر
  !کمی مرموزه.  در شکل بالا توجه کنید "چین هاي حلقوي"به لفظ 

  .با توجه به تصویر فوق، ضخامت ماهیچه ي طولی کمی بیشتر از ماهیچه ي حلقوي است 
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یه پس در محل آن ها لا. بلکه چین خوردگی غشایی هستند. دقت کنید که ریز پرز ها مژك نیستند
  .دیده می شود... هاي فسفولیپیدي و کلسترول و 

  
 : حرکات لوله گوارش

  با انقباض ماهیچه ي حلقوي صورت میگیردکرمی 
    هنگام پایان یافتن گوارش معدي بسیار شدید میشود

  (در روده حرکات دودي ضعیف است ).این حرکات در معده قوي تر از روده است
  .سانتی متر جلو میروند  10-15 دوديمواد موجود در روده با هر حرکت 

 اتساع لوله گوارش: عامل محرك و راه انداز حرکات دودي 

 :موضعی

  فقط براي روده توضیح داده شده و نامی از معده برده نشده
  .در ابتداي روده باریک قوي تر از انتهاي آن است

 . توجه کنید"انقباضات جدا از یکدیگر"به لفظ 

  : گوارش در دهان
  (با جانوران ابتداي فصل مقایسه کنید.( آغاز گوارش مکانیکی و شیمیایی در انسان دهان استمحل 

  گرفتن لقمه غذا: ممکن است کمی دور از ذهن باشد  .به نقش دندان ها توجه کنید

  (!!!اگه گفتن مسئول گرفتن لقمه غذا؟ نگید دست)
غده هاي کوچک + اره اي و زیر زبانی غده بناگوشی، زیر آرو (6یعنی تا( جفت 3بزاق مخلوطی از 

 .ترشح کننده ي موسین است

 .ترشح غده هاي بناگوشی رقیق تر و بیشتر از غده هاي دیگر است

 .توجه کنید که تعداد غدد ترشح کننده موسین بیشتر از سایرین است

 : غدد ترشح کننده از نظر اندازه4- 4با توجه به شکل 

 موسین کننده ترشح < اي رهآروا زیر < زبانی زیر < بناگوشی
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 . را ذکر کرده است"پتیالین"با توجه به متن تنها براي غده ي بناگوشی 

 .پتتیالین یک آمیلاز ضعیف است

  گوارش شیمیایی را بر عهده دارد"آغاز" امیلاز 

 .مالتوز تبدیل میکند  گوارش کربوهیدرات ها را آغاز می کند و نشاسته را بهامیلاز در واقع 

  
:رد بعضی مواد معدنی به پروتئین ها با عث تغییر میزان واکنش یا انجام ولکنش می شوند برخو  

 برخورد کلسیم به اکتین و میوزین باعث شروع انقباض میشوند 
 برخورد امینو اسید تیروزین به ید و ترکیب انها باعث تولید هورمون تیروکسین می شود 

...زیه پپسینوژن می شود  و برخورد اسید معده  به پپسینوژن باعث  تج  
 اولین اندانی از  جنین که برخورد به ماهیچه هاي منقبض شونده می شود   سر  جنین است 

   کاهش کورتیزول -     کاهش ازاد کننده    -افزایش کورتیزول   
  افزایش کورتیزول  – افزایش ازاد کننده –) اگر شرایط استرتسی بود ( کاهش کورتیزول 

ا باعث کاهش یا افازایش میزان روشن شدن ژن ها می شوند هورمون ه  
هورمون ازاد کننده و مهار کننده بدون عبور از قلب ب اندام هدف خود تاثیر می کنند زیرا هیچوفیز 

.پیشین سر راهش است   
گاز هاي تنفسی در حشرات بدون عبور از قلب به سلول هاي بدن می رسند زیرا لوله هاي نایی هست 

... 
ر دیابت شیرین نوع یک انسولین کم  گیرنده خالی انسولین زیاد میزان گلوکوز سلول ها کم  میزان د

 گلکوز خون زیاد 
  ... میزان گلیکوژن کبد و ماهیچه کم میشود 

 موثرترین اندامی که اپی نفرین بر ان موثر است  ماهیچهقلب است 
  کم می کنند و به نوعی نرم می کنند کلسی تونین و کورتیزول هر دو از میزان مواد استخوان

کاهش گاسترین  باعث کاهش جذب مواد الیه براي روده می شود زیرا میزان امینو اسید گوارشی  کم 
 میشود لذا میران جذب ناه کم می شود 
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. و مثلا احتمالا تیروزین جذب شده کم میشود   
.  کنه هیپوتالاموس  با دو نوع مسیر می تونه گلوکوز خون را  زیاد  

...اول با افزایش کورتیزول و با تبدیل پروتین به امیو اسید و تبدیل امینو اسید به گلوکوز    
 

 در این تبدیل موادي که نیتروژن دارند تبدیل  به موادي  میشوند که نیتروژن ندارند 
 مسیر دوم تجزیه گلیکوژن می باشد که با مسیر عصبی نخاع و سمپاتیک می باشد 

... لین با یزان گلوکوز زیاد خون زیاد می شود  ساخت انسو  
...چین هاي معده باعث  تحریک  هیپوتلاموس و احساس گرسنگی می شود   

در اولی  درون خود غده  در  دومی . در گواتر  و پرکاري تیروئید در هر دو میزان میتوز زیاد می شود 
 با ازایش سوخت  و ساز سایر سلول ها 

ل در مجاري باعث کاهش جذب  ویتامین  د  شده و باعث کاهش عملکرد افزایش رسوب کلسترو
 استخوان ها میشود 

 هورمونی که باعث افزایش جریان خون می شود می توان اکسی توسین را نیز نام برد 
09149285452تفسیر کنید خودتون ) این ااثر مثل کاهش اکسیژن محیط است (   

ل ترشح می شوند  و سطح انرژي سلول =ند  اندرون وزیکواهورمون هاي محرك چون پلی پپتیدي هست
 را کم می کنند 

....اما هورمون هاي لیپپیدي در غشا خل شده و باي باي می کنند از سلول    
.  

  اند هاي یوکاریوتی گسسته ژن

   

 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



٠٩١٤٩٢٨٥٤٥٢زیست  با استاد غـــیاثی        

 32 

 

 
  استیکی مکانی گوارشمییگو ی باشد می هرجا حرکت

ندی گوی می غده ها و ترشحات دستگاه گوارشنیهمچن اضافه شده به آن و ي لوله گوارش و اندام ها  

کند یمن میتنظ را  بزاق  ترشح  وجود ندارد وهان ما چون دردي روده هاعصب  
  در لوله گوارش سارکومر نداردشترشانی بی بنداره ها سارکومر دارند ولی بعض

  شود ی عوض نملوری در پی شود ولی می عوض میبافت پوششع و نای کارددر
 ادی چرب زدی مصرف اسشود ی مادی زژنی افتد مصرف گلوکز و اکسی می چه اتفاقاتچهیض ماهانقبا

 ادی زی از شبکه آندوپلاسممی شود کلسی مادی کربن زدی اکسي ددی تولشود ی مادی اوره زدی تولشود یم
شود ی مدی تولادی ز پیروات  افتد ی اتفاق مادیزفعالیت گلژِ  شود یآزاد م  لی استشود ی و مصرف مدیتول 

  و مصرفدی تولادیس زب شود کری ممواد الی و معدنی  زیاد   و مصرفدیتول می شود  ادی ز   آ میکوآنز
  شود ی مانرژي  زیاد 

 رگ زانی کنند می ميری به سمت مخالف جلوگعی لوله گوارش و گردش خون از برگشت ماي هابنداره
 انقباض خود را ای کاردچهی باشد اگر ماهی  ماردیاز ک اشتری بلوری پي ها و مناسبت هاتیها و لنفوس

  شودی مادی زفلاکسی خود را کمتر بکند احتمال ري مصرف انرژیعنی کند فیضع

  نان
  ) )در هر فک  و همه تک ریشه )  ( عمیق ترین )  پیش و دو نیش 4توسط ( گرفتن نان

)  انی ،بناگوشی و زیرآرواره اي فعال شدن گلژي و زبر و آندوپلاسمی غده هاي  زیرزب(ترشح موسین 
جهت آغشته شدن با نان و تسهیل حرکت در طول لوله گوارش و تسهیل  عمل (   موکوز←آب   + 

   ←) گوارش ، خروج  لیزوزیم براي زدودن باکتري احتمالی

 تجزیه  نشاسته نان به ←)) از همه رقیق تر و بیشتر (ترشح  توسط غدد بناگوشی (خروج پتیالین  
جلوگیري از ورود غذا به (چسبیدن زبان به کام  بالا )  شروع گوارش شیمیایی (قند جوانه جو  (توز مال
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، فعال شدن انعکاس بلع در بصل النخاع و غیر فعال شدن تنفس  و دستور بالارفتن زبان )  حفره دهان 
  ) ي  مژك داربسته شدن ناي استوانه ا(کوچک ،بالا آمدن حنجره و پایین آمدن غضروف اپی گلوت 

 تحریک ماهیچه صاف مري  ←، ورود لقمه نیمه گوارش یافته به بافت سنگفرشی چند لایه مري  
دستور بصل النخاع به پاراسمپاتیک  جهت آغاز انقباض ،دریافت استیل کولین ترشحی توسط گیرنده (

 حرکات  شروع←) یون caهاي ماهیچه صاف مري ،فعال شدن شبکه سارکوپلاسمی و آزاد کردن 
  شدت ←)  کمک به ادامه گوارش مکانیکی (دودي مري با انقباض  ماهیچه هاي صاف حلقوي و طولی  

احساس غذا در کاردیا  و پایان انقباض و ىر نتیجه ←یافتن حرکات دودي تا کاردیا همیشه منقبض  
   ←بازشدن کاردیا و ورود غذا به معده 

ابتدا ضعیف  ، رفته رقته به سمت پیلور تعداد و ) (ک تاثیر پاراسمپاتی(شروع حرکات دودي معده 
 ورود غذا و فعال شدن ریبوزوم و گلژي و آندوپلاسمی زبر  سل هاي پپتیک معده ←)  شدت بیشتر 

جهت ترشح )    از همه بیشتر و و پراکنده درتمام قسمتهاي دیواره و غدد معده  ، تراکم نزدیک پیلور(
و سلهاي ) با  مصرف اي تی پی  و کلسیم براي اگزوسیتوز )سینوژن پپ(آنزیم هاي غ فعال  معده  

تشکیل لایه ضخیم و قلیایی موکوز ي  جهت جلوگیري از آسیب دیواره پوششی (ترشح کننده  موسین 

و فاکتور )جهت تبدیل  پپسینوژن غ فعال به پپسین فعال   (hcl ترشح ←) استوانه اي ساده معده 

بزرگتر از بقیه و مستقر ىر بخش پایین غدد معده نزدیک (اي حاشیه اي از سله ) b12حفظ (داخلی 

و تشکیل )   و فاکتور داخلیhcl،) شامل پروتئاز (آنزیم ( مخلوط لقمه غذایی با اسید معده ←) کاردیا 
  ادامه گوارش مکانیکی با انقباض ماهیچه ها صاف حلقه اي و طولی و کمک ←کیموس اسیدي معده  

ترشح گاسترین از سلهاي   (←)جهت گوارش شیمیاي بهتر ( لقمه نان با اسید معده به مخلوط شدن
نزدیک پیلور به خون ، گردش در خون تا دریافت توسط گیرنده هاي موجود در سلهاي حاشه اي 

تبدیل پروتیین  نان به پلی پپتید با )     براي تولید بیشتر پپسین فعال hclنزدیک پیلور ، تولید بیشتر 
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 کشیدگی دیواره معده  و از بین رفتن ←))  گوارش شیمیایی (نوعی هیىرولیز ناقص ( پپسین اثر
   باز شدن آن جهت ورود کیموس به بافت ←چینها  و شدت یافتن حرکات دودي در انتهاي پیلور  

   ←پوششی ریزپرزدار استوانه اي دوازدهه 

کمک به (آنزیم و شامل لیستین ،کلسترول ساخت در کبد  تغلیظ در کیسه صفرا  ، بدون (ورود صفرا 
بهبود حرکات دودي و کمک به دفع بیلی روبین و بیلی وردین حاصل (،املاح ) جذب بهتر لیپیدها  

بعضی مثل بیلی روبین  (،مواد رنگی ) فعالیت ماکروفاژکبد در نتیجه تجزیه اریتروسیت هاي پیر کبد 
ع میشن و یا دچار تغییر شیمیایی میشن و رنگ قهوه اي جذب خون میشن و به کلیه میرن و با ادرار دف

)  خنثی کردن اثر اسید معده ورودي به دوازدهه (و مواد قلیایی ) مدفوع میسازن و با مدفوع دفع میشن 
←  

در نتیجه فعال شدن گیرنده هاي سلهاي پانکراس توسط (ترشح بی کربنات قلیایی سدیم از پانکراس 
و آنزیم هاي )وازدهه به خون به منظور خنثی کردن اثر اسیدي کیموس سکرتین ترشحی از سلهاي د

از طریق مجراي )  کربوهیدراز و نوکلئاز←لیپاز ، پروتئازهاي غیرفعال  و ( برون ریز پانکراس 
  ← ←مشترك با صفرا به دوازدهه  

ن پروتئازها ي فعال شد(( انجام ادامه گوارش شیمیایی نان و سایر مواد موجود در دوازدهه  با  ← ←
هیدرولیز کامل پلی پپتیدهاي نان  که از معده آمدند  به آمینواسید و همچنین (پانکراس  در دوازدهه 

( پلی پپتیدهاي مواد ترشحی به لوله گوارش و پروتئین هاي ناشی از کنده شدن سلهاي جدار روده 
( ار روده آنها را ازاد می کنند،غده هاي تک سلی که آنزیم روده را تولید اما بعد از افتادن از جد(

پروتئاز آنزیم هاي روده بیشتر روي پروتینهاي مواد مترشحه از لوله گوارش و سلهاي مرده آزاد 
براي جذب گلوکز نان  و بعضی (، سلهاي روده موسین و مایع نمکی سدیم دار ) کننده خود تاثیر دارند 

  ))نیز ترشح می کنند  ) آمینواسیدها 
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با کمک  صفرا  (ز لیپید نان به مونوگلیسرید و دي گلیسرید  با تشکیل امولسیون پایدار  هیدرولی← ←
وبا ) جهت تبدیل لیپیدها به صورت ذرات کوچک پراکنده در آب به  منظور تاثیر بهتر لیپاز پانکراس  

  اثر لیپاز پانکراس 

 تبدیل مالتوز به ←وکز  با کمک کربوهیدراز پانکراس به گل) قند جوانه جو (  تجزیه مالتوز ←←
  گلوکز 

 اثر سایر آنزیم هاي پانکراس و جداشدن مواد معدنی نان مثل ، ویتامین هاي گروه ب  ، کلسیم ← ←
  ...، آهن ، تیامین و 

حرکت مواد گوارش یافته نان در طول روده جهت گوارش کامل و جذب با حرکات ضعیف دودي در 
 سانت جلو 15-10)( انقباض ماهیچه هاي صاف حلقوي و طولی تاثیر اعصاب پاراسمپاتیک  ، با(روده 

تاثیر اعصاب پاراسمپاتیک  ، با انقباض ماهیچه هاي (،شروع حرکات موضعی )  بردن محتویات روده  
  ) صاف حلقوي و طولی جلوبردن محتویات روده به صورت قطعه ،قطعه 

دار روده به مایع بین سلی به کمک سدیم عبور گلوکز نان  از لایه فسفولیپیدي استوانهاي ریزپرز← ←

 از هموگلوبین مویرگ خونی پرز  ، رفتن به oآزاد شىن   ( (   در پرز روده  atpبا مصرف 

 در غشا داخلی atp   تولید ←  ترکیب با مواد تولیدي از  چرخه کربس ←میتوکندري سل روده 

   ←   مایع بین سلولی ←  از کربس co2 تولید(  خروج از میتوکندري و ایجاد انرژي  ، ←میتوکندري 
   ایجاد یون پروتون و بی کربنات با تاثیر انیدراز کربنیک غشا ←مویر گ خونی سل  روده  

،رسیدن به زیرمخاط روده ،عبور از )) اریتروسیت یا ترکیب با هموگلوبین و ایجاد خون تیره    
  سنگفرشی تک مویرگ و ورود به خون 
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انتشار مسیر بالا را می رن ،ویتامین دي به جذب کلسیم نان با انتشار  کمک میکنه  ویتامین ها با ← ←
  )در سل مغزاستخوان براي ساخت اریتروسیت مصرف(و اهن جذب خون میشه 

به مایع بین ) مصرف اي تی پی و پروتین سراسري ناقل در غشا روده(آمینواسید نان  با انتقال فعال 
   عبور از منافذ سنگفرشی تک ساده  ←ی  پلی ساکاریدي مویرگ سلولی و عبور از جدار خارج

     خون  ←مویرگ خونی زیر مخاط 

در صورت افزایش گلوکز خون ناشی (    کبد ←   سیاهرگ روده ←مواد جذب شده به مویرگ خونی 
از تجزیه نان ،فعال شدن سلهاي کبد  توسط گیرنده هاي پروتئینی سطحی آنها با اثر  انسولین  

   ذخیره گلوکز اضافی به صورت ذرات گلیکوژن در ←مترشحه از بخش قشري درون ریز پانکراس 
    سیاهرگ زیرین   ←) کبد

  و تشکیل تري atp   مصرف ←   عبور از فسفولیپید بافت استوانه اي ←مونو و دي گلیسرید 
   جذب مویرگ   ←    عبور از سنگفرشی بدون پوشش خارجی پلی ساکارید لنف ←گلیسرید مجدد 

     سیاهرگ زیرین ←   پیوستن به رگ لنفی بزرگتر ←لنفی 

   انتقال ←   تحریک سینوسی دهلیزي ←اعصاب پاراسمپاتیک (   دهلیز راست ←سیاهرگ زیرین 
انتقال (   بطن راست  ←)     بازترشدن سه لختی  ←   انقباض دهلیز ←تحریک به گره دهلیزي بطنی 

   انقباض بطن راست ←) بین دهلیز و بطن و انتشار آن در میوکارد صاف  بطن تحریک به بافت گرهی 
پاراسمپاتیک و کمک به پمپ خون به سمت (   انتقال به سرخرگ ششی←    بازشدن سینی ←

    تبدیل به مویرگهاي اطراف کیسه هاي هوایی ششها ←سنگفرشی تک کیسه هوایی شش  

دستور بصل النخاع براي شروع (        تحریک مجاري بینی ← عبور هوا از مجاري بینی ←انجام دم 
   پایین بودن حنجره ،بالا بودن اپی گلوت ،پایین بودن زبان ←)    فعال شدن پاراسمپاتیک  ←تنفس 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



٠٩١٤٩٢٨٥٤٥٢زیست  با استاد غـــیاثی        

 37 

)  به خاطر غضروفهاي حلقه اي فراوان آن (   عبور هوا از سنگفرشی موکوزي ناي همیشه باز ←کوچک 
   تحریک مژکهاي ناي با پاراسمپاتیک وزنش مژك ←ر و میکروب در موکوز گیر انداختن ذرات غبا(  

جهت جلوگیري از ورود میکروب به  شش ها وعدم ایجاد (ها و خروج مخلوط ایجاد شده به سمت حلق 
   عبور ازماهیچه هاي ← عبور ازدو شاخه  نا یژه همیشه باز غضروفی و ماهیچه اي صاف  ←)) عفونت 

دستور (   انقباض دیافراگم مخطط و مسطح شدن آن ←انشعاب نایزك هاي انتهایی  20صاف  بیش از 
 ←   افزایش حجم قفسه سینه ←) بصل النخاع با فرستادن اعصاب پاراسمپاتیک در تنفس عادي

  کشیده شدن جدار داخلی جنب چسبیده به ششها به تبع آن ←کشیده شدن جدار خارجی پرده جنب 
هش فشار داخل آن  و  ورود هوا از محیط پرفشار خارج کیسه هواي شش به      باز شدن شش و کا←

  داخل آن  

  :تبادل گازها در شش ها 

   انتشار از سنگفرشی تک ←)  میلیمتر در شرایط عادي 104(  هواي کیسه هاي ششی oفشار بالاي 
   ترکیب با ←  عبور از سنگ تک مویرگ و ورود به خون←   ورود به مایع بین سلولی ←کیسه هوا 

   درصد توان هموگلوبین مویرگ هاي  اطراف کیسه هاي هوایی 97

در خون بازگشتی از بافتها درمویرگ هاي اطراف کیسه هوا  ، ترکیب  بیکربنات سدیم با یون پروتون 

  تولیدي در سلولها و co2 درصد  70  و تولیدمجددco2 و h2o  و تجزیه به h2co3و تشکیل 

  ىر مویرگ و  انتشار از co2 افزایش فشار ←  از هموگلوبین Co2 درصد 23 همچنین آزاد شدن
 استراحت دیافراگم و گنبدي ←اعصاب پاراسمپاتیک (   انجام  بازدم ←مویرگ به کیسه هوایی شش 

     افزایش فشار داخل شش نسبت ←     فشار به شش ها ←     کاهش حجم قفسه سینه ←شدن آن 
روخ هوا از شش به سمت دهان و بینی و خروج  ابتداهواي مرده مجاري تنفسی به      خ←به بیرون آن 

  کیسه هاي هوایی   co2بیرون  سپس هواي تهویه شده و سرشاراز 
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  :بازگشت خون از شش ها 

     ←    دهلیز چپ ← سیاهرگ ششی  4اتصال مویرگ هاي خون روشن  ششی به هم و تبدیل به  
     سرخرگ منشعب از آئورت به سمت سلهاي ←     آئورت ←پ      بطن چ←دریچه دولختی 

  مصرف کننده

  :مصرف مواد نان در اندامها 

ترشح کلسی تونین به خون و فعال کردن گیرنده هاي سل استخوانی و جذب کلسیم نان در استخوان و 
  افزایش تراکم استخوان 

  غ جذب آهن در سلهاي مغز استخوان جهت ساخت اریتروسیت هاي بال

جذب آمینواسیدها ي خون روشن بازگشتیاز شش ها در سلهاي مختلف جهت  ساخت پروتیئنها و 
  آنزیم ها و   براي انجام متابولیسم هاي مورد نیاز بدن

       ←مصرف گلوکز نان موجود در  خون جهت ایجاد انرژي مثلا در زمان انقباض ماهیچه 

  در حضور تیامین تبدیل به ←)  سیتوپلاسم سل ماهیچه در(     گلیکولیز گلوکز و تبدیل به پیروات ←
  از o       آزاد شدن ←   ورود به میتوکندري ماهیچه و شروع چرخه کربس ←استیل کوآنزیم آ 

 atpهموگلوبین مویرگ مجاور ماهیچه و ورود به میتوکندري سل ماهیچه و کمک به ایجاد حداکثر 
 هاي تولیدي از سل مصرف co2   نهایتا خروج ←اي از گلوکز مصرفی جهت انقباض سل ماهیچه 

  کننده گلوکز به مویرگ خونی اطراف آن و تیره شدن خون و رفتن مجدد براي تبادل گازها به شش ها

 ی هستند ولی بناگوشی بزاقي بدن غده های غده گوارشنی باشد بالاتریممري جلو تر و بزرگتر از ناي 
  به سمت چپ انحنا داردي باشند مری پوست سر می چرب عرقي بدن غده هاي غده هانیبالاتر
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 ای علاوه بر کاردرای زباشد ی مای قسمت معده کاردنی سمت چپ معده و بدن قرار دارد بالاترایکار
  وجود داردزی نگری ديها قسمت

 از آن نیری زاهرگی و بزرگ سی آأورت نزولشاخه  ي وجود دارد که مري سوراخ هاافراگمی ددر
  کند یعبور م

  باشدی رو نسبت به بالا رو دراز منیی کولون پا

 و نیی پانله باشد جهت حرکت نفرون در هی منیی بزرگ به طرف بالا چپ و پاي حرکت روده هاجهت
   باشدیسپس بالا م

   باشدی و چپ منیی راست پا12 جهت حرکت 

 پانکراس شتری کبد بي بالانکهی معده اشتری بای در سمت چپ دستگاه گوارش هستند کاردری موارد ز
   رونییکولون پا

  هستندلوری نسبت به پای به کاردکیزد ني کناري سلول ها

   باشدی پشت و معده مای المعده ي پانکراس موازگری دنام

 روده ي شود ابتدای میو باعث احساس گرسنگحریک شده  معده تي هانی چشی و افزاپوتالاموسی ه
 مجرا مشترك و مجراي  ارتباط دارد12 در ا پانکراس با دو مجر در ارتباط استنوع مجرابزرگ با دو 

 تنهایی 

   انددهی و طحال دو اندام هستند که به لوله گوارارش چسبسیآپاند

کلمه ترشح یعنی کلسیم پی افزایش فعالیت هاي زیستی مصرف انرژي در سلول ي مثال سلول هاي 
لسیم بالایی دارند گلزنی آنها فعال می باشد معده ترشح اسید و آنزیم دارند یعنی مصرف گلوکز و ک
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هاي اصلی و کناري میزان فعالیت زیستی زنجیره انتقال  توان گفت  گاسترین با تأثیر بر سلول البته می
  الکترون این و گلیکولیز را در سلول هاي اصلی و کناري افزایش می دهد

 و بافت پیوندي خارجی دو لایه را  بیضه ها در داخل صفاق نیستند ولی تخمدان ها هستند رودبند
 طولی تشکیل می دهند که داخل آنها رگها موازي هستند ماهیچه هاي حلقوي روده باریک ضخیم تر از 

یدر هاست شبکه عصبی روده اي در ماهیچه ها و زیر مخاط وجود دارد البته می توان گفت در ساختمان 
  نیز وجود دارد 

 توسط آمیلاز دهان هیدرولیز ناقص انجام شده در این لحظه آب نشاسته اي که در دهان وجود دارد
تواند  شود نهایتاً می زي که از طریق آن ایجاد میوکوکند گل دهان کم می شود هیدرولیز آب مصرف می

در کبد ذخیره شده و یا به اندام ها رفته و به شکل گلوکز مصرف می شود سنتز آبدهی مولکول هاي 
پس گ می کند انرژي مصرف می کند مانتو ترکیبی از گلوکز و گلوکز می باشد کوچک را تبدیل به بزر

  تنوع زیستی و مولکولی ندارد مالتوز در باکتري اشریشیا کلاي به شکل تنظیم مثبت ایجاد شده بود

  وز تبدیل می شود به جز سلولونومر  به م12 هر چیزي که میخوریم اگر پلیمر باشد در 

 هاي تک سلولی روده بزرگ به نام باکتري تبدیل به گلوکز می شود باکتري  توسط سلولوز این سلول
ها براي ما ویتامین ب و کا میدهند اگر این باکتري ها را بیشتر بکشیم یعنی آنتی بیوتیک بیشتر 

خونی و کاهش سرعت انعقاد خون می شویم زیرا این باکتري ها براي ما   کم دچار مصرف کنیم
ید میکند گلوکز اي که در سلولی وارد میشود چه سرنوشت دارد یا گلیکولیز یا ویتامین ب و کا تول

  ذخیره و یا انتقال اولین مثل بیشتر سلول ها دومین مثل کبد و ماهیچه سومی مثل روده و نفرون

  سیاهرگ زیر مخاط پر از مواد غذایی است که به مواد به تازگی جذب شده را میگیرد
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  وارش بافت پیوندي سستلایه هاي لوله گ

توان گفت لنفوسیت   بافت پیوندي دارند پس می - غشاي پایه - بافت پوششی  -  ماهیچه صاف
  قرمز کربنیک انیدراز نیز همگی دارد  مونوسیت گلبول

   هر دو در تسهیل حرکات نقش دارندینسوزیر مخاط و م

مواد آلی و مواد معدنی به سلول ت مولکول گاهی ش  گاهی هم درونومر  چیست ورود معمولاً مذب  ج
هاي پوششی جدار اندام جذب کننده که ممکن است معده یا روده و غیره باشد سپس ورود به محیط 

 توسط ب ث ا ورود به قلب و پمپاژ به اندام ها می باشد ویتامینهاي رگهداخلی سپس وارد شدن به 
ین هاي قابل حل در چربی به کبد نمی سیاهرگ زیر مخاط جذب شده در کبد شاید تغییر یابند ویتام

  روند 

هاي تناسلی و میز راه  لوله حرکات کرمی شکل قرار نیست فقط در لوله گوارشی باشد بلکه در میزناي 
  نیز دیده می شود 

فرایی که می سازد حرکات لوله گوارش را آسان می ص چه تاثیري در حرکات لوله گوارش دارد با بدک
دهند و همچنین باعث افزایش جذب مواد قابل حل در  فرا این کار را انجام میکند املاح و یونهاي ص
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چربی می باشد پس اگر این کار اتفاق نیفتد میزان چربی هاي جذب شده و اندازه سلول هاي چربی 
  کوچک میشود

  ؟فردي که سنگ صفرا دارد چه علائمی دارد

و ازآنجا به ) شودیآب آن گرفته م(د شوی تر مظی شود و غلی مرهی صفرا ذخسهیصفرا در ک:نکته
 . شودیدوازدهه وارد م

 . شودیساخته م)جگر(صفرا در کبد:نکته

 .،رنگها است)دیپیل(نیتیاملاح،کلسترول،لس: شامل صفرا

 نی وردیلیب�2    نی روبیلیب�1:  صفرای رنگمواد

 . شودی مجادی گلبول قرمز معده خود انی هموگلوبهی فوق از تجزیمواد رنگ:نکته

 شود و ی شود و باعث رنگزرد ادرار می صفرا جذب خون و از راه ادرار دفع می از مواد رنگیبخش:نکته
 جادی مدفوع را اي داده و رنگ قهوه اررنگیی تغی گوارشيمهای بر اثر آنزی از مواد رنگگری دیبخش

 . کندیم

  و پروتئازپازیمانند ل. نداردی گوارشمی و آنزنیصفرا پروتئ:نکته

 . پانکراس و صفراسترهی شتی به علت فعالی خنثطی محيازدهه دارادو:نکته

 .شودی حالت منی خروج آن باعث اي صفرا و مجارسهیرسوب کلسترول در ک: صفراسنگ

 ی مجادی ای وخوني کبديهایماری صفرا به خون که بر اثر سنگ صفرا و بيورود رنگها:ي زردای رقانی
 .ندی گویشود را م
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 ی محلول درچربنیتامی و کاهش ترشح صفرا از کبد باعث کاهش وینف ليانسداد رگها:نکته
ADEK شودی چرب ميدهایو کلسترول و اس . 

 از روده میباعث کاهش جذبکلس D  و کاهش جذبيباعث اختلال انعقاد K نیتامیکاهش جذب و:نکته
 . شودیم

 . شودجادی تواند ای متی سنگ صفرا و هپاتجهیکاهش ترشح صفرا در نت:نکته

 از ی وقسمتتوزی و توسط ماکروفاژها فاگوسی و فرسوده در کبد و طحال متلاشریگلبول قرمز پ:کتهن
 . رودی صفرا مسهی شود که از کبدبه کی ملی تبدنی وردیلی و بنی روبیلی آنها به بنیهمو گلوب

 . شودی جذب می لنفي از رگهای به کمک و همراه چربی محلول در چربنیتامیو:نکته

 :صفرا سنگ علائم

 . شودی مجادی اي و زردزدی ری شود و به خون میصفرا وارد روده نم

 . شودی هضم و جذب نمدهایپی شود چون لیمدفوع چرب م�

 . شودی جذب نمی محلول در چربي هانیتامیو

 شی و رنگادرار به علت افزازدی ری صفرا به روده نمنی روبیلی شود چون بی رنگ میرنگ مدفوع ب�
  . شودی مرهیخون ت در نی روبیلیب

 پروتئین می باشد و انسان ز نوعی را سلولازیآیا انسان میتواند سلولاز را تجزیه کند جواب بله می باشد 
 زیر   دارد پروتئین است به جز راه انداز    از      تواند آن را تجزیه کند هر کلمه که با آنزیم پپسین می

کند ولی آمیلاز   دهان گوارش نشاسته را آغاز و کمک میز امیلا می باشد دي ان اي قسمتی از  راه انداز
  کند نام دیگر لیزوزیم نوعی آنتی بیوتیک است  آن را تمام می12

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



٠٩١٤٩٢٨٥٤٥٢زیست  با استاد غـــیاثی        

 44 

  ؟ در کدام قسمت هاي لوله گوارش باکتري وجود دارد

   جواب دهان مري معده روده باریک و روده بزرگ می باشد آنها را پیدا کنید 

ه ب چیست هدغ غلیظ تر از مخاط میباشد  موسین یکوپروتئین هستند و غشاي پایه هر دو گلوسین م
  مجموعه سلولهاي متمرکزي هستند که مولکول خاصی را تولید و ترشح می کنند

   هر دو غده درون ریز و برون ریز با جریان خون ارتباط دارند 

هاي دیگر آن   و مري راه راه دارد دو تا نیز شیپور استاش به آن اضافه شده است دهان بینی ناي6حلق 
  هستند

  و تا شیپور استاشد ناي ق هواي تنفسی تازه وارد مجاري زیر می شود یعنی بینی حل

 میزنند پس مژك بینی به سمت پایین لق مژه هایی که در بعضی از این مجاري وجود دارند به سمت ح
می بینیم  ار ژکد استوانه ملول نی دو نوع س در بید حلق مژك نداردزند خو  به سمت بالا میناي اي مژه

  گیرنده ها سلول هاي پوششی و 

 معمولاً انتهاي مري می باشد سنگدان نه دان  قرار نیست هر سلول مژکدار بینی  گیرنده باشد چیپس
  باشد  معمولاً انتهاي معده می

  ی شود و در دهان در لحظات استفراغ دیده م12شود در مري در معده در   تولید می12کیموس در 

ول هاي معده می توان هم در غده ها یافت هم در حفره ها تعداد و انواع سلولهاي خود ها بیشتر از س
ها بیکربنات ساز و مستندساز وجود دارد ولی در غده ها  انواع سلول هاي حفره ها می باشد در حفره

   هستند سلول هاي متنوع

  ساختار معده 
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سازند نوع بافت  تور داخلی معده را میفاکد دارند که اسید ودر نزدیک کاردیا سلول هاي کناري وجو
هاي   ماهیچه می باشد پس گیرنده انسولین دارد سلولا دارايیدپوششی در کارد یا عوض می شود کار

شود در داخل معده پروتئین  باعث می ترشح شده و کاردیا گلیکولیز دارند در نزدیک کاردیا اسید 
   شود و این پس این پروتئین هایی را تجزیه می کند یتبدیل به پسین م پپسینوژن

فعالیت سلولهاي کناري در اثر گاسترین میباشد گاسترین هورمونی می باشد که درون ریز می باشد 
هاي اصلی می باشند  ولی اسید و فاکتور داخلی معده نیز می باشند بیشتر این سلول هاي معده سلول

 و پروتئاز غیر فعال می شود زهاي لیپا تند  و باعث ترشح آنزیمسلولها در سراسر معده پراکنده هس
براي مثال پپسینوژن اگر سلول هاي کناري پرکار باشند زخم معده می گیریم زیرا اسید زیاد شده زخم 

شود سرخرگ معده با این ترتیب نسبت به سیاهرگ معده اسیدي تر می شود در داخل  معده زیاد می
 فقط در داخل معده ینسپ وجود دارد در داخل معده نیز وجود دارد ولی پنپپسینوژسلول هاي معده 

وجود دارد یعنی در داخل سلول هاي اصلی و کناري وجود ندارد به عبارتی می توان گفت قرار نیست 
ر آنزیمی در داخل سلول تولید شود براي مثال پپسین در بیرون سلول تولید می شود و برعکس اگر ه

 کمتر 12ین ب ویتاما کم کار باشند به علت کاهش فعالیت فاکتور داخلی معده سلول هاي کناري
  شود هاي بدن آن ضعیف می جذب شده و فرد دچار کم خونی شده و فعالیت سلول

ده میزان هاش مثبت نسبت به عمی باشد در سرخرگ مردیا تر از کا  به علت داشتن  ماهیچه قويپیلور 
  است سیاهرگ زیاد 

غده ها و حفرات   خفرات  در غده ها وجود دارند نه البته لی در سراسر معده می باشد سلول هاي اص
 نوع سلول و ترشح زیاد غده ها اند در   پیوندي نفوذ کردهمخاطنوعی مخاط هستند که در بافت زیر 

ین نقش دارد و پسین در تسریع پسمیباشد سلول هاي کناري در غده ها می باشند اسید در تولید پ
  لید خودش نقش دارد تو

هر جا ترشح پروتئینی دیدیم باید روشن شدن ژنهاي آنها را نیز حساب کنید و همچنین در یوکاریوتها 
شوند و توسط برون رانی  بندي می  بستهژيشوند در گل این پروتئین ها در شبکه آندوپلاسمی تولید می
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ه محیط داخلی می باشد محیط شوند محیط داخل معده محیط خارجی است اما جدار معد ترشح می
  داخلی مجموعه مایعات اطراف سلول ها است که با خون ارتباط دارند

 مسیر گاسترین گاسترین ساز خون دیواره معده سیاهرگ معده شبکه مویرگی آن بزرگ سیاهرگ

زیرین دهلیز راست بطن راست و چپ و بطن چپ پمپاژ به اندامها تاثیر فقط بر معده هر چیزي که 
وریم اگر جذب شود ابتدا وارد دهلیز راست می شود از دریچه سه خطی عبور میکند وارد بطن میخ

راست سپس گردش ششی دهلیز چپ و بطن چپ پمپاژ به اندامها و استفاده پرکاري قسمت بالا و 
زخم معده خواهد شد همه چیز در مورد گاسترین ماده آلی است هورمون   پایین معده هر دو باعث

لی معده دیده نمی شود چون هیچ هورمونی در داخل لوله گوارش دیده نمی شود گاسترین است داخ
در خون دیواره معده دیده می شود و از طریق قلب دوباره به معده برخورد کرده سبب افزایش 

فعالیت سلول هاي اصلی و کناري می شود باعث افزایش ترشح ماده معدنی اسید و ماده آلی آنزیم می 
هاي غذا پپسینوژن آمیلاز موسین ولی زیم دهان را که  در پی هاش پایین یعنی اسیدي پروتئینشود ین 

کند در سراسر لوله گوارش وجود دارد سلولهاي پوششی معده آنزیم  اند تعهدي می به معده آمده
 ریختند 12ترشح نمی کنند زیرا بهترین و قوي ترین آنزیم ها توسط پانکراس ترشح شده اند و به 

انسان می تواند سلول را توسط باکتري ها تجزیه کند یعنی خود سلول هاي انسان ژن هاي تجزیه 
متی � مواد را به همان مهر تبدیل می کند به جز سلولوز 12کننده باکتري را ندارد همه چیز در مورد 

لایه دارد در هر باشد با معده ارتباط دارد دیواره خود پنج  از روده باریک است چسبیده به پانکراس می
 می 4 تی 3رگها و بافت پیوندي سست دارد حرکات کرمی شکل دارد تحت تاثیر هورمون طی   لایه

شود پروتئینی و غیر  هاي آن دو نوع آنزیم دیده می کند در سلول گیرد و سلولهاي خود را فعال می
 پروتئینی

بوزوم هاي موجود در سیتوپلاسم  به هر حال توسط ریمتمام پروتئین ها چه در هسته چه درسیتوپلا
 وارد هسته می شود و توسط پیوند پپتیدي م پلاسوتسیشوند از پروتئین هاي هسته اي از منافذ  تولید می

پیوندي است کوالانسی بین کربن یک آمینو اسید با نیتروژن آمینه اسید دیگر که با که اند  ساخته شده
  شود میتولید  ل ها آنزیم غیر پروتئینی در سیتوپلاسم تمام سلو
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در  و شود  هاي زنده انجام می  نکته مهم گلیکولیز تخمیر و پروتئین سازي در سیتوپلاسم تمام سلول
  هیچکدام دیدههیچ سلولی هسته 

   سلول هاي کناري نسبت به سلول هاي دیگر بزرگ و شکل خاصی دارند   نمی شود 

ناي را میبندد چین هاي  رود و فقط راه  پایین می همه چیز بالا می رود به جز اپی گلوت کهلعهنگام ب
 هاي روده دائمی و حلقوي اما چین   هستند هم حلقوي و ناپایدار هستند یعنی غیر دائمیوقت معده م
  هستند 

 گوارش نزیم امیلاز غده بناگوشی نسبت به بقیه غده ها بالاترین بزرگترین و فعالترین می باشند پس ا
  شیمیایی ناقص دارند

 ر تبدیل نمی کنندونومیعنی پیش ماده خود را به م 

  کبد 

ثیر هورمون هاي انسولین گلوکاگون تنظیم و تاهمه چیز در مورد کبد تنظیم قند با کمک آنزیم ها 
ها تجزیه گلبولهاي قرمز پیر به آسیب دیده کاهش و افزایش  ذخیره آهن و آمینو اسیدها و ویتامین

به گوارش چربی ها تولید هورمونی براي افزایش گلبول قرمز خون صفرا و کمک   هماتوکریت تولید
البته خود و گلبول قرمز تقسیم ندارد پس این هورمون به مغز استخوان تأثیر و میتوز مغز استخوان را 

محل آن  سیاهرگبه افزایش می دهد که دو شبکه مویرگی دارد هم سرخرگ و سیاهرگ و سیاهرگ 
دهد در صورت آسیب دیدن بسیاري از  سازي را انجام می دن است کار ذخیرهنبار بازیر دیافراگم است 

شوند که در ساخت پروتئین هاي انعقادي نقش دارد اگر کبد آسیب ببیند  مواد در بدن کمتر ذخیره می
شود در  سازد و اگر آسیب ببیند حرکات کرمی روده انجام نمی شود را می انعقاد خون مشکل می

شود در گوارش ویتامین هاي قابل حل در چربی اختلال ایجاد می شود  لال ایجاد میگوارش چربیها اخت
شود   کم خونی ایجاد میو کند و آن را کمتر به مغز استخوان می فرستد  آهن را کمتر ذخیره می

شوند کیلومیکرون ها  هاي مختلف کمتر ساخته می شوند پروتئین ویتامین هاي مختلف کمتر ذخیره می
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شود  را غلیظ می شود کلسترول و فسفولیپید کمتر میصفراروتئین ها کمتر تبدیل می شوند به لیپوپ
ها ایجاد  دیابت ایجاد می شودو همچنین به علت ترکیب تجمعات مختلف سنگ صفرا و سایر بیماري

 شود می

یمی شدن خون می شود در این حالت کلیه ها ترشح یونهاي هاش مثبت را زیاد میکنند اگر قسمت آنز 
پانکراس غیر فعال باشد بسیاري از مواد تجزیه نشده و سیستم ایمنی و سیستم پایه ضعیف میشود 

شود از آنزیم هاي پانکراس فعال نمی شوند و غذا خوب  کربنات ترشح نشود محیط روده قلیایی نمی
 شود گاسترین فقط باعث افزایش یموس باعث زخم دوازدهه میکجذب نمی شود و از طرف دیگر 

شود آنزیم ها را نیز افزایش می دهد همه هورمونها نوعی پیک شیمیایی هستند ولی همه  اسید نمی
  ها هورمون نیستند براي مثال سیستم هاي ناقل هاي عصبی و غیره فعالیت

  مدي را پیدا کنیدعدر تصویر زیر مسیر حرکت گاز ها را ببینید و یک اشتباه 
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   . ا ن ها و پروتئین هژرابطه 

  این طور است براي مثال ژن پادتن در سلولهاي پلاسموسیت هم وجود دارد هم فعال است

  ن در سلول هاي پانکراس غیر فعال است ژوجود دارد ولی فعال نیست براي مثال همین   حالت دوم ژن

ک حالت سوم که یک حالت مهم هست ژن وجود ندارد ولی پروتئین فعال وجود دارد مثل آنزیم کربنی
  انیدراز که در روي غشاي گلبول قرمز است ولی ژن آن وجود ندارد

 براي مثال هموگلوبین که ژن هموگلوبین آن روشن شده آنزیم ها رونویسی ي  هرجا پروتئین دید
چسبند توجه کنید که هموگلوبین  ها ساخته شده و به هم می شود و پروتئین و زنجیره انجام می

 پلاسما نیستند پروتئین هاي پلاسما آنهایی هستند که روي غشا و داخل انیدرازکربنیک پروتئین هاي
تنها که محلول در خون هستند و سلول پادسلول هاي خونی نباشند براي مثال پروتئین هاي انعقادي و 

ترکیبات چهار کربنی را به   ها جدا می باشند تمام سلولهاي خونی به جز گلبول قرمز بالغ کربس دارند
   تولید کنند 32 تولید کنند شش کربنی

  

 را به خون بدهند البته سلول هاي 32سلولهاي خونی تنها سلول هایی هستند که می توانند مستقیماً 
گلبولهاي قرمز بالغ میتوکندري ندارند یعنی پیروات .را دارند پوششی جدار رگ ها نیز همین حالت را 

براي تنفس   تحت تاثیردي اکسید کربن ندارند پس تولید  در آنها فقط به شکل تخمیر مصرف می شود
تحریک می شود سپس نورونهاي حرکتی را فعال کرده با اعصاب حرکتی ماهیچه دیافراگم بصل انخاع 

 بیرون می آید لایه داخلی نیز بیرون می آید نب خارجی جهکند لای و بین دنده اي خارجی را منقبض می
ادي سلولهاي ماهیچه بین دنده اي داخلی و شکم استراحت ع یابد درد م حجم قفسه سینه افزایش می

  عمیق می کنند همچنین سلولهاي ماهیچه گردن دردم 
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شود در بازدم عادي همه چیز استراحت   منقبض میگردنافتد ولی ماهیچه  این اتفاقات میباز هم  
ض می شود کند در بازدم عمیق ماهیچه هاي شکم منقبض می شوند بین دنده اي داخلی منقب می

  دیافراگم گنبدي تر می شود وضعیت دیافراگم در دم مسطح در بازدم گنبدي می باشد 

 دنده وسطی با غضروف مشترك می 5چسبند   میغدنده بالایی مستقل اند با غضروف خود به جنا
  چسبند دو دنده پایین هاي آزاد می باشد 

 

  مقایسه بخش مبادله اي و بخش هادي دستگاه تنفس

ادله گازهاي مب در جذب گرد و غبار هوا عمل فاگوسیتوز توسط درشت خوارها در حباب ها بخش اول
بابک هاي کیسه هاي هوایی حبابکی هستند در نایژك حها  تنفسی دارایی نایژك هاي مبادله اي دارایی

  شود اي مژکدار و ترشحات مخاطی دیده می مبادله اي استوانه

  و ماکروفاژ هاي عادي و ترشح کننده سورفاکتانت سلول در حبابک سنگفرشی تک لایه و 

 بخش دوم بخش هادي که در هدایت هوا نقش دارد پاکسازي هوا مرطوب کردن گرم کردن هوا 
  ك انتهایی یژك و ناایژ فرعی باریک تر و ن و  اصلی یژكضدمیکروبی شامل بینی گلو حنجره ناي نا

دار و ترشحات مژکمو در سایر قسمت ها مخاط در ابتداي بینی پوست نازك وجود دارد به همراه 
مخاطی وجود دارد بیشترین میزان دي اکسید کربن همیشه توسط آنزیم کربنیک انیدراز و به شکل 

بیکربنات دفع می شود گلبول قرمز با کمک هموگلوبین نقش اصلی را در انتقال اکسیژن به عهده دارد 
زیادي ندارند این آنزیم انیدراز کربنیک است که با تبدیل هموگلوبین و پلاسما در انتقال سه و دو نقش 

 درصد 97دي اکسید کربن به بیکربنات نقش اصلی را در انتقال آن دارد گلبول قرمز در انتقال 
 درصد کربن نقش اصلی را در انتقال هر دو نوع گاز در خون بر عهده دارد تفاوتهاي 93اکسیژن و 

  هموگلوبین و میوگلوبین
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ین پروتئین انتقال دهنده است چهار رشته پلی پپتید دارد در خون وجود دارد و عضو هموگلوب
 گروه آهن دارد در بعضی جانوران 4هماتوکریت است انتقال گازهاي اکسیژن و دي اکسید کربن 

وجود ندارد در جانوران گردش خون بسته وجود دارد و گروه چهارم از پروتئین ها می باشد اما 
وتئین انتقالی و ذخیره اي است از یک رشته پلی پپتید تشکیل شده است در سیتوپلاسم میوگلوبین پر

ماهیچه وجود دارد وظیفه آن ذخیره اکسیژن براي بهبود کار ماهیچه ها می باشد یک گروه آهن دارد 
  در پرندگان و در انسان وجود دارد

  

 

ه هاي صوتی و حنجره نقش دارد لوغ در پردبمیتوان گفت هورمون تستسترون در مردان در حالت  
غده تیروئید و پاراتیروئید به حنجره نزدیک است موارد زیر حاصل چین خوردگی مخاط به سمت 

 داخل هستند پرده هاي صوتی دریچه هاي قلب مثانه و میزناي

   تکلم و استفراغ نقش دارد عطسه سرفه در گوارش مکانیکی شیمیایی ایمنی تنفس دهان   

   دفاعی هستند واکنش دفاعی هستند که عضو خط اولسرفه و عطسه 

هیچه هاي آغاز کننده دم دیافراگم و بین دنده اي خارجی هستند که هردو مخطط اسکلتی ما می 
 مرکز دارد یکی دو نقشی ندارند تنفس ماهیچه ها توان گفت در بازدم نورون ها و  سارکومر دارند و می

  نخاع دیگري در مغزبصل الدر 
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 گیرنده کربن دي اکسید وجود دارد که پایین ترین قسمت مغز است و  بصل النخاع می توان گفت
  شود داراي مویرگهاي سطحی خونی و مغزي وجود دارد میمننژ محافظت هاي  توسط لایه

     و تنفس نایدیسی   داردشود باشد یافت می  نایدیس یا تراکئید که آوند چوبی ماده میملخ  در غذاي

شود پس نقل و انتقال گازهاي   در حشرات هموگلوبین فشار تراوشی در ابتداي مویرگ یافت نمی
 می باشد ه تنفسی به پروتئین ها و دستگاه گردش مواد مربوط نیست خون آنها یک رنگ است و تیر

اطراف حبابک شبکه مویرگی وسیع ندارد شبکه مویرگی وسیعی در تنفس پوستی اطراف شجاع و 
  داردوجود

   

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



٠٩١٤٩٢٨٥٤٥٢زیست  با استاد غـــیاثی        

 53 

 شش ها  اگر بخواهیم مسیر تنفس یک پرنده را حساب کنیم عبارتند از ناي کیسه هاي هوادار عقبی
  سیاهرگ هاي ششی دهلیز چپ بطن چپ  ایورت  اندام ها کربس تنفس سلولی 

  در شش ها می ماند وارد کیسه ش هاتوسط بزرگ سیاهرگ ها دهلیز راست و بطن راست پمپاژ به ش
 می  حفره 4 داراي   خارج میشود قلب پرندگان مثل ما ي جلوي می شود سپس از طریق ناهاي هوادار 

  داردغضروف باشد ناي آنها نیز مثل ما 

  ن سه لختی بسته شد  ختیه لانقباض بطن راست بالا رفتن خون برخورد س : گردش ششی 

 خون از بطن راست خروج بیشتر   تصفیه بازگشت  توسط سیاهرگ هاي ششی به دهلیز چپ  بطن چپ
  ورود به سرخرگ ششی بسته شدن 

    چپ می شود یابد باز می شود بعد خون وارد بطن یچه دولختی تغییر میدر

 همون صداي  بسته کردن دو لختی لختی گردش عمومی انقباض بطن چپ بالا رفتن خون برخورد دو 
   اول

 رفتن  خارج و بیشتر خون از بطن چپ سینی ایورت  باز شدن یورت  بالا رفتن خون برخورد سینی آ
 دي خون از آئورت و انشعاباتش به اندام ها و عملکرد اندام ها و سلول ها انجام چرخه کربس افزایش 

 طن و رسیدن به بان  باز شد ی ختل برگشت خون به دهلیز راست تغییر دریچه دواکسید کربن خون 
  .راست

ت زمانی هر چهار دریچه بسته هستند بعد از صداي اول و  مد لختی  و سه لختی  بعد از بسته شدن دو
   دریچه بسته هستند 4دوم قلب در 

  در گردش ششی دهلیز راست و در گردش عمومی دهلیز چپ نقش چندانی ندارد

   اگر بخواهیم کل کار قلب را حساب کنیم 
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 یعنی   وسه لختی لختیبسته کردن دو  دولختی  و سه لختی انقباض بطن ها بالا رفتن خون برخورد 
  ها یعنی صداي دومی ها خروج بیشتر خون بسته شدن سینیصداي اول بالا رفتن خون باز شدن سین

تی و خکار قلب به طور دقیق انقباض بطن ها بالا رفتن خون برخورد به دولتی و سختی بسته کردن دول 
دن دریچه هاي سینی ورود رتی باز شیوه هاي سینه ششی و آیچ بالا رفتن خون به سمت دره لختی س

یه سپس اندامها صفششی و سرخرگ آئورت رفتن خون ششها و رفتن براي تسرخرگ خون به 
  توان گفت بین صداي اول و دوم باز شدن سینه ها و خروج بیشتر خون است می  برگشت به دهلیز ها 

می باشد یکی هم در هاي سرخرگی یکی در ابتداي انقباض بطنها  تغییرات دریچه هاي قلب و دریچهو 
  انتهاي انقباض بطن ها می باشد 

می باشد در این لحظات حجم خون در بدن و افزایش حجم  ت  در انقباض دهلیز ها که از وسط موج 
 دولختی  و سه خون در دهلیز ها کاهش سیستول دهلیزي دیاستول بطنی دریچه هاي سینی بسته اند

   باز هستندلختی 

خون در دهلیز ها در    ثبت میشود پبه دوم می رود قبل از انقباض دهلیز ها موج پیام از گره اول شده 
هاي دو و سه باز هستند دریچه هاي سینی بسته هستند توان گفت در  حال افزایش است دریچه

  استراحت و انقباض دهلیزها تغییرات دریچه نداریم 

ن بطن ها افزایش حجم خون دهلیز ها شود کاهش حجم خو انقباض بطنها که دیاستول دهلیز انجام می 
 ماند و باز می ماند سینی ها باز شده شود و بسته می سختی و سختی بسته می

هستند پس در این مخطط  و منشعب بطنی در حال استراحت در حالت انقباض دهلیز آن سلول هاي 
اند نوار  دیک شدههاي اکتین و میوزین در هم فرو رفته اند به خط زد نز  رشتهي دهلیزي ها سلول

روشن ناپدید شده است نوار تیره ثابت است فاصله خط زد با میوزین کمتر شده است کلسیم از شبکه 
را فرا می گیرد در همین لحظه در بطن ها استراحت تار ها تارچه ها   آندوپلاسمی آزاد شده و اطراف
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بکه آندوپلاسمی آنها وجود دارد  ها به حالت عادي و دراز هستند کلسیم در شرانجام می شود سارکوم
 نوار روشن و نوار تیره هر دو وجود دارد طول رشته ها همیشه ثابت است و انرژي مصرف نمی شود

   از خون منشأ گرفته و دوباره به خون برمی گردد اما در محل بزرگ سیاهرگ زبرینفلن 

  پانکراس و ماهیچه قدرت تجزیه گلیکوژن را دارندو  نکته کبد 

 گلوکز ذخیره شده در می  دویورت  کبد و ماهیچه دو منبع انرژي گلوکز دارند یک خون آ نکته
  خودش

   اثر نمی گذاردچه نکته گلوکاگون فقط به کبد اثر می گذارد به ماهی

  ه صداها به باز شدن دریچه ها مربوط نیستند فقط به بسته شدن دریچه ها مربوط هستند کت ن

   فاصله وجود ندارد زیرا علت و معلول هستند ه لختی و سلختی دن دو نکته بین صداي اول و بسته ش

  افتد   در طول انقباض ماهیچه مخطط قلبی و اسکلتی موارد زیر اتفاق می

هاي اکتین و میوزین طول نوار تیره ثابت است کلسیم شبکه آندوپلاسمی کم شده و بیرون ریخته  رشته
 روشن و صفحه روشن نوار  را می گوییم چه اطراف تارمی شود ولی منظور داخل تار می باشد که 

  شود  ناپدید یا کوتاه می شوند نیز این به خط زد نزدیک می

کند همچنین   آن را دفع میهکند و آن را به کراتینین تبدیل می کند کلی نکته ماهیچه تولید کراتین می
   ایجاد کند کبد می تواند دي اکسید کربن را با آمونیاك ترکیب کرده و او را

  شود یعنی تبدیل مواد معدنی به الی در انسان انجام می

شود و   هر چقدر که هاي لنفی بسته باشند جذب مایعات و مواد قابل حل در چربی بیشتري انجام نمی
 شود خیز انجام می
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  ؟همه رگ ها چه چیزي دارند 

رند ولی داخل آن ها خونی که  متحرك بافت پوششی غشاي پایه خود مویرگ ها بافت پیوندي ندایع ما
هست بافت پیوندي است در جدار رگ ها بافت ماهیچه صاف به صورت طولی وجود دارد ولی در جداي 

بعضی از آن ها حلقه هایی به عنوان دریچه یا بنداره دیده می شود وقتی که اندامی فعالیت زیستی آن 
 منتهی به آن و سرخرگ هاي کوچک باید زیاد شود پر کار شده خون زیادي را می طلبد هم مویرگهاي

  بنداره هایشان را باز تر بکنند

 به خون یورت  به علت فشار آ هشت  در فشار خون علت انقباض بطن ها می باشد و عدد  دوازده عدد 
لایه نبض می باشد انتشار در هنگام انقباض بعد به شکل پتانسیل در خود نگه داشته بود علت وجود 

ها فشار تراوش بیشتر از فشار اسمزي می باشد لذا یرگ خرگ ها می باشد در ابتداي موماهیچه اي سر
  مواد بیشتر از ابتداي مویرگ ها خارج میشوند گلبول هاي قرمز  و پروتئین ها نمی توانند خارج شوند 

در طول رگ ها ثابت است هر چقدر فشار خون زیاد باشد فشار تراوشی نیز زیاد می  فشار اسمزي 
 ادم ایجاد میشود  ود اگر این اتفاق بیش از اندازه باشدش

رگ هاي لنفی می توانند مقداري از مایعاتی که به روش تراوش خارج شده است به خود جذب کرده  
 اسمز یکسان است در انتهاي مویرگ ها  و فشار تراوشمویرگ ها دوباره به خون بدهند در وسط 

 اسمز ر چقدر پروتئین خون کم باشد فشار تراوش زیاد شده فشار اسمزي بر تراوش غلبه می کند ه
افتد البته قرار نیست در همه مویرگ ها این اتفاقات بیفتند براي  کم می شود لذا احتمال ادم اتفاق می

مثال در مویرگهاي پیوسته که در اعصاب ماهیچه ها و غیره وجود دارد این اتفاقات دیده نمی شود 
ش هستند گلبول قرمز ندارند هموگلوبین ندارند کربنیک انیدراز ندارند عبارتند مایعاتی که حاصل تراو

  از مایع مفصلی زلالیه مایع مغزي نخاعی زجاجیه 

  ش پاراتیروئید باعث کاهش کلسیم  خون می شودهافزایش هورمون کلسی تونین و کا
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وان کاهش استخوان اگر کلسیم خون کم باشد احتمال پوکی استخوان کاهش سیستم هاورس در استخ
 سازي کاهش سرعت انعقاد خون میشود

افزایش فعالیت ماستوسیت ها باعث افزایش هیستامین افزایش قطر رگها افزایش احتمال ادم و کاهش 
 سرعت انعقاد می شود

شود سرعت انعقاد کم میشود  امین کا و کلسیم کم میویتدر بیماري سلیاك جذب مواد کم میشود  
 می شود ذخیره گلیکوژن کم می شود آب خون کم شده ضد ادراري زیاد میشود پروتئین سازي کم

عت حرکت ماهیچه ها کم سرمیزان پرز حاکم می شوند ریز پرز ها کم می شوند کلسیم و کم شده 
  شود استخوان سازي کم میشود می

هاي  ت ماهیچهدهند و وضعی رکومر را تغییر میساتوان گفت هر انقباض ماهیچه اسکلتی و یا قلبی  می
هاي بین  ایش فعالیت ماهیچهافزا نیز دچار تغییر می شوند گهیابد زیرا ر صاف نیز در آنها تغییر می

شود خون در سیاهرگ هاي پایین  اي خارجی باعث افزایش حجم قفسه سینه و دم شده باعث می دنده
 کبوتري در آن ها اهمیت ود بکنند مهمترین ماهیچه اي که دریچه هاي دانهصعبهتر هلیزها به سمت د

کنند ماهیچه توام می باشد گردش ششی فقط در قفسه سینه است ولی گردش  دارند نقش ایفا می
  عمومی همه جا 

ورودي گره هاي لنفی تعداد رگ ها و دریچه هاي بیشتري نسبت به خروجی دارد گره هاي لنفی 
 کشکک وجود دارد مجراي سمت بیشتر در پشت گوش زیر بغل گردن اطراف ناف کشاله ران پایین

  ی بزرگتر استنفی از مجراي سمت راست للنفچپ 

 مونوسیت و گلبول قرمز فقط نفلنفوسیت در مایعات بدن وجود دارد مانند خون مایع بین سلولی و ل
عبارتی به   وجود دارند و مایع بین سلولی فدر خون وجود دارد ماکروفاژ سلولهاي دندریتی فقط در لن

توان یافت اغلب سلولها بین خون و مایع بین   نمیونوسیت را هم مکان با گلبول قرمز و مماکروفاز
 ها از هم دور می شوند عنبیه سلولی در حرکت هستند و اعصاب سمپاتیک را مقایسه کنید یعنی الفرار 

شی قطر مردمک زیاد می شود تنفس شدید برون ده قلب زیاد گوارش و ادرار تعطیل تنها اندام گوار
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که با اعصاب سمپاتیک فعال می شود کبد می باشد زیرا مجبور است با هیدرولیز گلیکوژن گلوکز ها را 
شود لیزوزیم نیز کم می شود نوعی  اعصاب سمپاتیک بزاق کم میبا تحریک  به جریان خون اضافه کند 

  فرایند انرژي خواه است پس به میتوکندریها مربوط است

  ها و بیشتر لنفوسیتها ها گیرنده ها آنزیم نهورموکنند  یموارد زیر اختصاصی عمل م

  ها ناقل ها هیستامین و غیره   موارد زیر پیک هستند هورمون

دیده و بافت پیوندي و غیره اینترفرون ترشح می  هاي آسیب سلولهاي آسیب دیده عبارتند از سلول
  کنند

  ولی را ترشح می کننده مجموعه سلول هایی هست که تمرکز بیشتري دارند و مولکغد 

 س ریز همیشه با مجراي ارتباط دارند غده هاي جلوي ناي تیروئید و پاراتیروئید و تیمو برونغده  
  هستند 

  ایی که بالاتر از دیافراگم هستند تیروئید و پاراتیروئید تیموس هیپوتالاموس هیپوفیز غده ه

   غده هاي تیروئید و پاراتیروئید وجود داردردن در گفوق کلیه می باشد گم ترین غده به دیافرا  نزدیک

 باشند که در صفاق وجود دارند پانکراس تخمدان  معده فوق کلیه و پانکراس میغده ها به ریننزدیک ت 
  هم در صفاق هستند 

 انها برند زیرا جنس  کنند لذا از کلسترول استفاده زیاد می  موارد زیر هورمونهاي جنسی تولید می
  ها فوق کلیه و تخمدان ها  د بیضهکلسترول می باش

هاي مختلف کم شده تنفس  شود و همه مواد ویتامین لیاك جذب بسیاري از مواد کم مییدر بیماري س
سلولی پروتئین هاي خون سدیم کلسیم و بخون کم میشود پاراتیروئید غده اي است که با سه نوع اندام 

 استخوان روده و نفرون سر و کار دارد
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عث افزایش بازجذب کلسیم میشود پس از فعالیت زیستی آنها را زیاد می کند در روده در نفرون با
توان گفت  باعث افزایش جذب کلسیم میشود پس ویتامین د نیز در این قسمت دوازدهم است پس می

کبد و صفرا نیز به این کار به نوعی کمک می کند در استخوان باعث محکم شدن استخوان نمی شود 
 را از استخوان خارج می کند اگر بیش از اندازه باشد پوکی استخوان ایجاد می کند حرمونی زیرا کلسیم

زمانی زیاد می شود که عملکرد آن نتیجه آن بر عکس باشد براي مثال انسولین که چند خون را کم 
ژن کند زمانی زیاد می شود که قند خون زیاد شود در استخوانهاي پهن تستسترون در مرد و استرو می

کند و رشد در تبدیل غضروف استخوان تأثیر  کند اتروپین بر بافت پیوندي تاثیر می در زن تاثیر می
میکند اکسی توسین سبب باعث تسهیل خروج شیر میشود ولی پرولاکتین باعث تولید شیر می شود و 

وشی را در تواند فشار ترا ترون می�تالاموس با کمک دو نوع هیپوفیز در حفظ تعادل آب نقش دارد 
نفرون زیاد کند همچنین می تواند بازگشت سدیم را نیز زیاد کند همچنین می تواند ترشح پتاسیم را 

نیز زیاد می کند پس در همه مراحل تشکیل ادرار نقش دارند کورتیزول در تنش هاي طولانی زیاد 
 قابل حل در به شاه شود جنس آن کلسترول است ماده آلی است ابتدا به مایع بین سلولی می ریزد می

دهد باعث تجزیه پروتئین ها و کاهش فشار اسمزي و  است زیرا همجنس به شاه است پاسخ دیرپا می
همچنین کاهش سیستم ایمنی میشود پس در تبدیل پروتئین ها به آمینه اسید آمینه اسید به گلوکز 

شود   انعقاد کم مینقش دارد ن هاي خون وقتی شکست پروتئین هاي انعقادي را می شکند سرعت
شکند و میتوز ضعیف میشود پروتئین هاي هورمونی را می شکند احتمال  پروتئین هاي دفاعی را می

شکند و حرکات  دیابت نوع دو پروتئین هاي انتقالی مثل آلبومی را می شکند اکتین و میوزین را می
 شوند ماهیچه ها ضعیف می

کند کورتیزون در  ي چه مرکزي ترشح می شوند یاد میهورمونهایی که نهایتاً در فوق کلیه چه قشر
تواند رشته هاي پروتئینی را تجزیه کند در اثر افزایش فشار روحی  هاي پیوندي می تمام بافت

کند وقتی کورتیزول زیاد  ها تحریک میشوند و الدوسترون فشار خون را زیاد می هیپوتالاموس و محرك
شوند و رو  شدت ایمنی ضعیف و بیماري هاي خود ایمنی ضعیف میکند پس  شود تا تنها را تغذیه می می

 در همه سلولها تاثیر دارند و گلیکولیز را در آنها 4-3گذارند هورمونهاي تیروکسین و طی  به بهبود می
توان گفت تشکیل و مصرف انرژي را در همه سلول ها زیاد می کنند ور از تحمل  کنند پس می زیاد می
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 سیستم ایمنی به بعضی میکروب ها براي مثال باکتري هاي پوست و روده بزرگ ایمنی این است که
شود  مقاومت و مبارزه نشان نمی دهد در کم کاري تیروئید فرد تنبل شده تاریخچه زیستی آن کم می

شود تبدیل گلیکوژن به گلوکز کم میشود قلب حالت عادي میگیرد موج ها  لیکوژل عضلات زیاد می
شوند چربی فرد یاد شده  می شوند کمتر عرق می کند غده هاي عرق و چربی کم کار میتوانستند ثبت ن

تیروئید تنفس سلولی و سمپاتیک فعال تر شده و قلب تند تند میزند و به    و چاق میشود در پرکاري
سولین از سلولهاي جزایر لانگرهانس تولید شده به �نوعی علائم سمپاتیک زیاد بروز می شود 

  .تواند تأثیر کند هدف خود نیز میسلولهاي 

شوند  در صورت زیاد شدن هورمون کورتیزول پروتئین ها می شکند قلب و ماهیچه ها کم کار می
اش مثبت  شود کلیه هاي پیوندي بیشتر تجزیه می شوند اوره و اسید اوریک و اسید ادرار زیاد می بافت

ز سمپاتیک ترشح می شود باعث کاهش فعالیت بیشتري ترشح می کنند اپی نفرین و نوراپی نفرین که ا
هاي گوارشی کاهش فعالیتهاي کلیه و مثانه افزایش قند خون افزایش تعداد تنفس آماده سازي بدن 
براي مقابله با شرایط مهم افزایش برون ده قلب افزایش ضربان قلب کاهش موج هاي قلب افزایش 

  فشارخون
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  :نکات تصویري و جدول هاي زیست 
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 ادامه نکات ترکیبی 

 زیست غیاثی

.استرین را نمی سازندگترین را دارند ولی س ژن سازنده گاصلینین یک آنزیم فعال می باشد سلول هاي ار  

وارش اندامک هاي پیر و هضم مثل میتوکندري را داردولی گ. کرم کدو گوارش غذا ندارد . 

. روز نیست120عمر گلبول هاي قرمز .بلکه همان غشا می باشد.آر ان اي ندارد, ریز پرز دي ان اي  

.بیشترین عمر براي سلول هاي خاطره می باشد.  روز است120پس از ورودبه خون  

یا اگر. هم باز می شوداگر استفراغ از ابتداي روده باریک انجام شود پیلور.  

  از معده انجام گیرد 
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.فقط کاردیا باز می شود  

.ماهی ها از سلول هاي آبششی خود آمونیاك را دفع می کنند نه سلول هاي سطحی بدن  

برپپسیلوژن حاصل می شود اما محیط داخلی معداسید .پپسین در محیط داخلی معده با اثر   

 ه محیط داخلی بدن نیست 

.رجی استبلکه محیط خا  

.پروتئاز هاي پانکراس غیر فعال هستند نه همه آنزیم هاي پانکراس  

. کلیه چپ کمی بالا تر از کلیه راست قرار دارد  

.ماده دفعی آن آمونیاك است.نوزاد قرباغه گیاه خوار بوده وبا آبشش تنفس می کند  

. ولی قورباغه بالغ گوشت خوار بوده با شش و پوست خود تنفس می کند  

. ه دفعی نیتروژن دار بسته به زیستگاه آن یا محیط زیست فرق می کندماد  

.  عصبی پشتی دارندمهره دار هستندوهردو طناب .در آب باشد آمونیاك در خشکی اوره  
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.قرار نیست منظور از هر بیان ژنی تولید پروتئین باشد.مادامی که پروتئینی فعال نشود ژن بیان نشده است  

.ر ان اي تولید می شودچون در بعضی مواقع آ  

گلیکولیز میزان انرژي نسبت به تنفس هوازي بسیار کم تر  فرایند در.در شیردان تجزیه سلولز وجود ندارد

. است  

.هیدر می تواند ذرات غذایی بزرگ تر از سلول هاي خود را ببلعد نه بزرگتراز خود را   

ر تبدیل پپسینوژن به پپسیند. ه پروتئاز هاي مختلف استکپپسینوژن یک پروتئاز نیست بل  

  در حفره معده در 

.تنظیم بیان ژن پس از ترجمه انجام می شود  

سلولهاي جانوران ژن آنزیم سلولاز را . هزارلا نسبت سطح به حجم زیادي داردلی سیرابی سطح زیادي داردو

 ندارند 

.ولی ژن آنزیم تجزیه کننده سلولاز را دارند  
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. یدي و پروتئاز هاي پانکراس در محیط قلیایی به خوبی فعالیت می کنندپروتئاز هاي معده در محیط اس  

محرك افزایش اسید گاسترین می باشد که در داخل معده وجود ندارد مگر آنکه به شکل مصنوعی خورده 

.شود  

.در انعکاس استفراغ تخلیه معده با دم عمیق و بسته شدن حنجره شروع می شودنه هر تخلیه معده اي   

یعنی این.لیه معده ممکن است به درون روده باریک نیز انجام شودچون تخ  

نوبخشی از مواد غذایی مانند سلولز قبل از رسیدن به کول.  حالت عمومی است  

ولی داروها جزء مواد غذایی .برخی دارو ها در دهان جذب می شوند. گوارش نمی یابند  

.محسوب نشده ونیاز به گوارش ندارند  

.مثل پپسینوژن.تجزیه کننده سلولاز را داردانسان ژن آنزیم   

.یعنی حالت فیزیکی و مکانیکی در داخل معده تولید می شود. پپسین ژن ندارد  

.سلول هاي حاشیه نسبت سطح به حجم کمتري نسبت به سلول هاي اصلی دارند  
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.یستولی تنوع مونومی مشخص ن. ومر هاي کمتري داردمونپس .پپسین کوتاه تر از پپسینوژن است  

.گورش مکانیکی در سنگدان می تواند هم با اثر سنگریزه ها و هم با اثر ماهیچه هاي آن انجام شود  

علاوه بر مخاط در هر بخشی که . در زیر سلول هاي پوششی  غشاي پایه وجود دارد.در بلع پیلور نقش ندارد

. از بافت پوششی استزیرا سطح داخلی رگ ها.  داشته باشد همان غشاي پایه وجود دارد رگ وجود  

.پس غشاي پایه هم فراوان است.مثلا در زیر مخاط رگ هاي خونی فراوارن وجود دارد  

.وال ها فقط در آرواره بالایی خود چندین ردیف اندام شانه مانند دارد  

.   وال ها جز پستانداران آبزي بوده و شش داردوآب اضافه از راه دهان خارج می شود  

.لیه معده کشیدگی دیواره آن استیک عامل مهم در تخ  

. اما مهم ترین عامل ترکیب شیمیایی و حجم کیموس در دوازدهه است  

 در لوله گوارشی ملخ در دید جانبی هشت کیسه هاي معده و در لوله گوارشی گنجشک چهار بخش

: حجیم شده شامل   
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. چینه دان  معده سنگدان و بخش انتهایی روده  وجود دارد  

. کیسه هاي معده در دید جانبی در ملخ دو برابر گنجشک می باشدنسبت تعداد   

. ی حداقل پنج لایه وجود داردشیدر دیواره سلولی حد واسط در گیاهان برخی از سلول هاي پاران  

 گاسترین چون در روي سلول هاي اصلی و حاشیه اي گیرنده دارد سبب

  تولید پیک دوم می شود 

ذا چرخه  کرپس و زنجیره میتوکندوريوباعث فعال شدن آنهامی شود ل  

. آن ها را فعال تر می کنند  

 

 

گوشت گلیکوژن .غذاي گربه می تواند گوشت باشد, هنگامی که غذا در دهان قرار می گیرد

اماپیش ماده ندارد چون پیش ماده مخصوص آنزیم ها می .گلیکوژن پیش ساز دارد به نام گلوکز.است
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غذاي گربه فقط گلوکز تشکیل .یش ساز وهم پیش ماده داشته باشندآنزیم ها می توانند هم پ.باشد

.یعنی گلیکوژن.شده است  

در کبد .که قند می باشد یعنی نیتروژن ندارد. گلیکوژن از مونوساکارید یا هگزوس تشکیل شده است

پس توسط .این حرکات ارادي هستند:حرکات منظم ارواره ها .گربه نیز به شکل گلیکوژن می توان دید

آرواره هاي بالایی و پایینی هرکدام دو .اعصاب خروجی از قشر مخ می توانند آرواره ها را تحریک کنند

.سمت چپ و راست.قسمت هستند  

ابتدا موجب جویده شدن غذا یعنی گوارش .دهان و زبان همه این ها بافت پوششی سنگفرشی دارند

همه , کات هماهنگ زبان و ماهیچه هاي گلو سپس حر) البته آنزیم هم در اینجا تاثیر دارد ( مکانیکی 

ظاهر .یعنی اکتیم میوزین دارند.یعنی سارکومر دارند. اینها ماهیچه هاي مخطط اسکلتی  ارادي هستند

حرکات دودي مري  با حرکات اعصاب , بلع حرکات دودي , سبب بلع لقمه جویده شده .مخطط دارند

غده ها برون ریز , رشحات غده هاي بزاقی سمپاتیک دیگه غیر ارادي است در همان هنگام ت

. این غده ها مجرایی به داخل دهان دارند.سلول هاي این غده ها عمل گلیکولیز انجام می دهند.هستند
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شیره معده نیز می تواند ماده معدنی به .و شیره معده افزایش می یابد.مثل بیشتر غده هاي برون ریز

ولی در نوزادبسیاري از پستانداران .پستانداران رنین  نیز داردکه در . نام اسید داشته باشدمثل انسان

.همه این فعالیت ها نیاز به نظم دارند  

.با پاره شدن پرده جمپ در یک سنت هوا وارد مایع جمپ شده و فقط شش همان سمت بسته می شود  

 نمی خوابند سولفاکتانت اگر کم شودیا ترشح نشود شش ها روي هم.چون هر شش پرده جمپ مستقل دارد

د.در بازدم عمیق با پایین تر آمدن قفسه سینه حجم آن کم می شود. فشار منفی مایع جمپ می باشد: علت  

. ولایه پرده جمپ به هم نزدیک می شوند و فشار مایع جمپ کم می شود شش ها به حد اکثر جمع می شوند

حجمی از هوا به نام ذخیرهانقباض عضلات شکم نیز سبب گنبدي شدن پرده دیافراگم و خارج شدن   

. بازدمی می شود  

قطرمجاري تنفسی .زیرامژك نمی سازند. در سلول هاي کیسه هوایی سانتریول ها فعالیت کمتري دارند  

.درحالت مختلف تغییرمی کند اما درجدار کیسه هوایی بافت یا سلول ماهیچه وجود ندارد  
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اما حشرات دارند . وباآبشش تنفس می کنندخرچنگ ها لوله هاي ناي و مافذي در سطح بدن ندارند  

CO2در خرچنگ ها همولنف از ابشش عبو کرده و پس از دفع  .   و جذب اکسیژن به قلب می رود  

در قفسه سینه انسان هرچه نوع بافت ماهیچه اي . در حالی که در حشرات به همولنف  گازها وارد نمی شوند

.دیده می شود  

  تقدیم شما   نکات زیبا 

 غیاثی جهشی در تراز  و درصد س انلاین استادکلا
 ش
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نمونه  بررسی کتاب زیست  با رمز گردانی غیاثی   
 اولین  مدرس شبکه سیما و تکنیک هاي به روز رمزگردانی

 
:انگیزه این  فایل   

 
»درس  زیست را چگونه بخوانیم  «     

 
 

  

  

  

  

  سلام خوبی ؟

 یعنی کلیه مهرداران کلیه دارند .... ام تفسیر کرد کلیه را می توان همون    تم!!! دیدي 

  از حرف   غ   استفاده کردم و شد غضروفی    غدد راست روده  و   غلیظ !!!   دیدي 
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  هم   ایستایی 

  !!!همه     اساسی    تشابه کلماتو ببین 

  

  

  این متن را میتونی به انتشار ربط بدي عزیز ؟؟؟

   سرعت انشار بله    افزایش گرما  افزایش

  این متن را می تونی به نوعی خزنده ربط بدي عزیز ؟؟؟

  ...بله  مار زنگی   توضیحشو ببین 
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  جانوران با حرکت و متابولیسم خود گرما تولید م کنند که این گرما گاهی براي خودشون دردسر میشه

  

  ...محرك چیه ؟ هر چیزي که باعث تحریک بشه 

  /نه ممکنه گرسنگی باشه پس داخلی و خارجی میشه همیشه محیطیه ؟  

  

  

  سازش  خرسسسسسسسسس    سسسفید    حرف س  درود

مجرك ها را از کتاب یازدهم مطالعه کن   محرك ها باعث تحریک میشن و گیرنده ها تشخیص می دن اما 
  هیچکدوم درك ندارند   درك فقط قشر مخ 
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  س  ب   ا   د  ج  ا  ج   ا ز

  ) سباد جاجاز ( زي نیست  ترتیب سطوح چی

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

موجود به هم می ریزه »  د نیاي  «  می باشد که اگر تخریب بشه  »   دي ان آ   «  مهمترین مولکول زیستی    
 
 
 
 

 تــــــار عنکبوت پروتئین ساختـــــــــاري می باشد
)در هر دو کلمه تــــــــار را به خاطر دارم (   
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) براي مثال آجر ( مونومــــر   )                 براي مثال  آپارتمان ( ـــی مر پلــــ  

آجر هاي کوچک که در همه شهر ها یکسانند به صورت آپارتمانهایی در می آیند که در شهر هاي مختلف 
.شکل هاي متفاوتی دارند   

مولکولهاي کوچک در همه جانداران یکسانند:: جمله کتاب (   
) ت پلی مر هایی در می آیند که در افراد مختلف متفاوتند  به صور  

 
 
 

پلـــــــــی مر ها همان مونومر هایی هستند که بین هم پـــــــل    ::: می توان پلی مر ها را چنین یاد گرفت 
>>>. ===============زدند و زیاد شدند   

 
 
 
 

 
 نکاتی در مورد سنتز آبدهی و هیدرولیز 

یک ساختمان هستند به شدت انرزي مصرف می کنند و عرق می کنند ) سنتز ( مشغول ساختنوقتی کارگران 
) عرق کردن ( پس ساخته شدن یا سنتز همراه با مصرف انرژي و آزاد شدن آب )  همان آبدهی را میگه ( 

... مگه نه . همراه است   
 
 
 
 

کودکانو دیدي ؟؟) جورچین ( اسباب بازي هاي معمایی   
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اما وقتی حوصلشون . ت فکر می کنن که یه ساختمان کوچیک بسازن هی انرژي فکري مصرف میکنن  دو ساع
؟؟... مگه نه . سر میره با یه ضربه خرابش می کنن  

 
:نتیجه   

.آب آزاد  می شود ) انرژي خواه ( انــــــــرژي مصرف :    در سنتز آبدهی    
انرژي آزاد   آب مصرف: در هیدرولیز      

»!! با انرژي حالت بر عکس داره هر کدام مصرف اون یکی آزاد میشه آب «    
!!!!!!!رابطه حلالیت و اندازه مولکول و سن آدما   

 
.بچه ها زودتر از مسیر زندگی امکان داره خارج بشن   

. اما آدماي بزرگ خدا نکنه که خیلی دیر نسبت به اون بچه به خلاف میرن . و در مسیرخلاف حل میشن 
اما . و مونومر ها که میشه گفت کوچیکاي گروه خودشونن ،بچه محسوب میشن زود در آب حل میشن گلوکز 

. در آب حل میشه ... نشاسته که مثل پیرمرد با تجربه و برزگه مشکل   
:::نتیجه   

مولکولهاي بزرگ پیوند زیاد دارند و انرژي زیاد می خوان تا در آب حل بشن   «   
»                                              اما مولکول هاي کوچک زودتر حل میشن                          

 اگه یاد گرفتی اینو تفسیر کن ؟؟؟
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ATPبانک   ... %  با سود   

 
 
 
 
 
 

.من میگم این ملکول  گاوصندوق سلول محسوب میشه شما چطور   
می ) فسفات ( بعد از ذخیره روي هر انرژي یک قفل . را می گیره ذخیره می کنه ) پول ( این مولکول انرژي 

...                                        را می دزدن ) پول ( نباشه انرژي ) فسفات ( دقت کنید اگه قفل . زنه  
 
 
 
 

 این مولکول حداکثر میتونه دو تا انرژي 
. وش بزنه بگیره و دو تا قفل خارجی ر  

 
 

.و یا این مولکول مثل حساب جاري بانکی خودت محسوب میشه   
 چطـــــــــــــــــــــــــــــور ؟؟؟؟؟؟؟؟؟
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می تونی از حسابت پول برداري یا واریز کنی اگه یه دفعه تمام پولتون برداري دیگه حسابت بسته میشه و 

.  برگشت ناپذیر میشه   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

. ) فلش ها دوطرفه هستند ( شکل بالا سلول کم کم بخوره می تونه همیشه بخوره یعنی اگه مثل   
.،  شرمنده دیگه باید حساب دیگه اي باز کنه )  مثل شکل زیر( ولی اگه به یکباره همه انرژي و پول را برداره   
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و رابطه آن با :  اصل پروتئین سازي  DNA 
 

 
 
 
 
 
 

 
   دقت  شود   Rبه حروف     

 
 به این عمل میگن 
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.در تبدیل اول زبان عوض نمی شود از روي نامه یه رونوشت زده میشه   

.در تبدیل دوم زبان مولکول عوض شده و ترجمه روي میدهد   
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.....نحوه تنظیم قند خون در جیگررررر لیکوژنگ   
 
 

!!!!))کبد و ببین هم نوشتم هم رسم کردم ((  
           صبحانه 

 ورزش
 
 

.  تومان شده …بریم سراغ قصابی و گوشت که کیلویی   
 گلوکز 

.منظورم پروتئـیــــــــــــــن می باشد   
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مین طوري پشت سر هم قرار بدي  نمیشه اگه میله ها را ه. جونم براتون بگه منظورم فقط و فقط یه چیزه 
صندلی ساخت براي تبدیل شدن این میله ها به صندلی باید بعضیا شو کج کرد ،بعضیاشو کوتاه، بعضیا شو بهم 

....... جوش داد و   
  بریم سراغ مولکول خودمون

 
پروتئین باید شکل  اگه آمینو اسید ها را همین طوري پشت سر هم قرار بدي نمیتونی به پروتئین برسی آخه 

 و حالت فضایی و سه بعدي خاصی به خود بگیره تا بشه یه مرد واقعی ببخشید یه پروتئین  واقعی 
 

. *خوب بید .      * و صندلی را پروتئین   .    میله ها را پلی پپتید می نامم   
: خبري که هم اکنون به دستم رسید دقت کنید  

. را همینطوري روي هم چیده یه نفرحرف منو قبول نکرد و میله ها  
 ببینید صندلی نشده ؟   

  ...بسیار سفر باید تا پخته شود خامی
: آنزیــــــــم   

. تعجب نکن !!! امروزه تو جیب همه آنزیم پیدا میشه   
 

ماشین یا خونتو گم کنی چقدر مشکل برات پیش میاد . اگه یه روز کلید دوچرخه . راست میگم دیگه   
.ا آسون می کنه کلید کار ما ر  
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: شباهت آنزیم با کلید   
 

هر دو جایگاه فعال  با شکل مشخصی دارند : الف   
 
 
 

 
هر دو اگر در آتیش و یا اسید بذاریم خراب شده شکلشونو از دست میدن و دیگه به درد نمی خورن : ب   

 
. رد استفاه قرار میگیرنهر دو در عملکرد خودشون تغییر نمی کنند و چندین هزار بار مو: ج   

 
! راستی اگه با هر باراستفاده کلید مجبور بودیم یه کلید دیگه بخریم من شغلمو به کلید سازي تغییر می دادم   

 
:  ***پیام  هاي بازرگانی ***     

. )عکساي یادگاریمو تو آلبــــــوم ذخیره کردم ( آلبــــــومین :       پروتئین ذخیره اي   
  
 

ساکاروز              +                     آب       گلوکز +                فـــروکتوز        
لاکتوز                        +                     آب  گلوکز+       گالاکتوز             

 
شما این طور یاد بگیرین %%%   بیشتر دانش آموزان این یکی را قاطی میکنن   

.دارند »   ر  «    و فروکتوز حرف    ساکاروز    
.درون کلمه گالاکتوز می توان لاکتوز را یافت   
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:نگاهی متفاوت به اندمک هاي سلول   
گمرك یا اداره پست ، هر دوي این ادارات به: دستگاه گلژي   

  نحوي  در نزدیکی مرز یا خروجی  شهر در ارتباطند در هر دو اداره
رشحی باید کاملا بررسی شده سپس با توجه به آدرسی که دارند به نقطه  امکانات و بسته هاي ت  

. خاصی داخل کشور یا خارج آن  فرستاده شوند   
 
 
 
 

مثل خ .( دارند ) ماشین ( خیابان هاي سلول محسوب می شوند برخی خیابانها ترافیک : شبکه آندوپلاسمی 
.شبکه آندوپلاسمی زبر از این نوع می باشد )  انقلاب  

)صافند . ( گروه دوم یا خیابان هایی که ماشین ندارند   
شبیه چیزي نیست جز نیروگاه:  میتوکندري   
کارخانه: کلروپلاست   
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) انبار سلول ( سیلو : واکوئول   
 اگر در شکل مقابل دقت کنید آب درون واکوئول ذخیره شده 

ر آب می باشدپس نقش اصلی واکوئول ذخیره آب و مواد مختلف محلول د  
  

)چون تنظیم فعالیت هاي یک شهر بر عهده فرماندار می باشد ( فرمانداري سلول   : هسته   
:  نتیجه  DNA .  را می توان به عنوان فرماندار یک  سلول  محسوب کرد   

 (ساختمان ) سیتوپلاسم ( دستور ساخت یک ساختمان یا تخریب آنرا آقاي فرماندار می دهد و در این شهر ( 
. ساخته می شود )  مولکول پروتئین   

 
 
 
 
 
 

) تجزیه : ( لیز:     لیــــــزوزوم   
)منطقه : (       زوم    

 
 
 
 
 

آخه پاسگاه وظیفش اینه که جنگ و دعوا بین مردمو حل !!!!!!! شما لطف کنید لیززوم را پاسگاه محسوب کنید 
. به نوعی مردم را از هم تجزیه می کنند  .  گیر باشند و نذارن مردم باهم در)  سربازان داخل پاسگاه ( کنه   
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 چرا در یک شهر همه ادارات در یک ساختمان قرار ندارند ؟؟؟
 اگه اینطور بود چه مشکلاتی پیش میومد ؟؟؟

....نمونه اي از این مشکلات را بخونید تا   
  فردي براي پرداخت عوارض وارد  اداره انتقال خون شد – 1
.یماري  به  شهرداري مراجعه کرد  فرد ب– 2  
......... فردي  – 3  

 

 
می بینید که حال و هواي  هر اداره و افرادش با ادارات دیگر فرق می کند و سلول آنها را درون اندامک هاي 

در مورد سلول نیز همچنین نمیشه . پس نمیشه همه ادارات را در یک ساختمان قرار داد . مختلف جا میدهد 
.مک ها درون یک کیسه غشایی باشند همه اندا  

. هر کدام با  بقیه فرق می کند .... آخه جو و نوع فعالیت و   
به تنهایی نمی تواند سـرپا باشد باید یه ) آنتن (همان آنتن هاي پشت بام هستند این میله آهنی  : آنتی ژن  

. پایه محکم داشته باشد   
 

 این شکلها را مقایسه کنید
 

پشت بام مثلببینید آنتن   
 آنتی ژن سلول

.عمل میکنه   
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همین الان انگشتان دستت را باز و . شکل این شبکه همانند انگشتان دست می ماند : شبکه آندوپلاسمی صاف 

خواستم یاد آوري کنم براي باز و بسته کردن انگشتان باید ! ؟ هیچ چی ... چه احساسی داري . بسته کن 
این فعالیت هم با آزاد شدن یون کلسیم در شبکه آندوپلاسمی صاف . الیت کنند ماهیچه هاي انگشت فع

. امکانپذیر است   
 
 
 

. ... !!!اتوتروف و هتروتروف و پیتزا   
 سلول هاي گیاهی براي خودشون در منزل خودشون غذا می سازند 

غذا سازي  : خود                        تروف : اتو   
  این توانایی را ندارند و به اما سلول هاي جانوري

.پیتزا فروشی زنگ می زنند وسفارش غذا میدهند   
 
 

 

 

 

 
:فصل  بافت ها   
:فصل  بافت ها   

 منظور از توده تمایز نیافته سلولی و تمایز به بافت چیست ؟
  ماشین آجر دادیم 10فرض کنید می خواهیم ساختمانی را بسازیم براي این کار سفارش 

کسی می تونه بگه یه دونه از این آجر ها کجاي ساختمان . ند و در یک منطقه خالی کردند آجرها را آورد
قبل از تمایز . ( ؟؟  نه ما مختاریم هر آجري را در هر جاي ساختمان بکار ببریم ...حتمـــــــــــا بکار می رود 

. ) سلول ها توانایی تولید به هر بافتی را دارند   
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مان دیگه نمی تونی آجري را از دیوارآشپزخانه طبقه دوم بکنی و درراه پله بکار ببري اما بعد از ساختن ساخت
( % ... 

.  ) بعد از تمایز سلول ها به بافت تبدیل شده و مشکل می توان به بافتی  دیگرتغییرشان داد (   
 
 

     بعد از تمایز                              قبل از تمایز                                  
 
 
 
 

 همه عمر برندارم سر از این خمار مستی

 که هنوز من نبودم که تو در دلم نشستی
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:بافت پوششی   
 
 
 
 
 
 

. کافیه جلسه کنکور به موزاییک هاي زیر پایتان توجه کنید . اگه دنبال مثال براي بافت پوششی می گردي 
.کف را پوشانده اند  فاصله هایشان بسیار کمتر و   

. و زیرشان یک سیمانی آنها را به کف چسبونده   
 
 
 
 

مثلا براي توضیح ماهیچه هاي دو سر و سه سر و چهار سر که هم در بازو وجود دارند و هم در ران ،  
: این شکل را رسم می کنم و تا ابد در ذهن وي می ماند   

 
آموز براحتی محل ماهیچه ها را یاد می گیرد که کدام در جلوي با رسم این شکل ظاهرا ساده اما خلاقانه دانش 

. بدن و کدام در سطح پشت بدن است   
.در سال هاي قبل یک تست کنکور در این مورد طرح شده بود   
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           جلوي بدن  

 
  خم می کنندجالب است بدونید که وقتی ماهیچه هاي دو سر منقبض میشن اندام مربوطه را

  یعنی دوجهته می کنند    دو   و    دو   جهته  رمزگردانی شدن   یادت نمیره 
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 د   ندریت                و

 د   هلیز                  هر دو فقط بلدند
 د   ریافت                کنند 

 این هم از طرح ابتکاري براي دندریت  و آکسون
 

 غیاثی
 
 
 
 

.....!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!! اده از این رمز هاي خدادادي  براي سایر همکارا در کلاسا با ذکر منبع بلامانع است    استف
 غیاثی

 
 

براي یادگیري کامل سه  قسمت ساقه مغز: ساقه مغز   
             کافیست ترتیب  الفباي فارسی را را از پایین 

)     م   ب   پ(            به بالا  رعایت کنید   
 
 
 

:مهمترین وظایف برخی اندام هاي مغــزبا رمز   
                                                        

تـــــــــــــــقویت:                                                        تـــــــــــالاموس    
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ه نمونید مریض میشیدبه مدت زیاد تشنه و گرسن: هیپوتالاموس   
.  تب می کنید غده هاي بدنتون از تنظیم خارج میشن   

 
 
 
 
 
 
 
 

: به بصل النخاع میگیم بیا وظیفه اعمال حیاتی و به تو واگذار کنیم   
. کار حساس و مشکلیه . من به تنهایی نمی تونم از عهده این کار بر بیام !!!!!!!!! در جواب میگه نه؟  
. هیپوتالاموس میاد به کمک بصل النخاع و هر دو باهم اعمال حیاتی را کنترل می کنند . یه کمک می خوام   

 اعمال حیاتی حساس اند 
                                       با دو اندام کنترل میشوند

 
 
 

»»»»-------------------------- نکته بسیار جالب در مورد لیمبیک   
ندان واضحی در زیست شناسی ندارند و نیاز به بررسی در انجام اعمالی که تعاریف چ  

.به عهده لیمبیک می باشد ) . کناري ( حیطه روانشناسی دارند و به کنار هم هستن   
.....عصبانیت و . احساس لذت .  مانند خوشحالی   
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:  لایه هاي مننـــژ  
 

 با توجه به شکل سخت شامه بالاي عنکبوت 
نکبوت نرم شامه زیر ع  

. و بین عنکبوتیه و نرم شامه فضایی وجود دارد   
  نرم شامه–) مایع (  فضا – عنکبوتیه –سخت شامه 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

:مثال براي فهم علایم و نتایج اعصاب خودمختار   
.فرض کنید در راه مدرسه یه دفعه صحنه تصادفی را ببینید چه اتفاقی در بدن شما می افتد   

)شکل روبرو (  مردمک چشم گشاد – 1  
) کاهش ترشح بزاق (  دهانتون خشک میشه – 2  
) افزایش ضربان قلب (  قلبتون تند میزنه – 3  
) افزایش قطر مجاري تنفسی (  تند تند نفس می کشید – 4  
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) کاهش چشمگیر فعالیت دستگاه گوارش.(  در همین حالت نمی تونید غذا بخورید – 5  

 

 

. زیاد به سراغمون میاد ... مانند امتحان کنکور و سمپاتیک در جلسات استرس بالا   
 

. لطفا علایم پاراسمپاتیک را برعکس اینها یاد بگیرید   
...آب میوه میخوره . موسیقی گوش میده . در نظر بگیرید که در ساحل نشسته   

...در همه این حالات نوعی آسودگی جسمی و روحی داره   
.داشته باشه خیا لش آسوده  است) پول ( ی یعنی پول  کسی که پارا  پارا در ترک: نکته بسیار جالب بعدي   
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  مـــــــــــــعده   مـــــــاهیچه مــــــــــورب دارد

  

  شبکه عصبی  خیلی مزه   داره   مـــز

  

  یعنی بین ماهیچه ها   و   زیر مخاط 

  م    ز 
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  صفاق ؟؟؟ 

  ندام هاي داخلی را وصل کرده و صاف می کند یک پرده است   که ا

  صفاق  صاف وصل 

  

  مخـــــــرج   مخــــــطط
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سانتریول زحمت کشیده و  لوله هاي میکروتوبولی را سازمان داه و از انها مژك تشکیل ... انرژي مصرف شود 
  داده است 

  ...اصی زنش مژك ها باعث افزایش ایمنی بدن میشود از نوع غیر اختص
مژك ها جایی هستند ه -کمی هم مرده ... هوایی که با این مژك ها در راتباط است هواي جاري می باشد 

  سورفاکتانت ندارن 
وقتی تري گیسیرید در محیط روده پرکنده و تجزیه میشه ( در تولید چربی نقش دارد :   بافت پوششی روده 

  در سلول هاي 
  ) عی تولید چربی محسوب می شود استوانه اي به هم می چسبد که نو

    از روي  ژن 2تولید پروتئین مکمل می کند پس ژن مکمل روشن دارد یعنی رونویسی توسط انزیم شماره   
  صورت می گیرد 

  .پس در گلژي دیده نمی شوند . انزیم هاي روده مخصوص خودشون هستن  و برون سلولی نیستن
  یادي د ارند مثل بافت پوششی مري که دائما در حال ریزش است ابین سلول ها عمر کم دارند پس میتوز ز

  :میتوز زیاد یعنی چرخه سلولی با سرعت زیاد طی میشه پس مراحل پمات تکرارشون بیشتره 
  
  
  
  
  
  
  

 بافت پیوندي

 هر جانور یا هر جانداري که بافت پیوندي داردقطعا مهره.بافت پیوندي یکی از بافتهاي اصلی جانوران می باشد
پس هرجانداري که بافت پیوندي .بعضی هاشون غضروف دارند.بیشترمهره داران استخوان دارند.دار می باشد

   نداردرس داردسیستم هاو
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وسط سلولها ماده ي بین سلولی دارد این ماده باتوجه به موقعیت بافت .بافت پیوندي فاصله سلولها زیاد دارد
   متفاوت است

 ولی بافت پیوندي  -  ادي نداشت یعنی خیلی کم داشت مثل موزاییکبافت پوششی فضاي بین سلولی زی
ستیم ویا سلولهاي پارانشیم گیاهان می ریبافت پیوندي معادل سلولهاي م.تفاوت واضحی با بافت پوششی دارد

کلمه ترشح یعنی اگزو .ماده بین سلولی بافت پیوندي را همان سلولهاي بافت پیوندي ترشح میکند.باشد
   () انرژيمصرف(سیتوز

   .... دارد نه اینکه دو نوع، انواعی.بافت پیوندي انواعی از رشته هاي پروتئینی دارد

کلمه انعطاف در موارد زیر بکار . فقط دو نوع را مثال زده ، کلاژن ورشته هاي انعطاف پذیر بنام الاستیک 
   :میرود

    انعطاف پذیراستدیواره مژك داران سخت اما دیواره سلولی را منعطف میکند: اکسین 

باتوجه به نوع و میزان بافت ها و رشته ها بافت پیوندي انواع مختلفی .گلبول قرمز بالغ انعطاف زیادي دارد
کلمه عمدتا هرجا دیدید باید به ذهنتون . مثلا کلاژن عمدتا سبب استحکام بافت پیوندي می شود.دارد

   .. نویسیمثلا باکتریها عمدتا تنظیم بیان ژنشان در رو.بیارید

      نمونه جزوه زیست غیاثی09149285452

  

  

  

  

  

  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



٠٩١٤٩٢٨٥٤٥٢زیست  با استاد غـــیاثی        

 123 

  ماست موسیر باعث میشه غذا راحت حرکت کنه خخخ

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

09149285452  

  ...هر کی می خواد اینطور زیست و  کار کنه  پیامک بزنه

  ...موفق باشید
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  استنطوری ايل در باکتر مثايانداز داشته باشند برا  خود اهيها در ابتدا  همه ژنستی نقرار

  باشدي فقط باکترچسبه ی آن به غشا نميا ان ي آن ديا ان  که يجاندار  هرستی قرار ن
چسبد ی به غشا نمی فرعيا  ان ديها ي است اما در باکترنطوری اها وتیوکاری ر د  

 

 نیز همچن مثال لاکتوز و مالتويها نقش داشته باشد برا  ژنانی بمی در تنظتواند ی مدراتیکربوه
 اهانیگگ  مثال در مري کار نقش داشته باشند برانی در اتوانند ی مزی ندهایپی لنیگلوکز  همچن

  ژن نقش داشته باشندانی بمی در تنظتوانند ی غشادار ميها  اندامکنیچن

 

 را ی باشند پس سطوح مختلف سازماندهی پرسلولای ی تک سلولتوانند ي یوتیوکاری يها سلول
 ي هستند پس هر جانداری فقط تک سلولها ي داشته باشند هم نداشته باشند ما باکتر همتوانند یم

  باشدي باکترستی باشد قرار نیکه تک سلول

 

 فقط ژن کند ی آن عبور مي کننده ز رویسی رونومی که آنزيا ان ي از دی هر قسمتستی نقرار
انداز   نشه مثل اهیسیونو عبور کنه که اصلاً ری قسمتي مربوطه از رومیباشد ممکن است آنز

شود ی نمیسی کدام از آنها ونوچی فعال کننده هدنی چسبگاهیجا  

 

 همه ي همانند سازانی و پاي آغاز همانندسازگاهی و جایسی رونوانی و پایسی آغاز رونوگاهیجا
 آنها ندارند چون همه آنها فهی به وظی  و ربطشوند ی تماً مضاعف متوزی ممیآنها در طول تقس

شوند ی مي هستند پس همانند سازيا ان ي از دیقسمت  
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 دی تولي و انرژيهواز ی و بي آزاد شده و هوازي را بر اساس نوع غذا و انرژها ي باکترتوان یم
 غذا توانند ی نمی هستند ولي که هوازییها ي مثال باکتري کرد برامیشده به چهار گروه تقس

 که هم ییها ي باکترای هستند و ي نه هوازسازند ی که نه غذا مییها ي برعکس  باکترایبسازند 
  هستندي و هم هوازسازند ی مغذا

 

 لاکتوز و مالتوز يها  کنار ژندی باشهی روشن است ن ژن چون همشهی مهار کننده همنی پروتئژن
  اپراتور نداردنی پروتئنی ژن اباشد ی روشن مشهیباشد لذا هم

 

  داشته باشنديتوکندری مدی که چرخه کپس دارند لزوماً نباییها سلول

 

شود ی انجام متوپلاسمی جانداران چرخه کربس ر سنی پس در اي هوازيها ي مثال باکتريبرا  

 

 و همه آنها را در زیکولی گلي همانند سازیسی رونونی چرخه کربس کالوتوانند ی مها يباکتر
  انجام دهندتوپلاسمیس

 

 رای زکند ی عبور نم یی غشااز هیچ دیز تول بعد ارواتی جانداران پنی گفت در اتوان ی مپس
 اندامک غشادار ندارد

 

  انجام شودتوپلاسمی در ستواند ی منیه جز چرخه کالوب می که گفتی اتفاقاتنی همه اي کلاایشرشا

 

 زی ني در همانند سازشود ی ز هم باز م ا به طور موقتيا ان ي از دییها قط قسمتف یسی رونودر
ستی موقت نی ولشود ی باز مییها متقس  
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  ديي همه جای مضاعف بشود ولای ي نسبت همانند سازکی به دی سلول باکی يا ان ي دي جاهمه
 هستند که ییها خصوص ژنم یسی رونورای شود زیسی نسبت رونوکی به دی سلول نباکی يا ان 

 لازم هستند

 

ها را داشته باشد  مرد همه ژنکیدار   هستهيها  همه سلولستی نقرار  
  دارند و دو گروه هستندی مختلفيها ها ژن سپرما ا

 

 ي  همانندسازي خواهريها اتید در کرومی ولوندندیپ یه هم مب همتا در لحظه لقاح يها کروموزوم
شوند ی به هم متصل ميا ان يد  

 

 برابر اصل هستند مگر آنکه جهش داشته باشند ی هستند  کپکسانی کاملا ي خواهريدهایکرومات
 کسانی  نابرابر باشند چون صفات آنها توانند ی مای برابر باشند  توانند ی همتا مییها اما کروموزوم

می تواند باشد آنها متفاوت يها ل آلی ولاست  

 

 می که تقسییها لول سی دارند وليتر وتاهک نتررفازی دارند مراحل ايادی زمی که تقسییها سلول
  دارندی طولاننتررفازیها ا ورون همه سلول پادتن ساز نیاهی گيها  سلولی دارند مثل بعضیکم

 

 در کروموزوم شماره ی ماده وراثتشتری اما بباشد ی کوچک ميها   کروموزومی ماده وراثتنیکمتر
باشد ی میک   

 

  مشخص باشددی شما بايها مکانشان برا  ژنیبعض
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 یگروه خون مثال ژن ي براباشد ی مکسی کروموزوم اي آن رويماری و بیلی مثال ژن هموفيراب 
باشد ی م9 روي  

 

 لی تشکنی و پروتئيا ان ي نوکلئوزوم همه آنها  ددی کروموزوم کروماتنی کرومات ری زموارد
اند شده  

 

کند ی میسی خودش رونویی و به تنهایها را به راحت  همه ژني باکترمرازی پلي ان اآر  
  مثالي براشود ی میسی شماره خاص رونومیها هر کدام توسط آنز ژن ها وتیوکاری در ی ول

 

  شود ی میسی رونو2 ماره مرازی پلی توسط آراننی پروتئيها ژن
کند ی مدی محصولات را تولنیتر  متنوعمی آنزنیپس ا  

 

 توان ی را مدهایوکلئوتن همه انواع نی وجود دارد و همچنیالا نوع باز 5 گفت توان ی میسی نو رودر
افتی  

  مثال وجود نداردي برانیوراسی گفت توان یم ستی ننطوری اي در همانند سازی ول

 

باشد ی مي از همانندسازشتری بیلی خیسیونور زانی سلول مدر  
 

شود ی سلول انجام ممی از تقسقبل زمان محدود است و فقط ي در همانندسازرای ز  
  باشدتواند ی مشهی همي همانندسازنی و کلروپلاست ايتوکندری اما  در م
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 به یلو را عوض کنند يدی اسنوی آميها ی ممکن است توالافتند یمژن ها  ها   ي که روییها جهش
 ي سازنی و پروتئیسی در سرعت رونويریی چه تغستی مشخص نفتندی بیها وقت  قسمتریسا

کنند ی مجادیا  

 

  به کار بروندی مختلفيها  ممکن است ژننی پروتئکی دی توليبرا
 

  مثال يدارد نقش دارد برا که در سلول وجود یژنع  مثال هر سه نوي برا
نیژن روشن شوند تا انسوله  سنی ادی شود بادی تولخواهد ی می وقتنینسولا  

 

ه ب ترشح شود بعد دی بای و شبکه آندوپلاسمي توسط گلژنی انسولدی شود بعد از تولدی تولبتواند
د بعد از کبد به  به کبد برودی البته قبلش بارود ی پانکراس وارد شده از آنجا به قلب ميها رگیمو

ها برسد عد به سلولبقلب رفته   

 

 زی را نکوژنی گلدی پس در کبد تولدهد ی مشیها افزا  گلوکز را در سلوليری پذوذ  نفنیانسول
  خواهد دادشیافزا

 

باشد یبد موثر مک گلوکاگون فقط بر ی موثر است ولچهی بر کبد و ماهنیانسول  

 

اربرد دارد برش دهنده ک که یمی آنزنی و آخرنیول اکی ژنتی در مهندسنی انسولدی توليبرا
  نقش داشته باشندمرازی پلي ان اي و دزکای هلدی بانی ژن انسولي همانند سازي براباشد یم
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ها  سلولنیر اد باشند ي باشند آغازیاهی گتوانند ی دارند موارهی که دییها سلول  
 

شود یودتر آغاز مز ي نسبت به جانوریعنی شود ی آغاز متوزی در مراحل متوپلاسمی سمی تقس  

 

 يها  سلولشتری باست  ازی آنها ني ارتباط برارایز دارند وارهی همشون لان و دیاهی گيها سلول
  را دارندوارهی لان و دیاهیگ

 

  دارندوسم که زنده هستند پلاسمادیاهی گيها  سلولهمه

 

  می دنبال کناهی گکی آب را در ری مسمیخواه یم
کند یها سود م  به آوندهيا شهی و توسط فشار رشود ی مشهیتار کشنده وارد پوست رب از راه ا  

 

 و در رسد ی مربوطه ميها گ برگ به سلولر از ساقه و شاخه به برگ رفته در برگ توسط بعد
 آنجا به کلروپلاست رفته در کلروپلاست وارد

 

  شده هی تجز2 تمسی فتوسکی نزددیلاکوئی در تشود ی مدیلاکوئی تای سوم و منطقه
 

 ي منشا انرژی ولباشد ی آب ماهانی لکترون گ ا پس منشادهد ی ملی الکترون خود را به کلروف
باشد یآنها نور م  
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 برود اما اگر رواتی پشی به مرحله اکسادی باشد باي هوازری اگر مسشود ی مدی که تولیروواتیپ
 یالولکول م الکترون یی نهارندهی گریمس نی کند در ای را طری تخمری مسدی  نباشد بايهواز

باشد یم  

 

ها  کترون در تمام سلولال رندهی دارند پس گزیکولیها گل  توجه داشت چون تمام سلولدی باالبته
  مثبت باشدی پي ان آ دیعنی یال مولکول تواند یم

 

 فقط  جانورانیها ول  از سلولياری البته بسنیس دارند هم چرخه کالورب هم چرخه کاهانیگ
  ندارندنیس داشته و چرخه کالوربچرخه ک

 

 مواد نی از ایکی ها روسی مثال ي را از خود عبور کنند برای مواد مختلفتوانند یها م  لاناهانی گدر
 هستند

 

 اولاً در داخل ها روسی و ویروسی ويها يماریتر است را ب  مشکلیروسی ويها يماری با بمبارزه
 دیولت آنها ي و واکسن براکنند یوض مع دوماً ژنوم خود را شوند ینهان مپ زنده يها سلول

شود ینم  
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 کار را برعکس انجام نی اها روسی وی بعضی ولشود ی ساخته میآران   يا ان ي د طور معمول به
  دهند یم
یعنی  

   مثل ویروس ایدزسازند ی مي ان ايد  ي آر ان اي رواز

 

ها وجود دارند  ارد نشاسته وجود دارد پلاسته گفت سلولز وجود دتوان یم یاهی سلول گکی در
کند ی مرهی از مواد را ذخیلی وجود دارد واکول وجود دارد که خي ان ايداخل آنها د  

 

 يتوکندریرگتر از مبز را داشته باشه کلروپلاست يتوکندری سلول اگر کلروپلاست و منیا
   ابندی ی مری کث2 یها در ج  اندامکنی اي هر دوباشد یم

 

 گنی منی و به اکند یآزاد م  کربن آن را به شکلکی به نام دو کربنه که ردیگ ی موپلاستکلر
شود ی فتوسنتز م مزانی مي در تنفس نوريتنفس نور  

 به ازاد شدن 

دی هدف تولي تنفس نوردر  است که نیهدف ا دي اکسید در میتوکندري تنفس  میگویند  
  دارديادی زفهیتنوع وظ يوندی مختلف بافت پيها  بافتدر يها مولکول

 

 يوندی معادل بافت پمی لذا بافت پارانشدهد ی انجام ميادی زي کارهایاهیلول گس بافت در نیا
 ها نی همه ايا رهیخو ذ ی کننده آبکشوزی کننده متوزی هوادار ممی پارانشباشد ی میاهیلول گس
باشد ي  
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 را ی هم ترشحافتی را يد هم عاد وجود دارییها  رو پوست نواع سلوليها  در بافتهاهانی گدر
  فتوسنتز کننده به نام نگهبان روزنهيها  و هم سلولافتی

 

 ی ولدارد ی هسته نگه ميتوکندری را در کلروپلاست و ميا ان    ديکنه ی که فتوسنتز می سلولهر
دارند ی نگه ميتوکندری را در مي حلقويا ان ي را در هسته و د خطی يا ان ي ما ديها سلول  

 

ها هدفشان   سلولنی رهی دارند به نام تار کشنده به نام کرك و غيدی زوائیاهی گيها  سلولیعضب
يا نهی در بافت زمشود ی مدهی اتفاقات دنی زی در رو پوست نباشد ی سطح مشیافزا  

 

  و رو پوست وجود دارندي آونديها  بافتنی وجود دارد همه آنها بمی کلانشمیپارانش

 

  می هست و هم با بافت اسکلرانشمی بافت کلاش آنها هم بااستحکام
   سلول کم شدهي فضاشود ی باعث منی و اباشد یمدیواره اش دومین و لیگنینی 

 
شوند ی دارند و اعث می نازکوارهی دمی پارانشيها  سلولی ولردیلول آرام آرام بمس  

 
  داشته باشديادی زيها تی سلول جوان و فعال
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 »فتوسنتز

  O2 , NADPH , ATPچیست؟  مرحله نوري محصولات )١

  گلوکزمحصولات مرحله تاریکی چیست؟  )٢

  غشاي سلولی تخصص یافتهدر باکتري ها، نقش کلروپلاست را چه چیز ایفاء می کند؟  )٣

  هریک از مراحل فتوسنتز در کدام قسمت کلروپلاست انجام می شود؟  )۴

 در تیلاکوئیدها ولی محصول به استروما رهـا مـی شـود،    )نوري (2در تیلاکوئیدها، مرحله    ) نوري (1مرحله  
  در استروما ) تاریکی (3مرحله 

  چرا گیاهان سبز دیده می شوند؟  )۵

  .چون رنگ سبز نور مرئی را، جذب نکرده و به چشم باز تابش می کنند )۶

  د؟ استفاده از کلروفیل ها و کاروتنوئیدها بطور همزمان براي یک گیاه چه فایده اي دار )٧

  .کاروتنوئیدها سبز را هم جذب می کنند و کلاً میزان جذب نور بالا می رود

  زردکدام طول موج تقریباً توسط رنگیزه ها جذب نمی شود؟ )٨

  قرمز، آبی، بنفشکلروفیل ها کدام نورها را بیشتر جذب می کنند؟  )٩

  آبی و سبزکاروتنوئیدها کدام نورها را بیشتر جذب می کنند؟  )١٠

  . را بنویسیدII و Iفاوت هاي فتوسیستم ت )١١

 ویـژه  a نوع کلروفیل  -ب.  نانومتر 700 نانومتر است یا     680 طول موجی که حداکثر جذب را دارند، یا          -الف
  .آنها متفاوت است

   ویژه، الکترون، برانگیخته می شود؟ aچرا در کلروفیل  )١٢

ثر تابش نور و انرژي آن برانگیختـه مـی شـود و    ژه، بر ا ویaچون الکترون مدار آخر منیزیم وسط کلروفیل        
  .فتوسیستم ها را ترك می کند

   به ترتیب چگونه جبران می شود؟ I و IIخلاء الکترونی فتوسیستم  )١٣

  .جبران می شود PII توسط PI توسط آب و PIIکمبود الکترونی 

لروپلاسـت چـه مـی باشـند؟     دهنده اولیه و گیرنده نهایی الکترون در زنجیـره انتقـال الکتـرون در ک               )١۴
  +NADP= آب گیرنده= دهنده

پمپ پروتون زنجیره انتقال الکترون در کلروپلاست کدامست و انرژي خود را چگونه تأمین می کنـد؟                  )١۵
  .پروتئین وسطی، از نشت انرژي الکترون هاي در حال حرکت در زنجیر انتقال الکترون

   عملکرد پمپ پروتون- بH2O شکسته شدن -الف دلایل افزایش پروتون در تیلاکوئید چیست؟ )١۶
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 را از کجا تأمین مـی کنـد؟   ATPپروتئین کانالی که خاصیت آنزیمی هم دارد، انرژي لازم براي ساخت           )١٧
  از شیب غلظت پروتون ها و نیروي حاصل از ازدحام آنها

  ه می باشد؟ محصول زنجیره اول و زنجیره دوم انتقال الکترون در کلروپلاست به ترتیب چ )١٨

  NADPH، زنجیر دوم ATPزنجیره اول 

  موجودات فتوسنتز کننده به چند روش، دي اکسید کربن را تثبیت می کنند؟  )١٩

  CAM مکانیسم گیاهان - جC4 مکانیسم گیاهان - چرخه کالوین، ب-الف

  به ازاي هر گلوکز چندبار چرخه کالوین انجام می شود؟  )٢٠

  . کربنه می دهد3 قند  بار ولی هر سه بار آن یک6

   بار 3 کربنه چندبار چرخه کالوین انجام می شود؟ 3با ازاء هر قند  )٢١

  CO2یک  انجام می شود؟ CO2هرچرخه کالوین به ازاء چند )٢٢

   کربنه3قند اولین قندي که در فتوسنتز ساخته می شود چیست؟  )٢٣

  )احیاء( کربنه 3 کربنه به قند 3مرحله تبدیل اسید مهمترین مرحله چرخه کالوین چیست؟  )٢۴

  PGAL کربنه 3قند محصول چرخه کالوین چیست؟  )٢۵

  ) کربنه5ترکیب قندي ( بیس فسفات 5ریبولوزاو نقطه شروع و پایان چرخه کالوین چیست؟  )٢۶

   مصرف می شود؟ NADPH و چند ATP کربنه در چرخه کالوین چند 3به ازاي هر قند  )٢٧

  6 و 9

   مصرف می شود؟ NADPH و چند ATPدر چرخه کالوین چند ) گلوکز( کربنه 6ند به ازاي هر ق )٢٨

   6×2 و 9×2 12 و 18

   تا3 در چرخه کالوین مصرف می شود؟ ATP چند CO2به ازاي هر  )٢٩

   تا2 در چرخه کالوین مصرف می شود؟ NADPH چند CO2به ازاي هر  )٣٠

  C4>C3>CAM.ایسه کنید مقCAM و C4 را با C3کارآیی فتوسنتزي گیاهان  )٣١
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  »تنفس سلولی«

  .گرم چربی را با قند و پروتئین و اسیدهاي نوکلئیک مقایسه کنید 1سوختن  )١

   گرم چربی 1 < گرم قند 1=  گرم پروتئین1=  گرم اسید هسته اي1: از نظر مقدار انرژي

   قند< چربی <پروتئین و اسیدهاي نوکلئیک : از نظر اولویت سوختن

  +2H و NADH تا ATP ،2 تا 2 تا پیرووات، 2. ولات گیلکولیز را بنویسیدمحص )٢

   مصرف و در کدام تولید می شود؟ ATPدر کدام گام از گلیکولیز  )٣

  گام اول مصرف، گام چهارم تولید

  در کدام گام گلیکولیز اکسیداسیون صورت می گیرد و حاصل آن چیست؟  )۴

   تولید می شودNADHگام سوم، 

   بطور کلی چیست؟ ATPلات گلیکولیز از نظر محصو )۵

  [2NADH , H+ × 3=6ATP] تا غیرمستقیم 6 تا مستقیم، 2

   بار2به ازاي هر گلوکز چندبار چرخه کربس انجام می شود؟  )۶

  نقطه شروع و پایان چرخه کربس چیست؟ )٧

  }یون اسید اگزالواستیک= اگزالواستات { کربنه 4ترکیب 

  چرخه اسیدهاي تري کربوکسیلیک= چرخه اسید سیتریک  چیست؟ نام دیگر چرخه کربس )٨

  5، 3، 2گام  تولید می شود؟ NADH و H+در کدام گام هاي چرخه کربس  )٩

  4گام  تولید می شود؟ FADH2در کدام گام هاي چرخه کربس  )١٠

  3گام  تولید می شود؟ ATPدر کدام گام هاي چرخه کربس  )١١

  3گام ن گام چرخه کربس چیست؟پرکارترین و پرمحصول تری )١٢

  3 و 2گام  آزاد می شود؟ CO2در کدام گام چرخه کربس  )١٣

   مستقیم ایجاد می شود و چند تا؟ ATPدر کدام مراحل از تفس سلولی  )١۴

  . تا در چرخه کربس مستقیم تولید می شود2 تا در گیلکولیز و 2

 تولیـد   FADH2 و چند  NADH و   +H، چند   ATP، چند   CO2به ازاي هر پیرووات، در چرخه کربس چند          )١۵
  NADH , H+ ، 1 FADH2 تا CO2 ، 1 ATP ، 3 تا 2می شود؟ 

 تولیـد  FADH2 و چنـد  NADH و +H، چنـد    ATP، چند   CO2به ازاي هر گلوکز، در چرخه کربس چند          )١۶
  می شود؟ 

  ) می شود2همه چیز ضربدر  ( FADH2 تا NADH, H+ ، 2 تا ATP ، 6 تا CO2 ،2 تا 4
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   تولید می شود؟ FADH2 و چند NADH، چند ATP، چند CO2به ازاي هر پیرووات، چند  )١٧

  FADH2 عدد NADH , H+ ، 1 تا CO2 ، 1 ATP ، 4 تا 3

   تولید می شود؟ FADH2 و چند NADH، چند ATP، چند CO2به ازاي هر گلوکز، چند  )١٨

  FADH2 تا NADH , H+ ، 2 تا ATP ، 10 تا CO2 ، 4 تا 6

چیـست؟  ) زنجیـره تنفـسی  (هنده الکترون و گیرنده نهایی در زنجیره انتقال الکترون در میتوکندري           د )١٩
  O2 است و گیرنده نهایی FADH2 یا +NADH , Hدهنده اولیه 

   است؟ ATP تا 2 معادل FADH2 و ATP تا 3 معادل +NADH , Hچرا  )٢٠

  . تا پمپ پروتون را رد می کندFADH2 2  تا پمپ پروتون پیش رو دارد، اما3 پس از ورود، NADHزیرا 

به ازاي یک مولکول گلوکز در فرایند تنفس سلولی، چند پیـرووات و چنـد اسیدسـیتریک تولیـد مـی                 )٢١
  2 و 2شود؟ 

   تا 2 چقدر است؟ چرا؟ ATPمحصول تخمیر از نظر  )٢٢

خیـر،  ق هستید یـا خیـر؟    عدد است، آیا با نظر او مواف 8شخصی ادعا می کند، محصول انرژي گیلکولیز         )٢٣
  . عدد آن غیرمستقیم است که در زنجیره تنفسی تولید خواهد شد6زیرا 

  برخی باکتري ها، برخی قارچ ها، سلول هاي ماهیچه اي. سلول هاي تخمیر کننده را نام ببرید )٢۴

  11 و 1  تولید می شود؟ATPاز یک مولکول استیل در چرخه کربس و در زنجیره انتقال الکترون چند  )٢۵

  14 و 1 تولید می شود؟ ATPاز یک مولکول پیرووات در چرخه کربس و در زنجیره انتقال الکترون چند  )٢۶

  ATP30=3×10 تولید می شود؟ NADH از ATPبطور کلی، به ازاي هر گلوکز، چند  )٢٧

  2×2=4 تولید می شود؟ FADH2 از ATPبطور کلی، به ازاي هر گلوکز، چند  )٢٨

  ATP34=4+30 غیر مستقیم بدست می آید؟ ATP، به ازاي هر گلوکز، چند  بطور کلی)٢٩

حـال  . در سلولی در یک لحظه، تنفس سلولی در حال انجام است، ولی زنجیره تنفسی انجام نمی شـود                  )٣٠
   آن چقدر است؟ ATPمحصول 

  ) حاصل مستقیم از چرخه کربس2 تا حاصل گلیکولیز، 2( تا 4
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  باعث تولید پروتئین می شوند انتخاب طبیعی به طور سریع و مستقیم فنوتیپ را تحت تاثیر قرار می دهد DNA قسمت هاي مختلف ژن یا

یادتان هست که در بحث اگزون و اینترون رونوشت هاي اینترون اجازه نداشتند از هسته خارج شوند، لذا پیام ژنهاي اینترون در فنوتیپ ظاهر 
. نظور از فنوتیپ همان پروتئین هایی می باشند که ساز و کار سلول را تعین می کنند نمی شود ، آخه م  

)     به به این ژن چه تیپی داره ؟؟( می گویند » ژنوتیپ « کلا در بحث ژنتیک به نوع ژنها یا به عبارتی به نحوه آرایش ژنها   AA          Aa            
BBCcDD    

  را با حروف لاتینی نشان می دهیماگر دقت بفرمایید ژنوتیپ
.    و به پیام و نتیجه اي ژنها که در افراد به صورت صفت ظاهر می شود می گویند فنوتیپ   

... گروه خونی  – چشم آبی – ساقه بلند –اگر دقت بفرمایید فنوتیپ را با مدل فارسی نشان می دهیم مثلا رنگ سیاه   
   گناه بخت پریشان و دست کوته ماست               اگر به زلف دراز تو دست ما نرسد    

: رابطه غالب و مغلوب   
  بزرگ است A  دعوا باشد کدومیک می تواند زور بگویید مثلا برنده همان a   و  Aوقتی بین دو ژن 

     AA            )    A )  فنوتیپ خود را نشان می دهد یعنی حرفش رو میگه    
Aa                     )  باز در اینجا A )   بزرگ حرفشو می گه و خودشه نشون می ده    

 
Aa                  )    متاسفانه در اینجا چون A وجود ندارد مجبورا باید حرف a )  را قبول کنیم    

 
 

. از این مطلب نتیجه می گیریم صفت مغلوب زمانی خود را نشان می دهد که مغـــــــــلوب باشد    
 

  
(      و نیز اگر آرایش ژنها یکسان باشد        AA  یا aa ( می گویند خالص  فرق فوکوله برره می ن ناخالص )  Aa(  

 
می باشد از روي این گروه خونی می توان فورا ژنوتیپ آنرا حدس زد ؟.............  نوزادي داراي گروه خونی – 1سوال   

گروه خونی :                     جواب                                                O یا AB 
  رنگ سفید را کنترل کند تمامی انواع ژوتیپ ها و فنوتیپ ها را بنویسید ؟ a رنگ ارغوانی و A در نخود اگر ژن – 2سوال 

AA            خا لص  ارغوانی   Aa                                 ناخالص ارغوانی aa     خالص سفید  
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فنوتیپ مغلوب سفید)                                     ارغوانی (  فنوتیپ غالب     

 
در یوکاریوتهاي                ***   2n    کروموزومی براي ظاهر شدن یک صفت وجود  دو  الل  لازم است   ***  

  ژنوتیپ ها فنوتیپ ها و احتمالات را پیدا کنید ؟ –اول  نخود فرنگی ارغوانی با سفید آمیزش داده ایم در نسل – 3سوال 
             

ارغوانی ناخالصند  %)  100(          در نسل اول تماما   A A 
 
  Aa Aa      a 
 

  در مسئله بالا بی زحمت نسل دوم را حساب کنید ؟– 4سوال 
 Aa Aa      a 
 
 
 

 a A                                                                                آنها ارغوانی        % 75   یعنی ¾
آنها سفید % 25   یعنی ¼  

 Aa   AA      A          
  % 50نصف ناخالص  %              50    نصف خالص 

 
 aa Aa a      
 با استفاده از مربع پانت به جان خودتون خیلی سریعتر و راحت تر یاد می گیرید . 
 مربع پانت تعداد فرزندان را نشون نمی ده @@ بلکه احتمال  و نوع زاده ها را نشون می ده @@
 
 

  عدد باشد چند تا سفید داریم ؟ 1000 نخود فرنگی ارغوانی ناخالصی داریم که خود لقاحی کرده است  تعداد زاده ها – 5سوال 
   a    A 

است پس % 25جه به مربع برابر چون احتمال سفید ها با تو  
 Aa          AA         A         عدد 250ضرب می کنیم  جواب % 25 را در 1000

 
      aa  Aa a  حالا از شما می خواهند تعداد نخود فرنگی ناخالص در بین زاده ها چیست ؟          – 6سوال 

 
 

پ مشابه والدین دارند ؟   در آمیزش بالا چه نسبتی از زاده ها ژنوتی– 7سوال   
(            ژنوتیپ والدین ناخالص  Aa که زیرشان خط کشیدم  %   50  یا  ½است پس  )   

  در آمیزش بالا چه نسبتی از زاده ها فنوتیپ متفاوت با  والدین د ارند ؟  – 8سوال 
  %75  یا  ¾           فنوتیپ والدین ارغوانی است پس جواب 
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ادري گروه خونی  پدر م– 9سوال  A دارند چه نسبتی از فرزندان ) هتروزیگوس (  ناخالص 

 گروه خونی مشابه  والدین را دارند ؟       
A                چون گروه خونی والدین  %75 یعنی ¼ می باشد لذا   
 
 
 

رزندان  دو خوکچه هندي سیاهی داریم که هتروزیگوتــند در بین ف– 10سوال   
:               چه ژنوتیپ ، فنوتیپ و احتمالاتی  دارند ؟             سیاه  B :   سفید  b 

 
سفید % 25سیاه      % 75   

 
 
 

  ازدواج کرده است B با زن داراي گروه A مردي با گروه خونی – 11سوال 
ی           اولین فرزند آنها دختري با گروه خون O .  می باشد   

   و پسر خواهد شد ؟  AB         مشخص کنید فرزند بعدي با چه احتمالی گروه خونی 
  
 ترا خدا از روش مربع پانت استفاده کنید ؟؟
 
 

هر گاه در مسایلی که یک صفت اتوزومی بررسی شده احتمال دختر یا پسر بودن را بخواهد : نکته  
.      ضرب کنید ½ را در     بی زحمت جواب نهایی  

 
   تمامی انواع ژنوتیپ ها و فنوتیپ هاي مربوط به گروه خونی را بنویسید ؟ - 12سوال مهم 

 
ژنوتیپ ها ي گروه 

  خونی
فنوتیپ هاي گروه 

  خونی

AA 

AO 

 Aفنوتیپ  

BB 

BO 

 Bفنوتیپ  

O A   

AO AA A 

OO AO O 

b B   

Bb BB B 

bb Bb b 
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OO   فنوتیپO  

AB   فنوتیپAB 

 
ژنوتیپ هاي عامل 

Rh 

ي عامل  فنوتیپ ها
Rh 

RR مثبت  

Rr مثبت  

rr منفی  

          می باشد اگه گفتی چرا ؟ 8             کل فنوتیپ ها برابر   18کل ژنوتیپ ها برابر  
 
 
 

+A پدر و مادري با گروه خونی – 13سوال    ½ چه نسبتی از فرزندان آنها پسر وفنوتیپی مشابه والدین خواهند داشت ؟       . و ناخالص هستند 
                                ¼                            32/9                             12/9  

: حل کنید   
 
 
 
 
 

  ناخالصند کدام گروه خونی دیده نمی شود ؟ +AB در خانواده اي که پدر مادر گروه خونی – 14سوال 
            B+                              A-                                    O+                          AB+ 

  می باشد چرا  ؟ 2جواب گزینه 
  

O هیچ موقع صاحب فرزند با گروه  ABبراي اینکه والدین با گروه خونی  . نخواهند شد   
سر با گروه خونی  در خانواده اي هر چهار گروه خونی دیده می شود  احتمال اینکه فرزند بعدي پ– 15سوال  O متولد شود چیست ؟  

BO و دیگري AO                 براي اینکه در خانواده اي  هر چهار گروه خونی باشد باید والدین یکی  :  باشد پس   
  
Oبا توجه به مربع عزیزمان احتمال گروه خونی   است پس چون پسر بودن نیز در کار ¼ برابر

.  می شود 8/1 جواب ½ ضربدر ¼ا است لذ  
 

 

O A   

AO AB B 

OO AO O 
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»بحث دي هیـــــــــیبریدي    «     
 نخود فرنگی  ارغوانی ساقه بلند خالص با سفید ساقه کوتاه آمیزش داده ایم پیدا کنید در نسل دوم چه نسبتی از زاده ها هر دو – 16سوال 

 صفت خالص را نشان می دهند ؟  
  

 
: ساقه بلند  A :         ساقه کوتاه  a 

 
: ارغوانی  B  سفید : b 

 
 
 
 
 
 

 با توجه به مربعات پانت داریم 
Aaاحتمال  Bb      و نیز احتمال ½ برابر    است ¼  یعنی  ½ * ½   پس جواب   ½ برابر است با  

:  با توجه به مطالب بالا احتمال ژنوتپ هاي زیر رابنویسید – 17سوال   
احتمال  :                                          Aabb               احتمال                :   aabb   

  Aabb  :                                              احتمال  aaBb   :        احتمال              
 
  احتمال افرادي که به هر دو  ژن خالصند ؟                              احتمال افرادي که به هر دو ژن ناخالصند ؟
 نسبت افراد خالص به کل افراد ؟  نسبت افراد خالص به ناخالص ؟ 
 

  : کنید       گوش       من           پریشانی         شرح      دوستانقانون دوم مندل خان را می دانید ؟؟؟؟؟    اگه نمی دانید       
اما اما اما .  است اگر سکه بعدي را نیز پرتاب کنیم همین احتمال ناقابل وجود دارد ½اگه یه سکه را پرتاب کنیم احتمال اینکه شیر یا خط برابر 

%%% احتمال یک سکه چه شیر بیاید چه خط هیچ ربطی به سکه دیگر ندارد .....   
 موجودات نیز چنین است مثلا موي مجعد صفتی مستقل است که خودش با هر احتمالی که بخواهد می آید و صفت بعدي یعنی رنگ چشم صفات

را  در نظر بگیریم این  صفت نیز خودش به تنهایی و مستقل بروز می کند اما اما اما اگر باهم در نظر بگیریم باید نتیجه نهایی هر کدام را در هم 
) قانون دوم مندل ( م به این می گن قانون اصل مستقل جور شدن ژنهاضرب کنی  

 با توجه به این قانون بنده      شخــصا   یک    شکل    ابتــــکاري        براي همه دانش اموزا ن می گم ببینید : 
 
 
 
 

A A   

Aa Aa a 

Aa Aa a 

B B   

Bb Bb b 

Bb Bb b 

b B   

Bb BB B 

bb Bb b 

a A   

Aa AA A 

aa Aa a 
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و یا  حتی چندین پشامد را باز از )  هیبریدي دي( با توجه به مطالب بالا هر وقت دو پیشامد مستقل را باهم مقایسه و بررسی کردیم  
 ص –قانون دوم مندل / ( روش بالا باید تک تک احتمالات را در مربع پانت جداگانه  بیابیم و در نهایت جواب هاي نهایی را به هم ضرب کنیم 

 166 سوم  و زمانی صادق است که ژن هاي مورد نظر روي کروموزوم هاي جداگانه باشد . 
) ؟ :  تونی بزنی مثال می  

 
 ناخالص ازدواج کرده است احتمال اینکه دومین فرزند آنها +B  ناخالص با زن ناقل زالی و+A مرد ناقل زالی با گروه خونی – 18سوال  

  باشد چیست ؟ +ABدختر با گروه خونی 
 
 براي حل این مسئله اول باید بدانیم با چند نوع صفت روبرو هستیم 

  پسر یا دختر بودن  – 4 بیماري زالی      – Rh    3 عامل – 2 گروه خونی    -1
   .     براي هر کدام یک مربع پانت رسم و احتمالات را جداگانه حساب کنیم در نهایت جواب  را در هم ضرب کنیم... پس مجبوري به جون 

   
 
 
 
 

یعنی فنوتیپ مثبت غالب +   و احتمال 4/1برابر  AB    می باشد و با توجه به جداول احتمال گروه خونی 2/1احتمال دختر یا پسر بودن که 
  32/1   می شود         4/1 *  1/ 4 *  2/1 است  پس                     4/3باشد  برابر  

الی بوده و گروه خونی اگر والدین هر دو ناقل  بیماري ز: تمرین  O+ باشند احتمال تولد کدام در خانواده آنها وجود ندارد ؟   
دختر زال با گروه خونی : الف  O+ پسر زال با گروه خونی :                           ب  O-  

پسر زال با گروه خونی : ج  A+ پسر ناقل زالی با  گروه خونی :                                د  O- 
 
 

مردي : تمرین  Rh+ و مبتلا به بیماري هموفیلی و هانتینگتون ، با  زنی سالم و   Rh+  منفی و هموفیل Rh -   ازدواج می کند و داراي دختري
87چه نسبتی از پسران آنها ژنوتیپی مانند پدر دارند ؟ کنکور . می شوند   

 
 
 
 
 

... و پــ از روي ژنوتی » اامت هــگ« انواع تعداد و ی مهم و جالب براي یافتن هایروش  
:                                           ژنوتیپ روبرو را در نظر بگیرید  AaBb 

. می توان انواع گامت ها را یافت و نوشت ... از روي این ژنوتیپ به روش هاي مختلف مانند  روش درختی و   
   همان تعداد صفات ناخالص ژنوتیپ می باشد یعنی در مثال nمهمترین فرمول                   می باشد که در آن 

a A   

Aa AA A 

aa Aa a 

r R   

Rr RR R 

rr Rr r  

o A   

Bo AB B 

oo Ao o 
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    ناخالص می باشند پس               می شود    A ,  Bبالا صفات
 اما اگر از ما بخواهند این گامت ها را بنویسیم چطور ؟ 

)عمودي  (  a تا 4 و   A تا 4  را براي اولین صفت می نویسیم یعنی 4 را نصف کرده عدد بدست آمده یعنی 8: روش   
b و B را براي صفت دوم یعنی 2 را دوباره نصف می کنیم و عدد بدست آمده یعنی 4 ....  می نویسیم و   

 
* 
 
 

زنی با گروه خونی : تمرین  A+ ناخالص  و ناقل زالی چند نوع گامت می تواند تولید کند ؟   
                                                                 

 
  8 می شود 3 به توان 2 

مردي با گروه خونی: تمرین  O+ ناخالص و ناقل بیماریهاي زالی و تالاسمی حداکثر چند نوع گامت می تواند تولید کند ؟  
  8 می شود 3 به توان 2

 
 
 
در هر دو تمرین بالا زیر صفات ناخالص خط کشیدم دقت کنید  تا حال با حالتی روبرو بودیم که از ما توانایی تولید حداکثر انواع گامت ها را 
 می خواستند اما اگر تعداد را در مرد و زن بخواهند جواب چیست ؟ 
 

یک سلول زاینده زنی با گروه خونی : مثال  A+ ناخالص و ناقل زالی چند نوع گامت تولید می کند ؟  
 جواب تنها یک 1 می باشد  با توجه با تخمک زایی در زنان :
 

سلول زاینده و یا هر سلول مرتبط دیگر مرد  یا  زن توانایی : هرگاه در مسایل از شما این جمله را بخواهد   :       1نتیجه مهم  
                           تولید چند گامت  را دارد  :                          زنان تنها یک گامت                                 مردان چهار گامت  
 

سلولی فرضی با هر ژنوتیپ بعد از انجام  یک با میوز چند :         هرگاه در مسایل از شما این جمله را بخواهد 2نتیجه مهم   
                     نوع گامت تولید می کند >                             در مردان 2 نوع                           در زنان فقط  1  نوع 
 

سلولی فرضی  با فرمول : تمرین  2n = 8    چند نوع گامت می تواند تولید کند ؟     
 

ابتدا :              جواب  n  سپس در فرمول               جاگذاري می کنیم 4 یعنی 2/8 را  از فرمول می یابیم که می شود   
  نوع گامت  می تواند تولید بکند 16           یعنی این سلول حداکثر 16ی  است یعن4 به توان 2            پس جواب 
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  بدهند و از ما تعداد   AaBb  و هم ژنوتیپ سلول فرضی را مانند  2n = 8نکته مهم      هرگاه هم فرمول کروموزومی مانند   
اما باید در جا گذاري روي فرمول                 کوچکترین  تا جواب بدست می آوریم 2                    حداکثر گامت را بخواهند   

  –                           عدد را انتخاب کنیم 
 
 
 
    توانایی تولید چند نوع گامت را دارد ؟     AA Bb Cc DD Ee     با ژنوتیپ          4n  =    28مثال :  سلولی با  فرمول 

  می باشد که زیرشان خط دارند 3         جواب دیگر از روي ژنوتیپ 7  یعنی 28 / 4        یک  جواب از فرمول بالا
  می باشد 8 برابر 3 به توان 2 را انتخاب کنیم یعنی 3  باید کوچکترین یعنی 7    و     3بین 

 
  جفت آن ناخالصند چند نوع گامت می تواند تولید کند ؟ 3 جفت صفت که 6سلولی با : تمرین 

 
 
 

مرد کوررنگ و هموفیل با گروه خونی : تمرین  ABمنفی در رابطه با این صفات حداکثر چند نوع گامت می تواند تولید کند ؟  
 
 
 
مرد ناقل زالی و مبتلا به هموفیلی و تالاسمی مینور با زن ظاهرا سالم و ناقل هر سه مورد ازدواج می کند چه نسبتی از فرزندان ، دختران 

لی و زال خواهند شد ؟ مبتلا به هموفی  
 
 
 
 
 
 
:انواع صفات   

. صفاتی هستند که ژن تنظیم کننده آنها روي کروموزوم هاي غیر جنسی قرار دارند : اتوزومی  ) 1  
براي نشان دادن این گروه صفات از از حروف لاتینی مانند                    (  A-C- B … )  استفاده می کنیم   

( تی هستند که ژن تنظیم کننده آنها روي کروموزوم هاي جنسی صفا: وابسته به جنس  ) 2 X . قرار دارند  )   
  )  استفاده می کنیم . X( براي نشان دادن این گروه صفات از حروف لاتینی اما  بر روي کروموزوم (   
 

  تحلیل عضـلانی دوشن-  کوررنگی  -همـــوفیلی  :        بیماري هاي وابسته به جنس مغلوب  
میباشد... هانتینگتون... تنها بیماري غالب اتوزومی   
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زنی ناقل هموفیلی با مرد سالم ازدواج می کند احتمال اینکه اولین فرزند آنها دختر ناقل باشد چیست ؟ : تمرین   
 
 
 
 
 

مرد سالم به هموفیلی و ناقل زالی با گروه خونی : تمرین  A گروه خونی  خالص ، با زن ناقل هموفیلی و ناقل زالی و  Aخالص  
  خواهد بود ؟ Aازدواج می کند با چه احتمالی اولین فرزند آنها پسر هموفیل ناقل زالی و گروه خونی 
 
 
 
 تمرین : مرد زال ، سالم به هموفیلی و کوررنگی  با زن ناقل همه صفات ازدواج می کند ، در بین فرزندان احتمال تولد پسران سالم چیست ؟ 
 
 
 
 

 ناقل زالی و  سالم به هموفیلی و ناقل تالاسمی  با زن ناقل همه صفات ازدواج می کند ، در بین دختران احتمال تولد فرزند سالم مرد: تمرین 
 چیست ؟ 
 
 
 
 
 

از آمیزش : تمرین  AaBb    *       aabb      چه نسبتی از فرزندان هر دو صفت مغلوب را نشان می دهند ؟ سوال ك     
16/1                                             16/3                                      4/1                                          4/3  

  
 

پدر و مادري : تمرین  Rh هستند ولی فرزند اول آنها پسر    +  Rh متولد شده است با چه احتمالی فرزند دوم آنها پسر    -  Rh   خواهد شد ؟     - 
 
 
 

: سوال براي تمرین بیشتر شما عزیزان   
  تمامی انواع  فنوتیپ ها و ژنوتیپ هاي ممکن براي گروه خونی در افراد جامعه چیست بنویسید ؟ - 1
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 2 - تمامی انواع  فنوتیپ ها و ژنوتیپ هاي ممکن براي صفت تالا سمی در افراد جامعه چیست بنویسید ؟
 
   
 
 
 

لاسمی ازدواج  کرده اند فنوتیپ ها و ژنوتیپ اي جدید در فرزندان را مشخص کنید ؟ والدین ناقل تا: تمرین   
 
 
 
 

احتمال اینکه فرزند بعدي با .  در خانواده اي هر چهار گروه خونی دیده می شود : تمرین 
 ژنوتیپ جدید متولد شود چیست ؟ 

 
 
 
 

: فنوتیپ ها و ژنوتیپ هاي قدیمی و جدید از روي آمیزش روش یافتن   
از آمیزش : مثال   AABB  *  aabb    چند نوع فنوتیپ و ژنوتیپ در نسل دوم وجود دارد ؟    

 نوع 2 - نوع ژنوتیپ  3                              
 فنوتیپ 

  نوع فنوتیپ2 -نوتیپ   نوع ژ3    
 
 

انواع ژنوتیپ صفت دوم *  انواع ژنوتیپ صفت اول   = تعداد کل ژنوتیپ هاي   
همان ژنوتیپ  کل    9   =  3  *  3=   پس    

انواع فنوتیپ صفت دوم *  انواع فنوتیپ صفت اول   = تعداد کل فنوتیپ هاي   
)همان فنوتیپ  کل    (    4   = 2  *  2=   پس    

از آمیزش : مرین مهم ت AaBbdd  *  AabbDd   به شرط پیوسته بودن ژن هاي   A , b , d   چند نوع ژنوتیپ و فنوتیپ مورد انتظار است ؟   
. سپس به هم ضرب کرد . براي حل چنین مسایلی باید ژنهاي پیوسته را در صورت نوشت و ژنهاي ناپیوسته را در مخرج   

 
 
 

c C   

Cc CC C 

cc Cc c 

O A   

BO AB B 

OO AO O 

a A   

Aa AA A 

aa Aa a 

b B   

Bb BB B 

bb Bb b  
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 AAbbdd                              AaBbdd                                  AabbDd                         aaBbDd           
 
 
 
 
 روش پیدا کردن فنوتیپ  از  روي ژنوتیپ در صفات غالب مغلوب 
 

لا در یک صفت دو آللی مث. فقط کافی است یکی از الل ها را به عنوان  نماینده آن گروه یا صفت انتخاب کنیم    
) مغلوب ( ناتوان است .           این               است که صفت خود را ظاهر می کند   

 
:                                    مثال   AABbDdff                                                                             ABDf 

         AbCD                                     فنوتیپ ها  AabbCcDD                              زنوتیپ ها                     
                                                                  AaBbCcdd                                                         ABCd                         
 

در مورد بیماري هموفیلی کدام فرد زیر در جامعه دیده نمی شود ؟ : سوال   
 مرد سالم                                     زن سالم                                        مرد ناقل                                 زن ناقل 
 
 

جنس مرد ناقل نداریمدر بیماري هاي وابسته به   

86صفتی دو آللی و  وابسته به جنس  با غالبیت ناقص براي ملخ مفروض است فردي با کدام  فنوتیپ براي این صفت وجود ندارد ؟  ك   
پ حدواسط ماده با فنوتیپ غالب              نر با فنوتیپ غالب                   ماده با فنوتیپ حدواسط                 نر با فنوتی  

پدري مبتلا به دوشن و مادري سالم پسري مبتلا به دوشن و کم خونی داسی شکل دارند چه نسبتی از دختران این خانواده سالم : تمرین 
 خواهند بود ؟ 
 
 
 
 
 
 
 
 تمرین : ژنوتیپ هاي روبرو چند گامت مشترك بر روي هم تولید می کنند ؟ 

      ب     AABbCcdd                        AabbCcDd                                    الف                                          
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 تمرین : ژنوتیپ هاي روبرو چند گامت مشترك بر روي هم تولید می کنند ؟ 
aaBBccdd                                                                          الف                             AAbbCCDD     ب      
 
 
 

هرگاه در دو ژنوتیپ مختلف مانند تمرین آخر در یک جفت صفت الل مشترك نداشته باشیم در نهایت گامت هاي : نکته 
. مشترکی تشکیل نمی دهند   
: سوالی به نوعی  تست هوش   

 Aa                                                                       :           با توجه به سلول زایشی فرضی روبرو  جواب دهید 
a    احتمال تشکیل گامت: الف    ؟میوز سلول مقابل چیستاز   

احتمال شرکت در لقاح و تشکیل تخم توسط گامت : ب   a چیست ؟  
 
Aزنی ناقل بیماري هموفیلی و تالاسمی با گروه خونی  لم ناخالص و هم گروه خونی خود ازدواج می کند  با مرد کاملا سا  

احتمال اینکه اولین فرزند آنها پسر سالم با گروه خونی : الف  O باشد چیست ؟  
احتمال اینکه در بین دختران فرزند فنوتیپ مشابه با مادرش باشد چیست ؟ : ب   
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:::نکته حساس و خیــــــــلی مهـــــم   
باید احتمال خواسته شده را در هر چهار خانه ....   تولد پسر یا دختر در بین فرزندان :       .... ل چنین جمله اي از ما بخواهد هرگاه در مسای

)  می شود 4مخرج کسر به نوعی ( مربع پانت حساب کنیم   
باید احتمال خواسته شده را فقط در نصف .....  ان تولد فردي در بین پسران یا دختر:     .... اما اگردر مسایل چنین جمله اي از ما بخواهد 

)  می شود 2مخرج به نوعی ( مربع یعنی یا دختران یا پسران جستجو کرد   
 
nبراي یک صفت    آللی در یک جامعه                                       نوع ژنوتیپ وجود دارد که همواره            عدد آنها      
 

. د خالص  و                                    عدد آنها ناخالص باشد می توان  
 

 نوع ژنوتیپ  کل می توان در نظر گرفت که با توجه به مطالب بالا 6بطور مثال براي  یک صفت  سه آللی می توان                                   یعنی 
. خالصند  نوع بقیه نا3می توان فهمید سه نوع آن خالص و   

: این مثال را با گروه هاي خونی مقایسه می کنیم   
(     همان 3= تعداد آلل  A  -  B   -   o                   (  است با توجه به فرمول بالا 6ژنوتیپ کل برابر   .  

AA     BB    OO     AB      AO       BO                                      
  ناخالص بقیه خالصند که سه تاي آخري

:     آللی در یک جامعه 6براي یک صفت : تمرین   
تعداد ژنوتیپ نا خالص                     : تعداد ژنوتیپ خالص                     ج : تعداد ژنوتیپ کل                             ب : الف   

 
 
 

نم تعداد فنوتیپ ها را در بحث بالا می تونی حساب کنی ؟ چطوري ؟ خوب یاد می گیري ؟ خوب حالا بگو ببی. سلام   
: دقت فرمایید .  براي یافتن تعداد انواع فنوتیپ ها می توان به تعداد فلش ها پناه برد   

 
 
 
  غالب هستند O بر گروه خونی   B و گروه خونی   A اگر دقت کنید این فلش ها می گن که گروه خونی    

  فنوتیپها از این فرمول استفاده می کنیم براي یافتن تعداد
 

:   پس در گروه هاي خونی می توان نوشت   
   

همان  گروههاي خونی ) زن و مرد ( این چهار فنوتیپ در جامعه انسانی  A   –    B –     O   -   AB                هستند     .  
 

:    احتمالات   زیر    را     پیدا      کنید   
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ر یک خانواده احتمال تولد دو پسر دوقولو چقدر است ؟ د )  1  
  4/1  =  2/1   * 2/1:  جواب   

چقدر احتمال دارد که از سه فرزند یک خانواده ابتدا دو دختر و سپس یک پسر متولد شود ؟  )  2  
8/1  = 2/1  * 2/1   * 2/1: جواب    

 
  فرزند یک خانواده دو دختر و یک پسر متولد شود ؟                         چقدر احتمال دارد که از سه

 
 اما - - -در این حالت باید احتمال تولد هر فرزند را در احتمال انواع حالت ها ضرب کنیم ! ! ! ! !  این حالت با حالت هاي قبل فرق فوکوله 

: احتمال انواع حالت ها از فرمول زیر بدست می آید   
 
 
 

مال دارد که از چهار خوکچه هندي پیش بینی شده ، دو تا سیاه دو تا سفید متولد شوند ؟ چقدر احت: تمرین    
 
 
 
 
 

    )))  .صفاتی هستند که براي بروز خود به چندین ژن نیاز دارند          (((    : مسایل صفــــات چنـــد ژنی 
چند نوع فنوتیپ و ژنوتیپ . لب مغلوبی دارند بقیه حدواسط هستند  جفت ژن می باشد که سه جفت آنها رابطه غا4صفتی تحت کنترل :  مثال 

 در ملخ ها مفروض است ؟          
 
 
 
 
 
 
 
.در این گونه مسایل براي پیدا کردن تعداد فنوتیپ و ژنوتیپ کافی است از فرمول           استفاده می کنیم   

 )n ) همان تعداد ژنهاي داده شده می باشد   
0 -0-0-0 -0-0-0 -0-0-0 -0-0-0 -0-0-0 -0-0-0-0 -0-0-0 -0-0-0 -0-0-0 -0-0-0 -0-0-0 -0-0-0-0 -0-0-

0 -0-0-0 -0  
 باشد چه نسبتی از افراد ژنوتیپ نوترکیب و چه نسبتی فنوتیپ     AabbDd   *   AaBbDd  هرگاه طرح آمیزش ژنوتیپ والدین به شکل  
 نوترکیب دارند ؟ 
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: در ادامه به فرمول  هاي زیر دقت کنید   
 
 
                           
 همه این فرمول ها را می توانید براي 

. فنوتیپ ها نیز بکار ببرید   

@              انواع ژنها              @  
موزوم اولی دومی روي کروموزوم یکی روي کرو. ( یعنی هر الل مربوط به یک صفت روي کروموزوم جداگانه اي قرار دارد : ژنهاي مستقل 

)  همتاي آن   
 
 

000000000000000000000000000000000000. این گروه ژنهاي مستقل هستند که هر آلل جداگانه به یک گامت می رود   
 
 
 
 
 
 
 اما  این گروه ژنهاي پیوسته  هستند زیرا آللها روي

.  یک کروموزوم واحد قرار دارند  
:ی که ژنهاي مستقل دارند بررسی صفات  

  50ص 
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: در ژنهاي پیوسته    
 زمانی که صورت و مخرج کسر یکسان باشد   تنها     1     نوع گامت ایجاد می کند 
 
 
 
 زمانی که صورت و مخرج کسر یکسان نبــاشد         2     نوع گامت ایجاد می کند 
 
 
 

ژنهاي تحت تاثیر این   .روي می دهد ) تشکیل تتراد ( پدیده ناهنجاري که در مرحله پروفاز یک میوز :    اوور کراسینگ   
.                                 پدیده در مرحله آنافاز یک از هم جدا می شوند   

          مثال : اگر کراسینگ اوور در شکل  الف  اتفاق بیفتد                 شکل  الف 
         به حالت  شکل ب  در میاید : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 شکل  ب 
 
    صورت گرفته که   B ,  bکراسینگ اوور بین قطعات حامل ژنهاي 

.  کروماتید هاي غیر خواهري هستند   
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  یعنی قبل از کراسینگ اوور تنها یک نوع گامتالفدقت فرمایید در شکل 
. که کراسینگ اوور اتفاق افتاده دو نوع گامت ایجاد می شود بلی در شکل  و  

   پس پدیده کراسینگ اوور نوعی تنوع زایی طبیعی محسوب می شود و نیز باعث ایجاد گامت هاي جدید می شود .
.             استفاده می کنیم  براي محاسبه تعداد انواع گامت بعد از کراسینگ اوور مانند ژنهاي مستقل از فرمول     

 
: ژنوتیپ روبرو را در نظر بگیرید : مثال   

 
  ؟ >>>این ژنوتیپ پیوسته چند نوع گامت می تواند تولید کند   : الف 

 جواب تنها یک نوع است 
د کند ؟ این ژنوتیپ بعد از کراسینگ اوور و تبادل قطعات بین        و         چند نوع گامت می تواند تولی: ب   

.  نوع می باشد 2جواب   
 
 
 
 
 شکل فرضی روبرو که تبادل قطعات گفته شده را نشان می دهد  چون در یک محل این پدیده 
 اتفاق افتاده لذا جواب                  یعنی همان دو نوع گامت می شود 
 

*****فرمول بسیار مهم       *****        
: نواع گامت ها ي جدید تولید شده در اثر کراسینگ اوور فرمول محاسبه تعداد ا  

  
 

فردي با ژنوتیپ  روبرو بعد ازکراسینگ اوور  تبادل بین قطعات  : تمرین  d  ,  D                     چند نوع گامت جدید ایجاد می کند ؟    
 
 
 
0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000   

53+  روي دوم  52ص   
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  در ژنهاي مستقل- 1
  در ژنهاي پیوسته اما با  انجام کراسینگ اوور– 2

 

در ژنهاي پیوسته بدون پدیده کراسینگ 
 اوور

 
 

 
) تعداد صفات ناخالص  (    

           نوع  وقتی صورت و مخرج کسر 
د متفاوت باش  

              
        نوع وقتی صورت و مخرج کسر        

                    یکسان باشد  
: در حالت کلی اگر صفتی توسط        آلل کنترل شود    

:تعداد کل ژنوتیپ : الف   
 

برابر است با تعداد آلل ها یعنی همان )  خالص ( تعداد ژنوتیپ هموزیگوت : ب   
ژنوتیپ ناخالص + ژنوتیپ خالص = کل ژنوتیپ ) :                    ناخالص ( محاسبه تعداد ژنوتیپ هتروزیگوس : ج   

چه نسبتی از افراد هموزیگوتند ؟ : د   
چه نسبتی از افراد هتروزیگوتند ؟: و   

ا کنید ؟ تعداد ژنوتیپ هاي مختلف را پید.   آلل کنترل شود 3اگر صفتی توسط  : تمرین   
 
 
 
 
 

 بحث تتراد
وجود دارد یعنی   ) داراي دو کروماتید ( در هر تتراد دو کروموزوم مضاعف   

DNA مولکول 4به عبارتی ( چهار کروماتید      می باشد 2 سانترومر برابر   –می توان گفت در هر تتراد تعداد کروموزوم  ) 
DNAاما تعداد    می باشد 8تعداد نوار یا رشته پلی نوکلئوتیدي برابر .     می باشد 4   و   کروماتید خواهري برابر   
      
   می باشد DNA                    همیشه تعداد کروموزوم با سانترومر و تعداد کروماتید برابر تعداد 
 تشکیل تتراد مخصوص مخصوص مرحله پروفاز میوز یک  می باشد اما در مرحله متافاز میوز یک نیز هنوز دیده می شود 
     یعنی در دو مرحله از 8 مرحله یعنی 1/4  ( یک چهارم )  مراحل میوز دیده می شود .   نکته  : در میوز 2   تتراد نداریم 
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 مسایل ژنتیک را براي شما عزیزان تقدیم ن این قسمت می خواهم جدید ترین و با حال ترین روش هاي حل مشکل تریدر 
 کنم 
  .ک بحث ژنتیک یکی از مهم ترین فصول زیست شناسی کنکور می باشدبی ش

بنده با تجربه اي که در طول سال هاي تدریس کنکوري داشتم به این روش هاي جالب رسیدم که احتمال خطاي شما را 
.حداقل و زمان حل تست ها را بسیار کم می کند   

. شود  سوال به نحوي به بخش ژنتیک مربوط می5هر ساله  حدود   
)البته می توانید فیلم اموزش ژنتیک بنده را از موسسه ونوس تهیه کرده و با خیال را حت به حل مسایل بپردازید (   
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
  

 
و تعداد مواردي مانند سانترومر کروماتید . یکی از مشکلات دانش اموزان در رابطه با انواع حالت هاي کروموزوم می باشد 

: بهتر است از این رمز شروع کنم  ... می باشد که انها را در سوالات اشتباه می گیرند ده وراثتیوانواع حالت هاي ما  
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:اگر کروموزوم را در نظر بگیرید دو حالت دارد یا تک کروماتیدي مثل شکل روبرو   
:در این شکل تعداد مولکول ها عبارتند از   

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 غیاثی این طور میگه :  اگه کروموزوم تک کروماتیدي باشه همه چی آرومه ببخشید همه چی تعدادش یک می باشد 
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. که دو برابر بقیه می باشد . به جز رشته پلی نوکلدوتیدي   
1= سانترومر   

 
1= کروموزوم   

 
DNA = 1 

 
1= کروماتید   

2اما رشته برابر   
 

  کروموزوم و رشته چیست ؟–روماتید مثال در سلول زیر تعداد ک
:چون هر خط نماینده یک کروموزوم است پس   

!!!! خیلی راحت -   12 ولی رشته میشه 6تعداد همه چیز   
 
 

:و یا در سلول فرضی روبرو   
 

  12 خط پس تعداد همه چیز 12احتی با شمردن تعداد خطوط می بینید که  ربه
  24اما رشته میشه 

 
 

  عدد8 تا رشته 4 تا پس همه چیز 4تعداد خطوط : کل و یا در این ش
 
 

 
  .م براتگکه درکدام مرحله کروموزوم ها تک کروماتیدي هستن از این شکل می. اما  دانش اموزان بیشتر دچار خطا می شوند 
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 حدس زدي چی میخوام بگم ؟
.شد که کروماتید ها تک کروماتیدي هستند دقت کن شکل بالا دو مرحله اخر خر دو تقسیم میتوز و میوز می با  

.که نصف اول کرومزوم مضاعف و نصف بعدي تک کروماتیدي هستند .یعنی در مراحل میتوز این قانون هست   
١  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
0 
 
 
 
 

؟....دیدي چه آسون   
.ي  و در نصف بعدي تک کروماتیدي هستند نصف اول مراحل میتوز کروموزوم ها دو کروماتید: نتیجه   

 پس در نصف اخر قانون  « همه چی آرومه را رعایت کن . »
 

یعنی همه چی برابر هم ، اما ( اما در میوز دو چهارم اخر مراحل تک کروماتیدي بوده و از قانون همه چی آرومه اطاعت کن 
 که کتاب درسی نام برده شامل زیر مراحل دیگري هستند که برو مراحلی!!!!!!!!!!!  دقت . ) رشته دو برابر بقیه می باشد 

.دانشگاه یاد بگیر   
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 براي مراحل تقسیم  رمز  پمات  و همه بلدن ...اما بیا چند تا رمز دیگه یادت بدم ....ببین چیه ..؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟
 
 

: پروفاز   
 
 

 

.میشود     اره پ     وشش پ      روفاز پ   در   
--------------------------------  

:متافاز   

 
رکز م     یاد م        اده وراثتیم     تافاز م    در  

------------------------------ 
:انافاز   

 

هم جدا میشوند    ز ا    نافازا    در  
---------------------------------- 

:  تلوفاز   
می شود     مام ت      قسیم ت    لوفاز ت   در   
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---------------------- ------------------------------ 

 

 
 و من براي اموزش بهتر ان را در سه مرحله توضیح :اي که بسیار مهمه ه در این قسمت باید بریم سراغ تقسیم میوز و یک صفح

 میدم
 

 
 
 
 

 
... و تقسیم بر دو که گفتم برو 4از روش ضرب در در دو مرحله اول این شکل   

 
 
 
 
 

: مثال   
... رشته 184 میشه 4 کروموزوم هست و حالت کروموزوم مضاعف هست پس ضرب در 46در سلول زاینده انسان    

... کروماتید 92و تقسیم بر دو میشه   
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کن میشه  2 رشته و تقسیم بر 88 کن میشه 4 ضرب در 22.  حالت کروموزوم مضاعف هست 1و یا در ملخ ماده که در پروفاز 
  کروماتید 44

 
  جالبه نه ؟

  میشه کروماتید2 میشه رشته تقسیم بر 4عدد بعد از مساوي ضرب در       
 
 
 

24 رشته 12تعداد همه چی   
 
  

د می کنند زیرا هر دو تا کروموزوم همتا تولید یک تترا.اصلا می تونی بگی              همان تعداد تتراد تشکیل شده می باشد   
 

  85حل سوال کنکور 
 
 

  
 
 

  یعنی                            پس در مرحله بعد همان تلوفاز میشه 6 میشه 4                          تقسیم بر 24
 
 
 

3  جواب عدد /و عدد بعد از مساوي همان تعداد کروموزوم یا سانترومر است   
 

  
 
 

   
 
 

. این روش ها را در تدریس آنلاین و پکیج ژنتیک ونوس می تونی ببینی بهتراز  
...کنکور فقط جزوه خوندن نیست آگاه باش چی می خونی و چطور می خونی //// کنکور آسان نیست   
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 فرمول هایی براي حل مسایل ماده وراثتی :
 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

ی گویندهر آنزیم روي ماده اي اثر می کند که به آن پیش ماده م  
 هر آنزیم یک یک پیش ساز یا مونومري دارد که معمولا  اسید آمینه ها هستند

 
. مواد غیر آنزیمی هم پیش ساز دارند مثلا پیش ساز ماده وراثتی نوکلئوتید می باشد یعنی از نوکلئوتید ساخته شده است   

 اما فقط آنزیم ها پیش ماده دارند
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 پیش   مـــــــــاده
 

ــازپیش ســ  
 

 نام مــــــــاده
 

  پلیمرازDNA آنزیم  اسید آمینه نوکلئوتید

 آنزیم آمیلاز اسید آمینه آمیلوز

لاکتازآنزیم  اسید آمینه لاکتوز  

 آنزیم پپسین اسید آمینه پروتئین

)کازئین ( پروتئین شیر   آنزیم رنین اسید آمینه 

 کیتین کربوھیدرات چون آنزیم نیست پیش ماده ندارد

 اپران نوکلئوتید چون آنزیم نیست پیش ماده ندارد

 اپراتور نوکلئوتید چون آنزیم نیست پیش ماده ندارد

 کراتین اسید آمینه چون آنزیم نیست پیش ماده ندارد

DNA اسید آمینه ECOR1 

DNA لیگاز اسید آمینه 

 
 

 
 
 
 
 انتخاب طبیعی به طور سریع و مستقیم فنوتیپ را  می باشد و  شوند باعث تولید پروتئین می ماده وراثتی که ژن یا قسمت هاي مختلف 

 تحت تاثیر قرار می دهد
: بریم سراغ درس . »  این جمله را باید ژنتیک دان باشی تا بفهمی        «       

) تیپ یا ظاهر ژنها ( ژنوتیــــپ   
.  دارد اشاره به نوع و تقریبا تعداد ژن هاي فرد یا سلول مورد نظر: ژنوتیپ   

که ژنها را با آنها نشان داده ایم .براي نشان دادن ژنوتیپ فقط باید به سراغ حروف انگلیسی برویم *   
. ژنوتیپ را نباید با حروف و کلمات فارسی نشان دهیم *   

. ژنوتیپ سلول فرضی  مورد نظر، که سه نوع صفت دارد :     مثال  AaBBDd                   

.  حرف انگلیسی بنویسد 6ل باید با دو ژن نشان داده شود سه تا صفت گفته باید هر صفت حداق*   
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حرف بزرگ الل کوچک ساکتھ در حضور                                                                              a می زنھ مغلوب حرف   
 

      یکی از دو بزرگ غالب حرف                                                                                                                                                   
 میزنھ

 
 

  . یا ظاھر صفت. بھ این حرفھایی کھ این ژنھا می زنند میگویند فنوتیپ 
 

)   تقریبا نماینده گروه ژنی  –تیپ یا ظاهر صفات  ( پ چیست ؟ــــنوتیف  
 

 ھر گاه بھ شما مجموعھ حروف انگلیسی ھمان ترکیب ژن یا ژنوتیپ را بدھند و فنوتیپ بخواھند باید ژنھا را دو تا دو تا گروھبندی
میشه فنوتیپ .  کرده و در هر گروه  یک صفت را انتخاب کنید   

؟    .پ مقابل چه نوع فنوتیپی ایجاد می کند  ژنوتی@  AaBBddEE 
 

.خود را نشان میدهد )  خلوص نیت (فنوتیپ مغلوب فقط و فقط در حالت  خالص بودن ژنوتیپش : نکــــته    
 

 
 
 
 
 

ص چیست ؟ـص و ناخالـاما خال  
  aa  ویا   AAهرگاه ترکیب ژنهاي هر گروه  با هم یکسان باشد میگیم خالصند مثال 

. پس وقتی گفتند خالص نباید زود قضاوت  کنیم که غالب یا مغلوب و میگه زیرا هر دو می تونن خالص باشن :  آهاي   
)     به به این ژن چه تیپی داره ؟؟( می گویند » ژنوتیپ « کلا در بحث ژنتیک به نوع ژنها یا به عبارتی به نحوه آرایش ژنها   AA          

Aa            BBCcDD    
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: لل ا     و خود کلمه    لل هاا   رابطه  
 
 
 

 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

مثلاً . به صفاتی که در نسل اول ظاهر می شوند غالب و به صفاتی که در نسل اول خودشان را نشان نمی دهند مغلوب گویند* 
 .رنگ گل ارغوانی در نخود فرنگی غالب و رنگ سفید آن مغلوب است

 مغلوب a و Aغالب .مثلاً . ف بزرگ لاتین نشان دهنده غالب بودن و حروف کوچک نشان دهنده مغلوب بودن استحرو* 
 .است

می گویند » ژنوتیپ « کلا در بحث ژنتیک به نوع ژنها یا به عبارتی به نحوه آرایش ژنها  *   
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)     به به این ژن چه تیــــــــــــــپی داره ؟؟(  AA          Aa            BBCcDD    

 اگر دقت بفرمایید ژنوتیپ را با حروف لاتینی نشان می دهیم
.   فنوتیپ گویند :  و به پیام و نتیجه اي ژنها که در افراد به صورت صفت ظاهر می شود   

 اگر دقت بفرمایید فنوتیپ را با حروف فارسی نشان می دهیم 
دانش آموز  زرنگ ...   ی   گروه خون– چشم آبی – ساقه بلند –مثلا رنگ سیاه   

 نتیجه :     صفت مغلوب زمانی خود را نشان می دهد که خالص  باشد .
 

 هموزیگوت  خالص      می گویندaa یا  AAاگر آرایش ژنها یکسان باشد 

 
 

 Aaاگر آرایش ژنها یکسان نباشد و      فرق فوکوله برره میگن ناخالص  
 

می باشد از روي این گروه خونی می توان فورا ژنوتیپ آنرا حدس زد ؟............. ی  نوزادي داراي گروه خون– 1سوال   
 
 

  ژنوتیپ ها فنوتیپ ها و احتمالات را پیدا کنید ؟ – نخود فرنگی ارغوانی با سفید آمیزش داده ایم در نسل اول – 2سوال 
             

 آزمایشی که در آن یک صفت که : آزمایش مونوهیبریدي  

 حالت دارد مورد بررسی قرار گیرددو .  
     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
  : کنید       گوش       من           پریشانی         شرح      دوستانقانون دوم مندل خان را می دانید ؟؟؟؟؟    اگه نمی دانید       ?????   

احتمال ..... اما اما اما . سکه بعدي را نیز پرتاب کنیم همین احتمال ناقابل وجود دارد  است اگر ½اگه یه سکه را پرتاب کنیم احتمال اینکه شیر یا خط برابر 
%%% یک سکه چه شیر بیاید چه خط هیچ ربطی به سکه دیگر ندارد   
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شم را  در نظر صفات موجودات نیز چنین است مثلا موي مجعد صفتی مستقل است که خودش با هر احتمالی که بخواهد می آید و صفت بعدي یعنی رنگ چ
بگیریم این  صفت نیز خودش به تنهایی و مستقل بروز می کند اما اما اما اگر باهم در نظر بگیریم باید نتیجه نهایی هر کدام را در هم ضرب کنیم به این می گن 

 قانون اصل مستقل جور شدن ژنها
) قانون دوم مندل (   

 با توجه به این قانون بنده      شخــصا   یک    شکل    ابتــــکاري        براي همه دانش اموزا ن می گم ببینید :
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

دقت کنید احتمالات درون لوله ها هیچ کدام  به همدیگر ربطی ندارند اما ، اما وقتی همزمان  به آن نگاه می کنیم باید اعداد و 
.احتمالات درون لوله ها را در  نهایت به هم ضرب کنیم   

 ( این طرح کاملا ابتکاري است و در هیچ کتاب   ژنتیک کشوري یافت نمیشود  گشته ایم ما   ) 
و یا  حتی چندین پشامد را باز از ) دي هیبریدي ( با توجه به مطالب بالا هر وقت دو پیشامد مستقل را باهم مقایسه و بررسی کردیم 

م و در نهایت جواب هاي نهایی را به هم ضرب کنیم روش بالا باید تک تک احتمالات را در مربع پانت جداگانه  بیابی  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 .هرگاه دو الل همراه با هم ظاهر شوند: هم توانی
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 طرحی براي رابطه غالبی و مغلوبی بین آلل هاي سه گا نه گروه خونی
 
 

  
        و              این طرح نشان می دهد که رابطه بین     

 
 از نوع هم توان هستند اما هر دو بر          غالبند 

 
 تمامی انواع ژنوتیپ ها و فنوتیپ هاي مربوط به گروه خونی را بنویسید ؟.……………………………  

 فنوتیپ هاي گروه خونی ژنوتیپ ها ي گروه خونی
AA 
AO 

 Aفنوتیپ  

BB 
BO 

 Bفنوتیپ  

OO   فنوتیپO 
AB نوتیپ  ف AB 

 
 Rh فنوتیپ هاي عامل  Rhژنوتیپ هاي عامل 

RR مثبت 
Rr مثبت 
rr منفی 
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3گزینه   

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  4گزینه 
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3گزینه .  براي افراد ناخالص روي سوال به راحتی جواب و حل کن32با گرفتن عدد فرضی   
 

 
 
 

دوازدهمسال نگاهی بر زیست   
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  .تولید می کنند) نوعی لیپید بسیار آبگریز(  حشراتی مانند زنبور عسل موم 

ـ  واکوئل هاي مرکزي در گلبرگ گیاهان ممکن است رنگیزه هایی داشته باشند که سبب جذب حشرات به 3
  .هنگام گرده افشانی شود

  . و گوارش برونسلولی می باشندـ  حشرات داراي لوله ي گوارشی4

تبادل گازها از این . لوله هاي درونی ناي در سراسر بدن منشعب می شوند.  ـ حشرات تنفس نایی دارند5
  انشعابات با سلولهاي بدن بهطور مستقیم میباشد

دستگاه تنفس . (ـ  تبادل گازها در حشرات بدون نیاز به هم کاري دستگاه گردش مواد صورت می گیرد6
  .)مستقل از دستگاه گردش مواد می باشد

  .در حشرات همولنف وجود دارد.  ـ  حشرات دستگاه گردش خون باز دارند و فاقد مویرگ هستند7

  . ـ  نیش حشرات باعث افزایش پدیده ي حبابدار شدگی در گیاهان می شود8

)  سمیت کمتر از اوره و آمونیاكپیچیده ترین نوع مادهی دفعی زاید نیتروژن دار و با(ـ  حشرات اوریک اسید 9
  .را دفع می کنند

ـ  حشرات اوریک اسید را به شکل بلورهاي جامد از خود دفع می کنند و براي تولید آن از آمونیاك و دفع 10
  .دفع اوریک اسید به آب چندانی احتیاج ندارد. آن انرژي مصرف می کنند

رشته هاي کیتینی که از جـنس . م کیتین دارندـ  حشرات اسکلت خارجی از جنس ماده ي محکمی به نا11
نـوعی پلـی سـاکارید سـخت و مستحکم هستند، درون ماده اي زمینهاي از جنس پروتئین قرار می گیرند و 

  .اسکلت خارجی حشره را می سازند
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دو درون هر پا . هر پا چند بند دارد که در محل مفصل ها به هم متصل می شوند.  پا دارند6ـ  حشرات 12
  .ماهیچه وجود دارد

  .ـ  بعضی از حشرات داراي بال هستند و می توانند پرواز کنند13

ـ  گیاهان گوشت خوار از حشرات براي کسب نیتروژن تغذیه میکنند و در اثر تماس بدن حشره یا جانور 14
  )مثل گیاه دیونه. (کوچک دیگر، حرکت هـایی در برگها ایجاد میشود و جانور به دام می افتد

ـ  حشرات بی مهره هستند و فاقد دفاع اختصاصی هستند اما با کمک آنزیم هاي لیزوزیمی و لیزوزومـی و 15
  .هم چنـین سـلول هـاي مشـابه فاگوسیت در دفاع غیراختصاصی می توانند به مبارزه با میکروب ها بپردازند

  .ـ  مغز حشرات از چند گرهی به هم جوش خورده تشکیل شده است16

                    ـ طناب عصبی شکمی حشرات در هر قطعه از بدن داراي یک گرهی عصبی است که هر کدام فعالیت 17:حشرات
  .ماهیچـه هـاي همـان قطعـه را کنترل می کنند

      ـ  حشرات چشم مرکب دارند که با آن می توانند جزئیترین حرکات را تشخیص دهند و بعضی از حشرات مانند زنبور 18
  .بـه کمـک آن قادر به دیدن رنگ ها و پرتوهاي فرابنفش براي ردیابی گلهاي تولید کننده ي شهد هستند

ـ  بسیاري از حشرات میتوانند پرتوهاي فرابنفش را ببینند که این توانایی در گرده افشانی توسط حشرات 19
فش را دارند ولی نمی توانند سایر حشرات توانایی دیدن طیف نور مرئی و فرابن(نقش مهمی را ایفـا مـی کنـد

  .)طیف هاي الکترومغناطیسی را ببینند

  .ـ  بعضی از گل ها الگوهایی دارند که حاوي اطلاعاتی براي حشرات گرده افشان هستند20

  .ـ  حشره هایی که در شب تغذیه می کنند، به سمت گل هاي سفید و داراي رایحه هاي قوي جذب می شوند21

  .ز اولین ساکنان خشکی بودندـ  حشرات یکی ا22

  .فراوان ترین و متنوع ترین گروه جانوران هستند) حشرات(ـ  این گروه از بندپایان 23
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ـ  به احتمال زیاد موفقیت حشرات در رابطه با قدرت پرواز آنها بوده که به آنها امکان می داده تا به طور 24
  .مؤثري به جسـت و جـوي غذا، جفت و آشیانه بپردازند

  . ـ  روغن خردل براي بسیاري از حشرات سمی است25

  .ـ  حشرات اولین جانوارانی بودند که بال داشتند و در خشکی تخم گذاري کردند26

بال ها بیشتر از . (نزیم رنین و کمی لیپاز حشرات اولیه مانند سنجاقکها داراي دو جفت بال بودند: ـ رکیبیها27
  )یک متر طول داشتند

  . و گیاهان گلدار همیاري وجود داردـ  بین حشرات28

. ـ  گرده افشانی بعضی از گیاهان گلدار هم آهنگ با رفتار و ساختار بدن حشرات تغییر حاصل کرده است29
  )تکامل همراه(

ـ  حشرات در بهار و تابستان که شرایط مساعد است به سرعت رشد میکنند ولی با ظهور بحران، مثلاً سرد 30
  ).رانش ژن محسوب میشود. (ها بـه میزان قابل توجهی کاهش می یابدشدن هوا، تعداد آن

مستقل از (ـ  درجمعیت هاي فرصت طلب بیشترین انرژي صرف تولید مثل میشود و مرگ و میر تصادفی 31
  .دارند) تراکم

معمولاً (ـ  حشرات تولید مثل و رشد و نمو سریع دارند و خیلی زود به سن تولید مثل می رسند و عمر کوتاه 32
  .دارند) کمتر از یک سال

  .ـ  حشرات از طریق فرومون جلب جفت می کنند که ساده ترین راه براي جلب جفت است33

  )مانند جیرجیرك. (ـ  بسیاري از حشرات صداها یا آوازهاي ویژه اي براي جلب جفت تولید می کنند34

انند پشه ها که از خون تغذیه می کنند، از به وسیله ي حشراتی م) آغازیان انگل(ـ  بسیاري از هاگداران 35
  .در هر هیدرولیزي مونومر تولید نمیشود.  میزبانی به میزبان دیگر منتقل می شوند
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عنکبـوت . (عنکبوت چون از بی مهرگان است پس فاقد سیستم هاورس و استخوان و فاقد کانال مرکـزي اسـت
  )بندپاسـت، نکات بندپایان را به یاد داشته باشید

*****************************************************  

  .آنزیم ها همواره پیش ساز آلی دارند نه معدنی

  . ضلعی است6 حلقه 1مولکول آدنوزین همانند ماده دفعی شته داراي 

  .در غشایی پلاسمایی؛ فسفولیپیدها چند نوع هستند نه یک نوع

  .فولیپید ممکن است نیتروژن وجود داشته باشد ترکیبی هاي فصل           در بخش آبگریز فس

  .میتوان آنزیمی یافت که از کوچک شدن پیش ماده خود بوجود آمده مثل پپسین

  .همه پروتئینهاي بدن جایگاه فعال ندارند

  ( داراي خاصیت آنزیمیrRNA)همه آنزیمها پروتئینی نیستند مثل ریبوزیم 

  .ودلاکتوز فقط در سلولهاي جانوري ساخته می ش

لیپیدها در آندوپلاسمی صاف ساخته می شوند پس براي هضم در روده صفرا لازم داریم و پـس از جـذب وارد 
  .رگ لنفـی می  می شوند

*************************************************************************  

  n-2:   دي ان اي خطی<

  n:   دي ان اي حلقوي <

  n-1:   ان آ ها <:     یدرولیزتعدادآب تولید در ه

  n – 1:   پلی پپتید ها <
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  )تعداد رشته ها ( –) تعداد مونومر ها= (   تعداد آب تولید شده یا تعداد پیوند <

**************************************************************************
**  

    دي ان آي پلی مراز<

    دي ان اي لیگاز<

    آنزیم هاي فرایند فتوسنتز< انرژي خواه      آنزیم هاي

  .  آنزیم هایی که سنتز آبدهی انجام می دهند<

  ****************************************)ریبوزوم ها(   آر آر ان اي ها <

  

  .است که مونومر آن گلوکز می باشد) بدون انشعاب(سلولز یک پلی ساکارید خطی 

  .)قند ذخیرهاي گیاهان نشاسته است. ( استسلولز قند ساختاري گیاهان

  .بیشترین ترکیب آلی طبیعت است

  .سلولز                 غذاي اصلی موریانه و گاو است

الیاف سـلولزي بـراي کـار مـنظم روده هـا و . رشته هاي سلولزي که در غذاها وجود دارند، الیاف نامیده می شوند
  .)به الیاف سلولزي، فیبرهاي سلولزي نیز می گویند. (شی مورد نیاز هستندجلـوگیري از بعضـی بیماري هاي گوار

موریانـه و گـاو . (هیچ جانوري سلولاز ترشح نمی کند و فقط بعضی باکتریها و آغازیان داراي آنزیم سلولاز می باشند
سلولز را هیدرولیز هـم کـه غـذاي اصلیشان سلولز است، در روده خود میکروب هاي مفیدي دارند که می توانند 

  .)کنند و مـورد اسـتفاده خـود و جـانور میزبان قرار می دهند

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



٠٩١٤٩٢٨٥٤٥٢زیست  با استاد غـــیاثی        

 176 

******************************************************************
** 

  استروئید+ موم + فسفولیپید + گلیسرید  تري

  )استروژن پروژسترون تستسترون، آلدسترون، کورتیزول(هورمون هاي استروئیدي 

  لسیتین

    روغن خردل     نوار کاسپاري      کواسروات    لیپیدها                       پوستک یا کوتیکول 

*********************************************************  

وزوم، هسـتک، پروتئین            نوکلئوپروتئین ها، کروموزوم، کروماتین، کروماتید، سانترومر، نوکلئوزوم، ریب+ قند 
  گلیکـوپروتئین هـا، فـاکتور    داخلـی معـده، غشاي پایه

  (حفظ فشار اسمزي(آلبومین 
  )ترشح شده از پلاسموسیت(پادتن 

***************** **********************************  
  

  مولکول هاي پروتئینی یا
  )لول هاي آلوده به ویروسترشح شده از س(اینترفرون آمینواسیدها                      

  )ترشح شده از ماکروفاژ ـ کبد ـ سلول هاي پوششی روده(پروتئین هاي مکمل 
  ) کشندهTترشح شده از (پرفورین 

  )ترشح شده از غدد شکمی(تار عنکبوت 
  )ترشح شده از سلولهاي اصلی معده ي نوزاد انسان و بسیاري از پستانداران( رنین 

  )ديپروتئین انعقا(پروترومبین 
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  )حاصل شده از پروترومبین در روند انعقاد(ترومبین 
  )پروتئین انعقادي(فیبرینوژن 

  )حاصل شده از فیبرینوژین(فیبرین 
  )ترشح شده از پایانه اکسون نرون هاي پیش سیناپسی مغز و ماهیچه(استیل کولین 

  )در غشاي اریتروسیت(انیدرازکربنیک 
  )راهاي بدنترشح از سلول هاي پوششی اغلب مج(موکوز 

  اغلب گیرندههاي آنتیژنی
  پپتیدهاي غنی از گوگرد گیاهی

  )در غشاي نرونها(پمپ سدیم ـ پتاسیم
  )در دفاع غیراختصاصی(لیزوزیم 

  میکروسفر   سانتریول   اسکلت سلولی   ریزلوله و ریزرشته   دوك تقسیم   کلاژن   کراتین
  )وشیترشح شده از غدد بزاقی بناگ(آمیلاز ضعیف = پتیالین

  (ترشح شده از سلول هاي برون ریز پانکراس(پروتئاز قوي (   پروتئاز ضعیف( پپسینوژن  پپسین
  (از پانکراس(آمیلاز قوي 
  (از پانکراس(نوکلئاز قوي 

  (از پانکراس(لیپاز قوي 
  (از پانکراس(گلوسیداز 

  (توسط باکتري هاي رودهی بزرگ(سلولاز 
  )در هسته فعالیت میکنند(یکاز  پلیمراز و هلRNA پلیمراز و DNAآنزیم 

  همه ي هورمون ها بجز استروژن پروژسترون، تستسترون، آلدسترون و کورتیزول
  پریونها

  )توسط باکتري اشرشیا کلاي(فاکتورهاي انعقادي  آنزیم محدود کننده 
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   مهار کننده  و      کننده    فعال  عوامل رونویسی   عامل پایان ترجمه             لیگاز 
*************************************************************  

  

 r RNAالبته (محل تولید  پروتئینی هستند و همه ي پروتئین ها در سیتوپلاسم ساخته می شوند 
محل فعالیت  هم در هسته هم در سیتوپلاسم ) ریبوزومی هم نوعی آنزیم است کـه در هسته ساخته می شود

  .می توانند فعالیت کنندهم خارج از سلول 

 پلیمراز، هلیکاز، آنزیم هاي فعال در RNAپلی مراز ـ : DNAآنزیم ها                    آنزیم هاي فعال در هسته 

 ریبوزومی در ریبوزم آنزیم سازنده ي غشا در شبکهی rRNAکاتـالاز در پراکسـی زوم ــ : سیتوپلاسم
قوي ترین : ود در لیزوزوم، آنزیم هـایی فعـال در بیرون سلولآندوپلاسمی زبر ـ آنزیم هاي گوارشی موج

آنزیم هاي گوارشی مترشحه از پانکراس در دوازدهه فعالیت می کنند ـ آنـزیم هـاي آزاد شـده از سـلول 
  .هـاي روده ي باریک در دوازدهه فعالیت می کنند

************************************************************************  

: غذا   سوخت اصلی سلولها : نور حیات بخش خورشید   انتقال انرژي بین جانداران: ستی            منشأ اولیه ي انرژيیانرژي ز
  گلوکز

  ATPانرژي رایج سلول 

*************************************************************  

باکتریها فاقد هسته و اندامک . ( داراي غشا و سیتوپلاسم است. براي ادامه ي حیات نیاز به انرژي دارد
  (.هستند

  .حرکت به صورتهاي مختلف در آن دیده می شود. داراي آنزیم است.   هرسلول زنده               داراي ریبوزوم است
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  .باید به تبادل مواد با محیط بپردازد
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. افزاینده نداریم این توالی خاص یوکاریوت ها می باشد در ژنوم پروکاریوت ها توالی   
 

.  و چند ژنی هستند  ژن هاي سلول هاي پروکاریوتی بر خلاف یوکاریوت ها تک  
 

یعنی در صورتی که بطور همزمان به چند آنزیم نیاز داشته باشند یک سري ژن ها به طور همزمان رونویسی و 
.ترجمه می شوند   

 
یک راه انداز براي ژن هاي متعدد نشان دهنده اینست که رونویسی از روي همه این ژن وجود یک اپراتور  و

ها به طور همزمان انجام می گیرد و همین طور ترجمه و این هم یعنی سلول پروکاریوتی به طور همزمان به 
. شرکت کند ........ همه این پروتئین ها نیاز دارد تا در یک چرخه متابولیک و یا   

تر موارد مولکول ذخیره کننده اطلاعات در بیش DNA می باشد ولی در برخی ویروس ها این مولکول 
RNA . می باشد   

 
n-1 اسید آمینه داشته باشد تعداد پیوند هاي پپتیدي آن برابر nاگر رشته پلی پپتیدي ،  .  خواهد بود   

 
n رشته پلی پپتیدي و mاگر پروتئینی داراي  پیوند هاي پپتیدي آن برابر  اسید آمینه باشد ، تعداد  n-m 

. خواهد بود   
 

متیونین چون اولین اسید آمینه همه رشته هاي پروتئینی است پس در همه پروتئین ها یافت می شود ، البته در 
. برخی پروکاریوت ها ، پس از ترجمه متیونین آغازین حذف می شود   

  . RNA است نه DNAجایگاه پایان رونویسی جزء 
 

. این توالی در پروکاریوت ها وجود ندارد . زاینده در یوکاریوت ها باعث تقویت رونویسی می شود توالی اف  
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اریتروسیت ها فاقد ژنوم و اندامک هستند اما پلاکت داراي اندامک هاي دیگري مانند میتوکندري ، لیزوزوم و 
. می باشد .......   

 
nدر فرایند ترجمه به ازاي  م به اندازه  اسید آمینه ، ریبوزو n-1 کدون روي mRNA . حرکت می کند   

  
.  نوکلئوتید می باشد  3هر کدون  و آنتی کدون هر دو داراي   

 
nاگر تعداد اسید آمینه هاي ترجمه شده در یک پپتید  :  باشد   

n+1 برابر mRNAتعداد کدون هاي آن  .  خواهد بود   
n می شوند برابر Pتعداد کدون هایی که وارد جایگاه  . می باشد    
n می شوند نیز Aتعداد کدون هایی که وارد جایگاه  .  می باشد   

A و پایان فقط در جایگاه P آغاز فقط در جایگاه AUGکدون  .  قرار می گیرد   
mRNA کدون بر روي n - 1ریبوزوم به اندازه  .  حرکت خواهد کرد   

 
P و Aتمام آنتی کدون هاي رمز هاي قابل ترجمه در هر دو جایگاه  تنها کدون هاي پایان .  قرار می گیرند 

. فاقد آنتی کدون می باشند   
mRNAهمه پروتئین ها به قطع و یقین از روي یک  .  ساخته می شوند   

 
. قند دئوکسی ریبوز نسبت به قند ریبوز یک اکسیژن کم دارد یعنی سبک تر است   

 
tRNA وآنتی کدون در mRNAکدون در      .  یافت  وجود دارند   

 
 

DNAراه انداز قطعه اي از  .  می باشد که مونومر هایش نوکلئوتید هستند   
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. این ساختار می تواند تک ژنی یا چند ژنی باشد . اپران واحد ژنتیکی ژنوم باکتري هاست   
 
 

 چون در مقابل هر باز پورین دوحلقه اي یک باز پیریمیدین تک حلقه اي یافت می شود DNAدر ساختار 
n/2لذا  n/2 هاي نوکلئوتید ها دو حلقه اي و  باز .  تک حلقه اي هستند   

 سه حلقه متوالی یافت می شود یعنی دو حلقه اي در برابر تک حلقه اي و DNAهمیشه بین نوکلئوتید هاي 
.بر عکس   

 
 
 
 
 
 
 

3n/2 نوکلئوتید n حلقه داریم و در نهایت به ازاي هر 3 یعنی به ازاي هر دو نوکلئوتید  . م حلقه داری  
 

  دو رشته سلول نوکلئوتید هاي پورین دار مکمل پیریمیدین دارDNAاز آنجا که در مولکول 
. هستند تعداد باز هاي پورین با پیریمیدین برابر است   

                                                                              A + G  =  C + T 

 
. یعنی کلروفیل ندارند . هتروتروف هستند همـــــــــــه قارچها   

 
پادتن ها چون جزو پروتئین هاي خارج سلولی هستند توسط ریبوزوم هاي مسقر روي شبکه آندوپلاسمی 

. خشن ساخته می شوند   
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ت ها باکتري هستند همه پروکاریو======                              همه باکتري ها پروکاریوت هستند    
)  مولکـــــــــــــــــــول( قطعه  DNA خــــطــــی که n    پیوند فسفـــو دي استري دارد n+2    

. نوکلئوتید دارد   
 
 

:   پس تعداد باز هاي پورین می شود         
 

DNA     نوکلئوتید هاي   RNA                    نوکلئوتید هاي :                                            عبارتند از 
: عبارتند از   
 – یوراسیل دار – گوانین دار                                   آدنین دار – سیتوزین دار – تیمین دار – آدنین دار 

  گوانین دار –سیتوزین دار 
  

.راه انداز  واپراتور رونویسی و ترجمه نمی شوند   
 

DNAدر ساختار  . ه نصف باز ها پورین و نصف پیریمیدین است  همیش  
 

 n+1 داراي mRNA اسید امینه داشته باشد قسمت رمز گردان آن در nاگر یک رشته پلی پپتیدي 
.کدون است   

)کدون هاي آمینو اسید  + رمز پایان (   
tRNA کدون قابل اتصال به n   پس  از این تعداد .  دارد  tRNA ) ntRNA که در جایگاه  ) 

اي ریبوزوم قرار می گیرند تنها یکیه  
  و

tRNAاولین  در جایگاه .  که حامل متیونین است  P و بقیه .  قرار می گیرد  tRNA ها اول در جایگاه 
A . قرار می گیرند   
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n+1 اي داراي mRNAاگر  (  کدون باشد ، در فرایند ترجمه تعداد  ntRNA در جایگاه  )  P (  و 
n-1 tRNA در جایگاه  )  A    قرار

n-1 آمینو اسیدي با n می گیرد و در نهایت رشته  .  پیوند پپتیدي تشکیل می شود   
 

. اپران خاص ژنوم پروکاریوت ها ست   
. توالی افزاینده به انضمام عوامل رونویسی خاص یوکاریوت ها ست   

: امـــــــــــــــــــــــــــا   
. ده  است  ي همه موجودات زن DNAراه انداز منطقه اي از ژن در   

 
 
 
 
 
 
 

تغییر چهار چوب خواندن وقتی اتفاق می افتد که جهشی از نوع حذف یا اضافه واقع شود که ترتیب رمز ها را  
. باشد 3بغیر از زمانی  که تعداد نوکلئوتید هاي حذف یا اصافه شده برابر مضربی از . بهم بزند   

 
 

ر گیري نوکلئوتید هاي دو کدون مجاور هم و تشکیل بهم خوردن چهار چوب می تواند باعث شود که با قرا
که اگر این رمز در وسط زنجیره باشد باعث توقف  . یک کدون جدید ، کدون حاصل یک رمز پایان باشد 

مثال  ؟ . پیش از موعد مقرر پروتئین سازي شود   
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ن رفته و توقف پروتئین بهم خوردن چهار چوب می تواند باعث شود که رمز پایان به نحوي در محل خود از بی
. سازي دیر تر اتفاق بیفتد   

 مثال ؟ 
 

همه سلول هاي هسته دار بدن ما همه ژن ها را دارند اما آنچه باعٍ تمایز سلول ها و بافت ها می شود تجلی 
. متفاوت ژن هاست   

 
مثلا ژن هاي سازنده . برخــــــــی از ژن ها در همه سلول ها روشن می شود  RNA ز ها و آنزیم  پلی مرا

.هاي مربوط به متابولیسم   
  چرا ؟

 
وقتی سلولی براي رشد به ماده اي نیاز داشته باشد ونتواند این ماده را بسازد آنرا به محیط کشت اضافه می 

. کنند   
 

P یی که با اسید آمینه خود ابتدا وارد جایگاه tRNAتنها  .  می شود  tRNAحامل متیونین  
. است و در مرحله آغاز ترجمه  

 
 

  بین کدون ها A و هم در جایگاه Pدر حین ترجمه پیوند هاي هیدروژنی بین ترجمه هم در جایگاه 
.  و آنتی کدون ها تشکیل می شود   

  بازوي انتهایی که شامل آنتی کدون هاست در دورترین نقطه  نسبت به محل tRNAدر ساختمان 
. قرار گیري اسید آمینه قرار دارد   

گردان در ژن هاي یوکاریوتی اغلب منقطع و گسسته است یعنی بین توالی هاي اگـزون ، منطقه رمز   
.اما در پروکاریوت ها توالی هر ژن بصورت کامل یک رشته پلی پپتید را رمز می کند .  اینترون وجود دارد   

mRNA و  .   پس از بوجود آمدن قابل ترجمه است   

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



٠٩١٤٩٢٨٥٤٥٢زیست  با استاد غـــیاثی        

 186 

 
ی گیرد اما در پروکاریوت ها هسته اي وجود ندارد ورونویسی  یوکاریوت ها در هسته صورت م  

.  هــــمـــه کـــــار ها در سیــــــــتوپلاسـم انجـــــــــام می شود   
          

:          مراحل روشن شدن اپران لک   
 

  ) جذب لاکتوز به وسیله اشرشیا کولی ( افزایش لاکتوز در محیط   )1
  ) افزایش غلظت  الولاکتوز در سلول ( توز افزایش تبدیل لاکتوز به آلولاک )2

  به پروتئین مهار کننده ) عامل تنظیم کننده ( اتصال آلولاکتوز  )3
  تغییر شکل فضایی در پروتئین تنظیم کننده و جدا شدن آن  از راه انداز  )4

   پلی مراز پروکاریوتی RNAباز شدن مسیر رونویسی اپران براي  )5
   ژنی اپران لک mRNA 3افزایش غلظت  )6

  افزایش غلظت آنزیم هاي تجزیه و جذب کننده لاکتوز  )7
  . لاکتوز توسط آنزیم هاي تجزیه کننده به گالاکتوز و گلوکز تجزیه می شود  )8

  
 
 

 

 
 

اما آنزیم هایی از . در حال حاضر اغلب آنزیم ها از جنس پروتئین هستند و نیز واحدشان اسید آمینه است 
مثال ؟ اولین مولکول خود همانند ساز نوعی  . ت جنس اسید نوکلئیک نیز شناخته شده اس RNA خود 

برخی . کاتالیز بوده است  RNA .  امروز ینیز در فراین ترجمه همان خاصیت را دارند   
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: ادامه نکات طلایی .......... اما   
 

. وجود دارد ) باکتري ها ( اپران فقط در پروکاریوت ها   
.  باشد اپران می تواند تک ژنی یا چند ژنی  

mRNA .  چند ژنی فقط در پروکاریوت ها وجود دارد   
mRNA .  تک ژنی هم در پروکاریوت هاو هم در یوکاریوت ها  وجود دارد   

 
: قسمت هایی از انواع سلول ها که می توان در آنها آنزیم هاي مختلف را یافـت   

 
 ریبوزوم ها سیتوپلاسم
)سته درسیتوپلاسم قسمتی از شبه ه( نوکلئوتید   آنزیم ها 

پروکاریوت 
 ها

سیتوسل ف شبکه آندوپلاسمی ، میتو کندري و 
 کلروپلاست

 ریبوزوم ها

 آنزیم ها هسته ، میتوکندري و کلروپلاست

 یوکاریوت ها

 
امـــــــــــــــــــا همه تک سلولی ها باکتري %                                   همه باکتري ها تک سلولی هستند 

یستند ن  
یعنی وقتی گلوکز به میزان . سلول باکتري تنها در نبود گلوکز از لاکتوز به عنوان منبع انرژي استفاده می کند 

 کافی در دسترس باشد
.  اپران لک خاموش می ماند   

 
)باکتري ها تک سلولی اند ( همه پروکاریوت ها  پروکاریوت  

 ها
  )مخمر نان( ساکارومیسز سرویزیه 

)عامل برفک دهان ( کاندیدیا آلبیکنز   
یوکاریوت  قارچ ها

 ها

 ها
ولی

 سل
ک

 ت
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 _ پلاسمودیوم فالسیپاروم _ اوگلنا _ آمیب _پارامسی 
 تریکودینا

 آغازین

 

ATP می تواند به عنوان پیش ساز نوکلئوتید A دار  در ساختار DNA یا RNA  
. ر متابولیسم می باشد اما مهمترین نقش آن د. شرکت نماید ) بر اساس نوع قند (   

 
: ترتیب شکستن و تشکیل انواع پیوند ها در رونویسی   

 
  ) شروع  ( DNAشکسته شدن پیوند هیدروژنی بین دو رشته  .1

 و تشکیل پیوند فسفو دي استر بین نوکلئوتید ها RNA و DNAتشکیل پیوند هیدروژنی بین  .2
RNA )  ادامه (  

 از رشته RNA و جدا شدن DNA و RNAبین شکست پیوند هیدروژنی ) اتمام رونویسی ( .3
  الگوي رونویسی 

   DNAتشکیل پیوند هیدروژنی بین دو رشته  .4
 

:  باشد  n رونویسی شده DNAاگر تعداد پیوند هاي هیدروژنی یک قطعه   
: تعداد پیوند هاي هیدروژنی شکسته شده  برابراست با   2n   ) 3 و 1جمع شماره هاي  ( 

: ی ایجاد شده  برابر است با تعداد پیوند هاي هیدروژن 2n   ) 4 و 2 جمع شماره هاي 
 

 نوکلئوتید می 4 به پاس وجود 4عدد .     کدون دارد که از فرمول                   بدست می آید 64یک سلول 
. باشد   

 
 

         تعداد نوکلئوتید .                        توان        تعداد نوکلئوتید هایی است که در یک رمز شرکت می کند 
 هر رمز                                                            
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در یوکاریوت ها رونوشت اینترون و اگزون و اینترون همواره در هسته می مانند و تنها رونوشت اگزون از 

 هسته خارج شده
.  و ترجمه می شود   

Hb  زنجیره  4ره از در بیماري کم خونی داسی شکل دو زنجی . در یک اسید آمینه  دچار تغییر شده اند   
 

. تعداد رمز هاي ژنتیکی از تعداد اسید آمینه ها باید بیشتر باشد   
DNAآزمایش نیرنبرگ انجام عمل ترجمه در خارج از سلول براي کشف رمز  . بود   

. ژن تنظیم کننده ژنی است که پروتئین مهار کننده را می سازد   
 

: روند کامل رونویسی دو بار پیوند هاي هیدروژنی شکسته و دو بار تشکیل می شوند در   

 
 شکستن پیوند  ژن از هم باز می شوند DNAوقتی براي آغاز رونویسی دو رشته 

 DNA ایجاد شده باید از RNAدر پایان رونویسی وقتی 
 الگویش جدا شود 

 DNA با نوکلئوتید هاي RNAدر طول رونویسی نوکلئوتید هاي 
 رشته الگو پیوند می دهند 

 تشکیل پیوند 

 باهم باند می شوند بین DNAپس از اتمام رونویسی وقتی دو رشته 
 آنها پیوند تشکیل می شود 

 
برخلاف ( ژنوم اشرشیا کولی تک کروموزومی است یعنی هاپلوئید پس از هر ژن تنها یک آلل وجود دارد 

) دیپلوئید ها   
 

DNAاگر رمز  را به شما دادند و همین رمز روي   tRNA را از شما خواستند فقط T را به U تبدیل 
و بقیه باز ها را تغییر ندهید . کنید   
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TAC                                                     AUG                                                           UAC                                  

روي ( آنتی کدون  tRNA روي ( کدون   )                        mRNA ( قسمتی از ژن  )                       
  )DNAروي 

 
  تنها به یک نوع اسید آمینه اختصاصی متصل می شود اما هر اسید آمینه می تواند  tRNAهر 

tRNAچندین  .  داشته باشد و به آنها متصل شود   
 
 
 

) مثال در مورد آرژینین ( احل یک جهش مر  
  تغییر در توالی نوکلئوتید هاي ژن سازنده آنزیم  

 ساخته نشدن آنزیم مذکور و یا ساخته شدن آنزیم ناکار آمد و نقص آنزیمی  
  و یا هر آنزیم دیگر ( ساخته نشدن آرژنین  (  

 اختلال عمومی در پروتئین سازي و در نهایت مرگ سلول 

 
: لف پروتئین سازي  در مراحل مخت  

tRNA و DNA دار نباشد رمز A        کدون هایی که در ساختار آنها نوکلئوتید  )  آنتـی کدون  ( 
 آن کدون باهم یکی خواهند بود 

A برابر )  سه به توان سه (  دار                                                    
 

 . 

 
   

  انواع ژنها < انواع رشته هاي پلی پپتیدي < انواع پروتئین ها <اع آنزیم ها انو:    تعداد برخی مولکولها  
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DNA مانند توالی  توالی قابل ترجمه روي tRNA توالی آنتی کدون روي  تنها تفاوت این است .  است 
T، Uکه به جاي  .  قرار می گیرد   

 
مقدار ماده ژنتیک و نوع ژن هاي یکسانی داراي ) بغیر از سلول هاي هاپلوئید جنسی ( تمامی سلول هاي بدن 

.است   
. پس اختلاف بین سلول هاي بدن در نوع ژن هاي فعال  و نوع پروتئین هاي موجود در آنهاست   

 
ولی جهش سلول هاي سوماتیک فقط خود . جهش در سلول هاي جنسی احتمال دارد به نسل بعد منتقل شود 

. فرد را متاثر می کند   
 

وماتین است که محل تجمع ژن هاي هستک بخشی از کر rRNA و محل پیوستن پروتئین هاي ریبوزومی 
rRNAبه مولکول هاي  پس زیر واحد هاي کوچک و بزرگ ریبوزوم در .   براي تشکیل ریبوزوم است 

. هستک به هم متصل  می شوند   
 

در صورتی که محصول رونویسی یک مولکول. محصول اپران لک سه مولکول پروتئین است  mRNA سه 
. ژنی است   

 
. در فرایند ترجمه ریبوزوم قبل از شروع به حرکت رمز اول و دوم را ترجمه کرده است   

 
RNA و DNAنوکلئوتید هاي  .  داراي یک فسفات یعنی مونو فسفاته هستند   

 
.پروتئین تنظیمی خود محصول یک اپران دیگر است   
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  مربوط بهtRNAپس از اتصال جزء بزرگ به جزء کوچک ریبوزوم ، 
Aآمینو اسید دوم وارد جایگاه  .  می شود   

 
RNA  پلی مراز براي رونویسی و جدا کردند و رشته DNA از هم ابتدا پیوند هاي هیدروژنی را از هم 

. باز می کند   
 

tRNA در ساختار برگ شبدري   نوکلئوتید پیوند هیدروژنی برقرار می 20 محل یعنی بین 20 جمعا  در 
. شود   

 محل 6 محل در بازوي مربوط به آنتی کدون و 5 – محل در بازوي کناري دیگر 4 – محل در بازوي کناري 5 (
) در بالاي مولکول   

 
mRNAزیر واحد کوچک ریبوزوم در قسمت پایین  .  و زیر واحد بزرگ در بالاي آن  قرار می گیرد   

 
. عد از متیونین به دستگاه می چسبد زیر واحد کوچک ریبوزوم قبل از متیونین و  زیر واحد بزرگ ب  

 
 A همیشه پلی پپتید در حال ساخت است بجز لحظه اول که متیونین دار است ولی در جایگاه Pدر جایگاه 

. همیشه بدون استثنا اسید آمینه وجود دارد   
 

. هنگام ترجمه متیونین هنوز دستگا ه ترجمه کاملا  روي هم سوار نشده اند   
 

( تیونین تاس ژن رمز کننده م TAC ( و آنتی کدون آن  یاس  )  UAC . می باشد  )   
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 ترکیب فصل 
   دوازدھم  و 

:                                                           تفاوت پیش ماده و پیش ساز در مورد یک مولکول   
 
 

 ھر آنزیم روی ماده ای اثر می کند که به آن پیش ماده می گویند
ر آنزیم یک یک پیش ساز یا مونومری دارد که اسید آمینه ھا ھستندھ  

 از نوکلئوتید ساخته DNA نوکلئوتید می باشد یعنی DNAمواد غیر آنزیمی ھم پیش ساز دارند مثلا پیش ساز 
اما فقط آنزیم ھا پیش ماده دارند. شده است   

  
 پیش   مـــــــــاده

 
 پیش ســــاز

 
 نام مــــــــاده

 
کلئوتیدنو   پلیمرازDNA آنزیم  اسید آمینه 

 آنزیم آمیلاز اسید آمینه آمیلوز

 آنزیم آمیلاز اسید آمینه لاکتوز

 آنزیم کیموتریپسین اسید آمینه پروتئین

 آنزیم پپسین اسید آمینه پروتئین

)کازئین ( پروتئین شیر   آنزیم رنین اسید آمینه 

ه کننده ھموجنتیسیک اسیدآنزیم تجزی اسید آمینه ھموجنتیسیک اسید  

 کیتین کربوھیدرات چون آنزیم نیست پیش ماده ندارد

 اپران نوکلئوتید چون آنزیم نیست پیش ماده ندارد

 اپراتور نوکلئوتید چون آنزیم نیست پیش ماده ندارد

 کراتین اسید آمینه چون آنزیم نیست پیش ماده ندارد

DNA اسید آمینه ECOR1 

DNA یگازل اسید آمینه  

 
نوکلئوتید ھای جایگاه تشخیص بصورت دو توالی مقابل ھم در دو رشته قرار می گیرند که این دو توالی باید 

. عکس یکدیگر باشند   
 باشد توالی رشته مقابل را اگر بر عکس کنیم GAATTC اگر در یک رشته توالی ECOR1مثلا جایگاه تشخیص 

رجوع (                پس تعداد نوکلئوتید ھای ھر توالی زوج می باشد ھمین طور خوانده می شود                 
) جزوه ٢٠به ص    

 
   می باشد DNAجایگاه تشخیص یک توالی دو رشته ای از  
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توالی دو رشته جایگاه تشخیص آنزیم ھای محدود کننده  باید عکس یکدیگر باشند                           
 ...CCANNNNNTGG... 
...GGTNNNNNACC...                                                                                                                                      

  
 تعداد نوکلئوتید ھای ھر رشته باید زوج باشد 

 انتھای چسبنده بر عکس جایگاه تشخیص ، تک رشته ای است    
                                                                                          ...AGCGCT... 

...TCGCGA...                                    
 
 

در ھسته و بخش پروتئینی آنھا بر روی ریبوزوم ھای   ریبوزوم ھا ساختار ھایی ھستند که بخش اسید نوکلئیکی آنھا 
که سپس پروتئین ساخته شده در سیتوپلاسم وارد ھسته شده و با . سیتوسل ساخته می شود  rRNA تشکیل 

) . در یوکاریوت ھا ( ریبوزوم می دھند   
 و ریبوزوم کامل از ھسته خارج می شود 

rRNAریبوزوم حاوی  ژن .   است نه ژن آن  rRNA در ھسته و اندامک ھایی  چون مینوکندری و کلروپلاست می توان  را 
. یافت   
 کنند 

از آنجا که مولکول ھای کوچک تر زودتر از منافذ ژل الکتروفورز عبور می کنند و به سمت قطب مثبت عبور می کنند و به 
بار ( سمت قطب مثبت پیش می روند  DNA ید ھا کوچکتر است سبت به لذا ژن ھای انسولین که از پلازم)  منفی است 

. پلازمید ھا  سریعتر حرکت می کنند و به قطب مثبت نزدیک ترند   
 

) خطی ( حلقوی و یوکاریوتی ) پروکاریوتی   (  DNAبرش یک   
 
 
 
 

تعداد برش ھا =  تعداد قطعات                                                                                                             (
+١(  

 
 

)تعداد برش ھا = تعداد قطعات              (  
 
 
 

ل برای تھیه نقشه کامل ژنی یک انسان به ژنوم کام
 )2n( 

 کروموزومی در سلول ھای ٤٦این ژنوم . نیاز است 
. پیکری واجد ھسته پیدا می شود   

 
. کردن فقط با بکار بردن سلول ھای جنسی یا نوزادی ممکن بود )  شبیه سازی ( در سابق کلون   

مرد یا زن بودن . ه جدا شود در مورد ھسته باید گفت اصلا فرقی ندارد که از سلول تمایز یافته یا نیافت: اما مسئله مھم 
. نیز اھمیتی ندارد   

!!! خطرناکه حسن ... .....  ولی  . فقط باید ھسته سالم دیپلوئید در یک تخمک فاقد ھسته قرار داد   
 

!!!! اعداد یونانی مخصوص کتاب نویسان تا دیگه اشتباه چاپی یا سوادی نکنند   
 

I 
 

II 
 

III 
 

IV 
 

V 
 

VI VII 
 

VIII 
 

IX 
 

X 
 

XI 
 

XII 
 

XIII 
 

١٣ ١٢ ١١ ١٠ ٩ ٨ ٧ ٦ ٥ ٤ ٣ ٢ ١ 

 

 آمیب

 پارامسی

 تریکودینا

 
 

 تک سلولی

)عامل مالاریا ( پلاسمودیوم   

 ولوکس

 
 
 
 

 آغازیان

 
 پر سلولی

 
 جلبک ھای سبز

 اسپیروژیر
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  ٨پس علت ھموفیلی کمبود یا فقدان فاکتور پروتئینی 
 

پروکاریوت . ( اگر پروتئینی از سلول ترشح کننده خود خارج شود حتما در شبکه آندوپلاسمی خشن ساخته شده است 
 ھا شبکه آندوپلاسمی

) ندارند   
  ھستند از آنھا تنھا یک آلل  X آلل دارند بجــــــــــــــــــــــز ژن ھایی که روی کروموزوم مرد ھا از تمامی ژن ھای خود دو

. دارند   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

   وکتور باید از نظر توالی عکس یکدیگر    DNAانتھای چسبنده  دو سر ژن  و دو انتھای چسبنده 
یعنی اگر یک انتھا  فرضا . باشند   

 GGCC باشد ، انتھای دیگر برای آنکه به آن بچسبد باید   CCGG باشد   
ECOR1جایگاه تشخیص   انتھای چسبنده ای که حاصل .  نوکلئوتیدی است ١٢ یک توالی دو رشته ای 
 است که مکمل ھمدیگر ھستند اختلاف جایگاه AATT و TTAA است توالی DNAایجاد برش در رشته 

.  نوکلئوتید است ٨ نوکلئوتید دارد ٤ انتھای چسبنده ای که  نوکلئوتید دارد با١٢تشخیص که   
ECOR1در شکل مقابل جایگاه تشخیص   .  نوکلئوتید است ١٢  را مشاھده می کنید که شامل   

  خواھدn-2 قرار بگیرند تعداد کل پیوند ھای فسفو دی استری برابر DNA نوکلئوتید در دو رشته nاگر 
.رید   بود  اگر باور ندارید بشما  

......                    دو مورد استفاده از آنزیم محدود کننده در داستان ژن انسولین   
 

  جداسازی ژن انسولین از ژنوم انسان  و شکستن جایگاه تشخیص در پلازمید  
   استخراج ژن انسولین از پلازمید ھا پس از کلون شدن 
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DNAاولین جانداری که  EColi  نوترکیب وارد آن شد باکتری .  بود   

 
 
 

....ھر دو انسولین عین ھم ھستند اما   
انسولین انسانی در پانکراس انسان ساخته می شود اما انسولینی که به وسیله روشھای 

در باکتری ھا و توسط آنزیم ھا و سیستم پروتئین سازی . مھندسی ژنتیک ساخته می شود 
ط در باکتری این ژن توس. پروکاریوتی ساخته می شود  RNA پلی مراز پروکاریوتی رونویسی می شود 

II پلی مراز RNAاما در پانکراس توسط  در باکتری  .  mRNA حاصل از رونویسی توسط ریبوزوم ھای 
. پروکاریوتی ترجمه می شود که این ریبوزوم ھا  با ریبوزوم ھای یوکاریوتی تفاوت دارند   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

HIV ویروسی است که ماده وراثتی آن RNA ولی ویروس ھپاتیت  .  می باشد  B دارای  DNA  می 
. باشد   

 در دو TTAA  ایجاد می شوند ، شامل دو توالی   ECOR1دو انتھای چسبنده ای که در پلازمید توسط 
 سر است که بر عکسند

&)   دارای گوانین یا سیتوزین نیست (                                                      &    
 

  دو رشته ای است و نسبت به انتھای چسبنده که تک DNA  قسمتی از  ECOR1جایگاه تشخیص 
.می باشد ) مانند گوانین دار ( رشته ای است دارای نوکلئوتید ھای بیشتری   

.این جایگاه دارای گوانین و سیتوزین در دو طرف می باشد   
.بر است تعداد باز ھای پورین با پیریمیدین در این جایگاه برا  

 
  آنزیم ھای باکتریایی ھستند یعنــــــــــــــی ژن آنھا در باکتری ECOR1آنزیم ھای محدود کننده مانند 

. ھا یافت می شود   
 
 

یک قانون را فراموش نکن توالی ھر رشته در جایگاه تشخیص آنزیم محدود کننده عکس رشته دیگر 
.است   

 
DNAبرای دستکاری ژنوم گوجه فرنگی ،  وترکیب را باید وارد تخم این گیاه کنند با این کار ھمه ن  

   سلول ھای گیاه گوجه فرنگی کامل که از تقسیم سلول تخم به وجود می آید حامل
DNA .  نوترکیب خواھند بود       
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تفاوت  بیماری ھای ژنتیکی وابسته به جنس با اتوزوم این است که آلل ھای کنترل کننده این بیماری 
ی کرموزوم ھا بر رو X . قرار دارد   

 
در واکسن سازی به روش مھندسی ژنتیک تغییر ژنوتیپی ویروس میزبان در خارج از بدن انسان و تغییر 

.فنوتیپی حاصل از تغییر ژنوتیپی ویروس میزبان در بدن انسان صورت می گیرد   
 

. تر است پس از بقیه قسمت ھا سنگین . بزرگترین  قسمت اپران لک ژن ساختاری آن است   
 

 برای تولید پلازمید نوترکیب باید حداقل یک جایگاه تشخیص درپلازمید و دو جایگاه تشخیص برای جدا 
و نیز برای شکستن ھر جایگاه دو پیوند فسفو دی استر می . کردن ژن انسولین وجود داشته باشد  

.  شکند   
 

ت باکتری است مرحله غربال کردن شامل اضافه کردن تترا سایکلین به محیط کش  
. تا باکتری ھایی که پلازمید ندارند از بین بروند   

 
  پلی مراز RNAباکتری ھای حاوی پلازمید از روی ژن مقاومت به تتراسایکلین به وسیله 

 پروکاریوتی رونویسی می کنند 
mRNAو  . د  آنرا ترجمه می کنند تا تا باکتری ھا بوسیله پروتئین حاصل بر تتراسایکلین غلبه کنن  

 
ECOR1آنزیم محدود کننده   پیوند ھیدروژنی می ٨ پیوند کوالانسی و ٢  با اثر بر جایگاه تشخیصش 

 شکند 
 چگونه ؟ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

: ترتیب شکستن و تشکیل انواع پیوند ھا در رونویسی   
  ) شروع  ( DNAشکسته شدن پیوند ھیدروژنی بین دو رشته  .٥

 و تشکیل پیوند فسفو دی استر بین نوکلئوتید ھا RNA و DNAتشکیل پیوند ھیدروژنی بین  .٦
RNA )  ادامه (  

 از رشته الگوی RNA و جدا شدن DNA و RNAشکست پیوند ھیدروژنی بین ) اتمام رونویسی ( .٧
  رونویسی 
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   DNAتشکیل پیوند ھیدروژنی بین دو رشته  .٨
:  باشد  n رونویسی شده DNAاگر تعداد پیوند ھای ھیدروژنی یک قطعه   

: اد پیوند ھای ھیدروژنی شکسته شده  برابراست با  تعد 2n   ) ٣ و ١جمع شماره ھای  ( 
: تعداد پیوند ھای ھیدروژنی ایجاد شده  برابر است با  2n   ) ٤ و ٢ جمع شماره ھای 

 
 ٤ به پاس وجود ٤عدد .     کدون دارد که از فرمول                   بدست می آید ٦٤یک سلول 

.  باشد نوکلئوتید می  
 
 

تعداد .                                 توان        تعداد نوکلئوتید ھایی است که در یک رمز شرکت می کند 
 نوکلئوتید ھر رمز                                                            

           
=                                                   تعداد رمــــــــز ھا                                                       

انواع     ( 

 نوکـــلئــوتید
 
 
 

امـــــــــــــــــــا ھمه تک %                                   ھمه باکتری ھا تک سلولی ھستند  
 سلولی ھا باکتری نیستند

 
 

ٍباع تمایز سلول ھا و بافت ھا ھمه سلول ھای ھسته دار بدن ما ھمه ژن ھا را دارند اما آنچه  
. می شود تجلی متفاوت ژن ھاست   

. تعداد رمز ھای ژنتیکی از تعداد اسید آمینه ھا باید بیشتر باشد   
 آزمایش نیرنبرگ انجام عمل ترجمه در خارج از سلول برای کشف رمز 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

)باکتری ھا تک سلولی اند ( ھمه پروکاریوت ھا  پروکاریوت  
 ھا

)مخمر نان ( ساکارومیسز سرویزیه   
)عامل برفک دھان ( کاندیدیا آلبیکنز   

 قارچ ھا

پلاسمودیوم فالسیپاروم _ اوگلنا _ آمیب _ پارامسی 
تریکودینا_   

 آغازین

یوکاریوت 
اھ  

ھا
ی 

ول
سل

ک 
 ت
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DNA . بود   
 

DNAوقتی برای آغاز رونویسی دو رشته  ز ھم باز می شوند  ژن ا شکستن  
 الگویش جدا DNA ایجاد شده باید از RNAدر پایان رونویسی وقتی  پیوند

 شود 
 DNA با نوکلئوتید ھای RNAدر طول رونویسی نوکلئوتید ھای 

 رشته الگو پیوند می دھند 
تشکیل 

 پیوند 
 باھم باند می شوند DNAپس از اتمام رونویسی وقتی دو رشته 

ی شود بین آنھا پیوند تشکیل م  
 

 لیست بیماریھا  و عوامل موثر بر آنھا
 
 

 عامل موثر نام بیماری  عامل موثر نام بیماری

 استرپتوکوکوس
)سینه پھلو (   

ھاری– ایدز –انفولانزا   کستریدیوم بوتولیسم  
 موزاییک تنباکو

  دارRNAویروس 

 ھرپس – ابله –زگیل   ھلیکوباکتر پیلوری زخم معده
 تناسلی

DNAویروس   دار   

مایکوباکتریوم  سل ریوی  پریون جنون گاوی
 توبرکلوزیس

پروپیونی باکتریوم  جوش صورت
 اکنس

 کورینوباکتردیفتریا دیفتری 

مسمومیت 
 غذایی

استافیلوکوکوس 
 اورئوس

 کلستریدیوم بوتولینوم بوتولیسم 

پلاسمودیوم  مالاریا  آمیب اسھال خونی
 فالسیپاروم

نیتین و سم اما  آمیب توکسوپلاسموز
 مسمومیت

 آمانیتا موسکاریا

حساسیت سیستم  آلرژی
 ایمنی

 Ms  میاستنی – 
 دیابت نوع –گراویس 

١ 

 خود ایمنی

 –پارکینسون 
 آلزایمر

عدم جذب گلوکز  دیابت  تحلیل سیستم عصبی
 توسط سلولھا

کم خونی داسی   نقص ژنی و آنزیمی آلکاپتونوریا
 شکل

( جھش ژنی 
)جانشینی   

ک بودن کره چشمکوچ دوربینی  بزرگ بودن کره چشم نزدیک بینی  

 سفت شدن عدسی پیر چشمی  کدر شدن عدسی اب مروارید

کمبود ھورمون ضد  دیابت بیمزه 
 ادراری 

نقص پروتئین و فاکتور  ھموفیلی  
٨ 
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باھم ماندن کروموزوم  داون 
 ھای ھمتا

کمبود فعالیت نقاط  سرطان  
 وارسی 

 
 
 
 

ازمند مباد ـتنت به  ناز طبیبان نی                        
 
 
 
 
 
 
 
 
 

برای ) میوز و میتوز ( داشتن ھسته و اندامک ھای غشادار  پر سلولی بودن و تولید مثل جنسی 
باکتریھا از این مزایا نداشتند ریبوزوم دیواره تاژک در باکتری ھا اولین باد . اولین بار در آغازیان دیده شد 

. ایاد شده   
. می باشند ) جلبک قـــــــــھوه ای (ین  موجودات کلـــــــــپ ھا طویل تر  

: فوتواتوتروف ھا  
گامتوفیت خزه اوگلنا .  کاھوی دریایی دیاتوم ھا تاژکدار چرخان گامتوفیت  و اسپروفیت سرخس 

  براسیکا اولراسه –ولوکس اسپیروژیر جلبک ھا سیانوباکتری آرابیدوپسیس 
 اینکه بی منت خودشان غذا میی سازند نیاز چندانی به واکوئول ھای غذایی موجودات اوتوتروف برای

..... ))بی مزد بود و منت ھر خدمتی که کردیم .  (( و لیزوزوم ندارند   
. در آغازیان تمایز سلولی داریم امـــــــا تمایز بافتی نداریم   

.  دارند کاھوی دریای و جلبک قرمز  و قھوه ای و گیاھان  چرخه تناوب نسل  
ساختار ھای گامتوفیت و اسپوروفیت در آغازیان برعکس بیشتر گیاھان متفاوت از ھم و زندگی 

. مستقل دارند   
. زئوسپور کاھوی دریایی معادل ھاگ  گباھان و اسپورانژ آنھا معادل ھاگدان است   

کیسه رویانی  آندوسپرم کاج و – گیاه اصلی خزه –گامتوفیت کاھوی دریایی ھمتای پروتال سرخس 
 روزنداران و - آمیب . زئوسپور کاھو حاصل میورز ولی گامت آن حاصل میتوز است . نھاندانگان است 

. مونوسیت ھا دارای حرکات پای کاذبی ھستند   
: آغازیان ھتروتروف   

ان  ھاگدار-  کپک ھای مخاطی - مژکداران - بیشتر اوگلنا ھا – آغازیان جانور مانند – روزندارارن –آمیب   
 ولوکس  -  برخی اوگلناھا کلامیدوموناس – ھمه جلبک ھا تاژکداران چرخان –دیاتوم : آغازیان اتوتروف 

-  
  کاھوی دریایی –اسپیروژیر 

 
 – دیواره باکتری ھا پپتیدو گلیکان – دیواره تاژکداران چرخان اندکی سلولوزی –دیواره گیاھان سلولوزی 

. دیواره قارچ ھا از کیتین است   
 
. نزیم سلولاز در تاژکداران چرخان بسیار فعال است زیرا چوب را تجزیه کرداھه آ  
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سلول آمیب مانند ھم در چرخه زندگی کپک مخاطی سلولی و ھم در چرخه مخاطی پلاسمودیومی 

. دیده می شود   
.   در ھاگداران فقط گامت نر متحرک است خودشان ثابتند   

:  تعداد تاژک در برخی موجودات   
  ٢      زیگوسپور در کلامیدوموناس  صفر    زئوسپور کلامیدوموناس ٢:    مت کلامیدوموناس گا

  ٤  تخم کلامیدوموناس در لحظه تشکیل ٢  ھر سلول ولوکس ٢ گامت کاھوی دریایی 
. تقارن شعاعی در ستاره دریایی عروس دریایی و تعدادی دیاتوم ھا   

 
فصل                                                                                         ٦  

 
برخی اتوتروف ھا از نور خورشید استفاده نمی ) شیمیواتوتروف . ( برخی اتوتروف ھا فتوسنتز ندارند 

) شیمیو اتوتروف . ( کنند   
  )باکتری ھای فتوسنتز کننده و شیمیواتوتروف . ( برخی اتوتروف ھا کلروپلاست ندارند 

) با نور خورشید یا بدون آن ( ھمه اتوتروف ھا مواد معدنی را به آلی تبدیل می کنند   
اما ھم . تولید مواد آلی از مواد معدنی بر عھده اتوتروف ھاست ھتروتروف ھا از این کار عاجزند 

  . اتوتروف ھا و ھم ھتروتروف ھا ھر دو طی فرایند تنفس سلولی  از مواد انرژی آزاد می کنند 
اگر . ھمه جلبک ھا فتوسنتز کننده اند امــــــــــتا ھمه قارچ ھا و جانوران ھتروتروف اند  ATP مستقیم 

 تبدیل شود بعلت جدا شدن سریع پیوند دیگر امکان برگشت AMPبا آزاد کردن دو گروه فسفات به 
. نیست و واکنش یک طرفه است   

.  و ھم در ھتروتروف ھا دیده می شود تنفس سلولی و سوختن مواد آلی ھم در اتوتروف ھا  
 تولید کند باید ابتدا آنرا به مونومر ATPسلول  نمی تواند از پلی ساکارید ھا مانند نشاسته مستقیما 

. سپس شروع به تنفس سلولی کند . تبدیل کند   
+ گرما )   ( نشاسته   + گلوکز                      آب + گرما (     ATP کسید کربن          آب و دی ا + 

)             گلوکز    
در فتوسنتز مرحله مستقل از نور ھمان چرخه کالوین است که در آن دی اکسید کربن تثبیت می شود 

. اما در استرومای کلروپلاست   
: موادی که در مرحله نوری تولید می شوند   

ATP  -  )    ١مرحله ( اکسیژن    ٢  در مرحله -  NADPH ) ٢مرحله   (
. موادی که در مرحله نوری مصرف می شوند   
ADP )    ١مرحله ( آب   +NADP         ٢ مرحله    ٣  مرحله 

  » CO2  در ھیچ کجای فتوسنتز تولید نمی شود   .«  
NADP+ و )  احیا شونده (    پذیرنده الکترون  NADPH .  ناقل الکترون است   

NADPH لولی  اما  در فتوسنتز تولید می شود نه در تنفس س NADH درتنفس سلولی یافت می شود  
. گیاھان که ھر دو واکنش را دارند پس ھر دو نوع ماده را دارند ....  نه در فتوسنتز    

.کلروفیل بیشتر نور زرد  و سبز را منعکس می کنند   
. کارتنوئید ھا بیشتر نور آبی و سبز را جذب می کنند   

. و ھم در جلبک ھا یافت می شود   ھم در گیاھان   a   -   bکلروفیل   
 چشم انسان مانند برگ گیاھان رنگیزه  دارد و می تواند نور خورشید را جذب کند

. اما این رنگیزه ھا کلروفیل و کارتنوئید نیستند   
bبیشترین درصد جذب نور مرعی توسط کلروفیل  .  در نور آبی است   

II  و  Iارتباط مولکولی بین فتوسیستم  ...  پروتئین و –لکولھای غشا مانند فسفولیپید   توسط مو
. است   
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. اما ارتباط کاری فقط توسط الکترون می باشد   
  –مولکولھایی که الکترون از دست می دھند اکسید می شوند 

  –. مولکولھایی که الکترون می گیرند احیا می شوند 
II و Iزنجیره انتقال الکترون اول بین فتوسیستم     و در وسط این زنجیره ھم پمپ غشایی       است 

کانال یونی سازنده . قرار دارد  ATP  
. به زنجیره انتقال الکترون متصل نیست   

 
  ترکیب یک کربنی است CO2  وجود ندارد و C4   و C2در چرخه کالوین ترکیب 

   NADPH مولکول٦)  دور گردش چرخه کالوین ٣(  کربنی ٣برای تولید یک مولکول قند 
مولکول  ٩و  ATP .  مصرف می شود   

NADPH مولکول ٢در ھر دور گردش چرخه کالوین  ATP مولکول ٣  و  .  مصرف می شود   
   و  NADPH موکول ١٢)    دور گردش چرخه کالوین ٦( برای تولید یک مولکول گلوکز 

ATP مولکول ١٨ .   مصرف می شوند   
ATP  و مصرف  +NADP   یعنی تولید  NADPHمصرف  ولید  یعنی ت ADP    

که در اولین واکنش مصرف شده و در .  کربنی چرخه کالوین است ٥ریبولوز بیس فسفات تنھا ترکیب 
 آخرین واکنش مجددا تولید می شود 

C6 است که از تجزیه ترکیب ناپادار C3اولین ترکیب پایدار چرخه کالوین  .   به دست می آید   
غلظت بالای »  ==== ریبولوز بیس فسفات  CO2 فعالیت  کربوکسیلازی آنزیم روبیسکو »  === 

تولید قند == : کالوین  » ===   
غلظت بالای »  ==== ریبولوز بیس فسفات  O2 » ===فعالیت اکسیژنازی آنزیم روبیسکو »    === 

   کاھش تولید قند -تنفس نوری 
. آنزیم روبیسکو می باشد ) نه کره مریخ ( فراوان ترین آنزیم روی زمین   

                حتی درون کلروپلاست                  ....ایی ھمه جا کوی جانانه بود ـ دل گر بگشمـچش
... 

O2  مصرف  و CO ٢فتوسنتز  ...   تولید می کند تنفس نوری بر عکس   
 

 کربنی می شکند اما  ھرگاه فعالیت ٥و  آنزیم روبیسکو ھرگاه تنفس نوری بکند یک پیوند از مولکول 
ی را در پی داشته باشد کالوین  

.  کربنی  می افزاید ٥یک پیوند و کربن  به مولکلول   
» . پس چرخه کالوین نیز در استروما فعالیت می کند .  آنزیم روبیسکو در استروما فعالیت می کند  «   

ATPتنفس نوری در  .  تولید نمی کند   
.  سلول دیده می شود ٣در میانبرگ معمولا   
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  غلاف آوندی – ٣ میانبرگ اسفنجی       – ٢ میانبرگ نرده ای      – ١
 ای  که یک گوشه چشمت غم عـالم ببرد 

!                                                                      حیف باشد که تو باشی و مرا غـم ببرد   
  در صورت می گیرد CO2در گیاھان تنھا تثبیت 

اھاناما در گی C4  تثبیت اولیه در سلول ھای میانبرگ اسقنجی و تثبیت  
. ثانویه در غلاف آوندی صورت می گیرد   

 
و . گلیکولیز در پروکاریوت ھا و یوکاریوت ھا یکسان ودر سیتوپلاسم انجام شده و بی ھوازی است 

  می کندATP  -  NADHتولید 
. پروکاریوت ھا در غشای باکتری انجام می شود اما تنفس سلولی در یوکاریوت ھا در میتوکندری و در 

. تنفس سلولی بدون حضور اکسیژن را تخــــــــــــمیر گویند . اگر حضرت اکسیژن  حضور داشته باشند 
. که للاکتیکی  و اسیدی است   

.   و لاکتات باھم  تولید نمی شوند  co2با توجه به انواع تخمیر نتیجه می گیریم که   
بعد از آن . صلی بیشتر سلولھا  ھمان است که اول از ھمه تولید می شود یعنی گلوکوز غذای اول و ا

. سلول سراغ مواد دیگر را می گیرد   
در گلیکولیز .   می باشد     p – C6 -  pدر گلیکولیز پر انرژی ترین مولکول  ATP .   تولید نمی شود   

ATP به    ADP در تبدیل  .   فسفریله شدن روی می دھد   
 تولید CO2 و NADH مصرف شده و A و کوانزیم +A  ، NADدر واکنش تبدیل پیرووات به استیل کوانزیم 

. می شوند   
. آغاز چرخه کربس اگزالواستات است و اولین ماده تولید شده در چرخه اسید سیتریک است   
CO2 مولکول  ٢در ھر دور گردش چرخه کربس                               .                     تولید می شود 

 C2         )  استیل (  
 :ترتیب چرخه کربس 

C4             C6            C5               C4               C4                    C4                                       
 

NADH FADH2  -  - ADPدر زنجیره انتقال الکترون  . سیژن مصرف می شوند  و اک-   
FADH2 و ھر مولکول  ATP مولکول ٣ برابر   NADPHھر مولکول  .  انرژی دارد  ATP مولکول ٢ برابر   

لاکتات و . ھدف از تخمیر تولید اتانول  CO2 نیست بلکه  ھدف اولیه تولید....  و   NAD+  است  .  
.   است  ATP تا ٢و ھدف نھایی تخمیر ھمان انجام مرحله گلیکولیز به خاطر اون   

درسلول ھای ماھیچه مخطط  با کاھش اکسیژن از تنفس سلولی کاسته شده به تخمیر لاکتیکی 
. اضافه می شود   
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: تعداد کربن ھا در برخی ملولکولھا   

               ٤=              اگزالواستات ٢=                   استیل ٣=           پیروات ٦= گلگکوز 
   ٣=   اتانول ٦= اسید سیتریک 

            ٤=                      اسید کراسولاسه ٥= ریبولوز بیس فسفات 
 
 

. اولین ترکیبی که برای تنفس وارد میتوکندری می شود پیرووات است   
 

ATPدر این مراحل  ) انرژی زا : (  تولید می شود   
. الکترون میتوکندری و کلروپلاست  زنجیره انتقال– گلیکولیز –چرخه کربس   

ATPدر این مراحل  ) انرژی خواه : (  مصرف می شود    
  واکنش ھای مستقل از نور –کالوین 

 
                   . تو خورشید بی غروبی ، بی تو تار و سردم بی تو بر مدار حیرت ، سرگردان می گردم 

  .....از تو ای بھار دلھا گـر رو برگردانم ،     
 

CO2  با ر٢ در چرخه کربس – از دست می رود   CO2در تخمیر الکلی پیرووات  یک  .   آزاد می شود   
CO2  تجزیه و در نھایت یک  C5در تنفس نوری در کلروپلاست  .  آزاد می شود   

CO2تبدیل پیرووات به استیل نیز  .  آزاد می کند   
 

.  در تخمیر شرمنده تولید نمی شود –ولید می شود  ت  ATP مولکول ٢به ازای ھر گلوکوز در گلیکولیز 
  تولید می شود ATP مولکول ٢در کربس 

.    تا جانم ٣٤و در زنجیره انتقال الکترون      
   زنجیره انتقال الکترون بین دو فتوسیستم را اکسید می کند و زنجیره انتقال الکترون ١فتوسیستم 

NADPHتولید کننده   .  قرار دارد را احیا می کند ١   که بعد از فتوسیستم  
  ھمان پروتئین سراسری اند اما آنزیم تجزیه کننده آب ٢پمپ غشایی ، کانال یونی و فتوسیستم 

. پروتئین سطحی و عرض غشا را طی نمی کند   
ھر مولکول الکترون گیرنده  احیا  می .                         ھر مولکول الکترون دھنده  اکسید می شود 

. شود   
لذا  .  دور گردش چرخه کالوین تولید می شود ٣ کربنی باشد که با ٣چون حداقل قند تولید شده باید 

اما  در چرخه کربس  .  برابر نشان داده شده اند ٣ یعنی ٣تعداد مولکولھا در چرخه کالوین با مضرب 
. این طور نیست   

حتما  ... خس و خزه و گیاھان ناز نازی که نیاز زیادی به آب دارند مانند سر C3  زیرا گیاھان .   ھستند
C4  -    CAM     برای مقابله با کم آبی مقاومند    .  

آب کم جو تشنگی آور بدست                        تا بجوشد آبت از بالا و                             
 پست 

:  بسیار مھم است ھمین جمله که خوانی   
ت  واکنش ھای تثبی- ١ CO2    در گیاھان  C4  -   C3    مستقل از نور است و در گیاھان   CAM   

 وابسته به نور 
.                                    زیرا در این گیاھان چرخه کالوین     فقط در روز انجام می شود   
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 کنند  پس در شب  گل ناز  وکاکتوس  از گیاھانی ھستند که در شب روزنه ھای ھوایی را باز می– ٢
و در شبانه روز تعریق . تعرق می کنند و مثل بقیه گیاھان روزنه ھای آبی آن ھا ھمیشه باز است 

. انجام می دھند   
...    جان دھم از دوری دیر آشنایی روز و شب  مانده ام درحسرت بالا بلایی روز و شب     

 
 نوع سلول واکنش انجام شده

 در تمامی سلول ھا گلیکولیز

تنفس ھوازی حتی فاقد  زنجیره انتقال الکترون
 فتوسنتز

 فوتواتوتروف چرخه کالوین

. چرخه کربس عزیزمان در موجوداتـــی که تنفس ھوازی ندارند دیده نمی شود   
. گلبول قرمز ھمان اریتروسیت تنفس ھوازی ندارد زیرا میتوکندری و چرخه کربس ندارد   

 
: نتقال الکترون محل ھای انجام گرفتن زنجیره ا  

غشای تیلاکوئید      غشای سلولی )                              کریستا ( غشای داخلی میتوکندری 
 برخی  باکتری ھا

 
 
 
 
 
 
 

:  شکل توپ و خفن برای شما   
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.  حالا به ھر روشی که باشند ، باشند  ATPھمه سلول ھا ھم تنفس سلولی دارند ھم تولید   
. تخمیر در میون ھا درون سیتوپلاسم انجام می گیرد البته ببخشید سارکوپلاسم   

. پیرووات در فرایند تخمیر احیا می شود  و در فرایند تنفس سلولی اکسید می شود   
در اتروما در چرخه کالوین فعالیت می کند و نوع فعالیتش ..... )  فراوان ترین ( آنزیم روبیسکو 

. ت کربوکسیلازی اس  
گلبرگ ھای گل ادریسی در محیط اسیدی آبی رنگ ھستند پس رنگ آبی را منعکس می کنند و 

. جذب نمی کنند   
.....رابطه گلوکاگون با گلیکولیز چیست ؟   فـــــــــکر کنید   

 
 ATP NADH FADH2 CO2 نوع واکنش

 ٠ ٠ ٢ ٢ گلیکولیز

 ٢ ٠ ٢ ٠ تولید استیل

 ٤ ٢ ٦ ٢ کربس

 ٦ ٢ ١٠ ٤ مجموعا

 
 
 
 
 
 
 
 

 قلب
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 در قلب دو صدا ي  اصلی وجود دارد که هر دو مربوط به بسته شدن دریچه هاست 

 صدا هاي اصلی در ابتدا  و انتهاي انقباض بطن ها هستند 
 بین صداي اول  و دوم باز شدن دریچه سینی  ها دیده میشود

ا دیده میشود بین صداي دوم و اول همه اتفاقات به جز باز شدن دریچه سینی  ه  
 در لحظه بعد صداي اول انرژي پتانسیل ذخیره شده در بطن ها به جنبشی تبدیل میشود 

  ندر لحظه بعد صداي دوم  میوکارد همه حفرات در حال استراحتند لذا سارکومر  انها کوتاه  نیست
 و شبکه اندوپلاسمی پر از کلسیم ذخیره می باشد 

 بطن ممانعت  و و بطن ها از تحریک عمودي  و همزمان دهلیزبافت عایق پیوندي در بین دهلیز ها
. و بطن ها نیز همچنین به عمل میاورد و لی با   انقباض  همزمان دهلیز ها  کاري ندارد   

    زیست غیاثی 09149285452
 در حالت استراحت و انقباض دهلیز ها صدایی اصلی به گوش نمیرسد 

ز ها دریچه هاي دو لختی باز نمی شوند زیرا قبلا باز بودند بلکه در ابتداي انقباض دهلی: نکته مهم 
                                     بازتر می شوند 

 
 
 

 نکات فوق ترکیبی هستن و 
.... بچه ها باید از قبل اموزش منطقی ببینن تا نکات و متوجه بشن   

.... کلاس های انلاین نکات عالی کار کردیم   
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 سمت راست قلب خون را از تما م اندام ها گرفته  فقط به شش پمپ می کند 
 سمت چپ قلب خون را از شش گرفته به تمام اندام ها می فرستد 

علتشو بلدي ؟؟؟بچه هاي کلاس انلاین خیلی وقته بلدن.هر اندام با هر دو سمت خون ارتباط دارد  
 
 
 
 
 
 

گ کوچک خون را از خودش میگیرد  و با شاخه ااي از ائورت به خود خون می قلب با یک سیاهر
 دهد 
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: سمت راست قلب   
دریچه قلبی  در ... با دو سیاهرگ تیره  و یک سرخرگ تیره ارتباط  دارد . خون تیره وارد و خارج 

 این سمت سه لختی است 
ن ارتباط  دارد دریچه این  سیاهرگ روش4سمت  چپ قلب خون روشن دارد و با یک سرخرگ و 

 طرف دولختی است 
ابتداي سرخرگ ششی باز سینی وجود دارد . ابتداي سرخرگ ائورت سینی    

محصول فعالیت انیدراز کربنیک در سمت راست . فشار سمت چپ بیتشر از سمت راست است 
  09149285452هر جا رمزیست دیدي روش هاي استاد غیاثی هستش   و  بس.  بیشتر است 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ان لنفی و خونی هستندرگ هاي بدن انس  
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: پس ویژگی تمام رگ ها اینست که  
 داراي غشاي پایه و بافت پوششی هستند
  در داخل انها مایعی متحرك وجود دارد 

.و در دفاع از بدن نقش دارند   
  و داراي لنفوسیت می توانند باشند 

توانند دیده شوند مونوسیت و ماکروفاژ در دو نوع رگ مجزا می   
علت (و مقاومت زیادي پیدا می کنند . رگ هاي انسان با افزایش غلظت فشار خونشان زیاد میشود 

) نیاز به فشار خون   
رگ هایی سیاهرگ هستند که خون را به قلب نزدیک کنند .. صرفا نباید بگیم وارد قلب میش وند 

 ... مثال سیاهرگ کبد 
.. می کند !!!ا از قلب دور میکند نه صرفا خراجیز رگی است که خون رسرخرگ ن  

: دریچه هاي مختلف   
در سیاهرگ هاي زیر قلب  وبازووها       : لانه کبوتري   

      در ابتداي مویرگ ها     
     در ابتداي سرخرگ ائورت و ششی

 رگ هاي انسان می توانند در تنفس سلولی انسان موثر باشند 
 
 
 
 
 
 
 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



٠٩١٤٩٢٨٥٤٥٢زیست  با استاد غـــیاثی        

 212 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

: هر چقدر خون رسانی بیشتر باشد موارد زیر در یک سلول معمولی بیشتر میشود   
....تجزیه گلوکز  و تشکیل پیرووات و : شامل . گلیکولیز و هر اتفاقی که در گلیکولیز می افته   
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:  هر اتفاقی که در ان بیفته  زنجیره کربس  ورحله واسطه یا پل وم  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
  
 
 

:میتوکندري  و هر اتفاقی که در ان بیفته زنجیره   
) البته وجود اکسیژن و میتوکندري نیز اساسی است  (   

در هر حالتی از بدن که نیاز به حرکات بدنی  و استرس  و دویدن زیاد باشد موارد زیر زیاد  تکرار 
: و تولید  میشود   

... )یز و گلیکول: ( مصرف گلوکوز   و تجزیه ان به روش هاي تنفس سلولی   
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توسط گلوکاگون . تجزیه زیاد گلیکوژن کبد    
. تجزیه چربی هاي بدن و احتمال اسیدي شدن خون   

. کاهش فاصله موج هاي قلب –افزایش قطر رگ ها   
فعالیت زیاد پمپ عصبی سدیم پتاسیم  مصرف برخی ویتامین ها مثل  ب .  کاهش زمان هاي قلب 

  
    فعال شدن اعصاب سمپاتیک 

:                                                        اتفاقات زیر و   
 
 
 
 

: مقایسه رگ ها   
 سرخرگ ششی   انسان  مانند  سرخرگ شکمی ماهی از قلب خارج و به اندام تنفسی میرود

سرخرگ ششی انسان مانند سرخرگ شکمی ماهی خون تیره و فشار خون زیاد دارد و مواد دفعی 
 زیاد 

 
.خرگ پشتی ماهی مانند سرخرگ ائورت انسان اکسیژن را به اندام ها می رساتد سر  

 سیاهرگ هاي  ششی انسان مانند سیاهرگ ابششی خرچنگ دراز  به قلب میرود و خون روشن دارد 
 

 در همه جانورانی  که خون دارند مایعاتی از ابتداي رگ ها خارج میشود 
. ز خون روشن تغذیه می کنند در همه جانوران سلول هاي قلب مستقل ا  
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رساند رگ شکمی از قلب ی رگ پشتی کرم خاکی  مانند سیاهرگی خون را  به قلب هاي لول اي م
 به تنفس  و مصرف می رساند

 این حالت برعکس ماهی است 
در ماهی رگ شکمی همان سیاهرگی خون را به قلب می رساند تا قلب به تصفیه و مصرف توسط 

 رگ پشتی بپردازد 
هر دو می توانند سلول هاي خود را با خون روشن :  جانورانی که رگ خونی دارند و قلب لوله اي 

. تغذیه کنند   
   غیاثی09149285452هر دو می توانند با میوز  خود گامت بسازند 

. رش برون سلولی انجام بدهند هر دو می توانند گوا  
:م ـــــمه  

.هستند .................... ...تمام سلول هاي خونی انسان داراي    
 

تولید و مصرف .  تولید و مصرف اي تی پی . ازاد کردن پروتون براي تولید انرژي .  گلیکولیز 
...و متابولیسم و انزیم .  پیرووات   

 
هستند ................... بیشتر سلول هاي خونی انسا ن  داراي    

. نگیرید منظور سوال باید گلبول قرمر بالغ را در نظر   
 گفت را دارند بلکه می توان و زنجیره انتقال الکترون پل . لذا نمی توان گفت همه سلول ها  کربس 

  ... اغلب سلول ها دارند 
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البته وجود اکسیژن و میتوکندري نیز اساسی : ( زنجیره میتوکندري  و هر اتفاقی که در ان بیفته 
) است   

 
 
 
 
 
 
 
 

:یر را ندارد گلبول قرمز بالغ موارد ز  
FAdh2     Nadh          بستره و  میتوکندري  و کربس      استیل کوانزیم آ      و      

 
 زیرا این موارد  در میتوکندري اتفاق می افتد که در بالغ میتوکندري وجود  ندارد  .  

 
 گلبول هاي قرمز بعد از تولید ر اندام هاي مختلف بعد از حدود

حاصل تجزیه انها را می توان همان تجزیه هموگلوبین فرض کرد... یه دارند  ماه نیاز به تجز4  
 

.. زیه گروه هم و ازاد شدن اهن  براي عمل دوباره ترجمه تجرژي  لذا تولید امینو اسید  ومصرف ان
....تولید رنگ بیلی روبین در ماکروفاژ کبد و طجال  و همین طور   
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 اگر کبد دچار اختلال شود ؟؟؟

ا تولید نشده یا کم میشود صفر  
 لذا جذي لیپید ها کم میشود 

 لذا ویتامین هاي ادیک کم جذب میشوند 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 احتمال شب کوري دارد 
 جذب ویتامین کا کم میشود   احتمال اختلال در  لخته خون 

 احتمال کم شدن جذب کلسیم هست 
کم کار میشوند ... لذا ماهیچه هاي گوارشی تنفسی و   

ش لیپید ها کم میشود جذب لیپید ها کم میشود و مدفوع گوار  
.....فرد لاغر شده نسبت سطح به حجم سلول هاي چربی زیاد میشود  ... پر چرب میشود    
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 به  ي که از تمام بدن جمع آوریمواد در گردش مواد خون بیشترش قبلا باید از کبد عبور کند  بعدا
 چپ و بطن چپ و زی دهل و  -ها شش  -   بطن راست  -  سترا ه به ترتیب به دهلیز و بقلب رفته
به اندام ها می رود از آنجا   
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 سلول هاي قلب یوکاریوت هستن پس سمت چپ و دارن 
 پروکاريوت ھا و يوکاريوت ھا) تفاوت(مقايسه

 پروکاريوت ھا يوکاريوت ھا

 ھسته فاقد داراي ھسته مشخص و محصور در غشا

 داراي اندامک ھاي غشا دار و مشخص

 دستگاه غشايي دروني= 
 .ھاي محدود به غشا است فاقد اندامک

 . میکرومتر است١٠ تا ١يک سلول پروکاريوت اندازه  .اندازه بسیار متنوعي دارند

متمرکز ) Nucleus(ًماده ژنتیکي يک سلول يوکاريوتي عمدتا در ھسته 

 .است

اي موسوم به نوکلئوئید  ماده ژنتیکي سلول در ناحیه شبه ھسته

)Nucleoid ( است متمرکز شده. 

. پلي مراز اصلي ھستند  RNA سلول ھاي يوکاريوتي داراي سه نوع 

 .پلي مراز دارند  RNA ه کلروپلاست و میتوکندري نیزالبت
 .پلي مراز ھستند  RNA سلول ھاي داراي يک نوع 

اي  ًتاژک سلول يوکاريوتي عمدتا از جنس پروتئین استوانه

 .است  میکروتوبول شکل
 .تاژک سلول پروکاريوتي از جنس پروتئین فلاژلین است

 ژک در حال حرکت، داراي حرکت چرخشي استتا تاژک در حال حرکت، داراي حرکت شلاقي است

توان  را فقط در انواع يوکاريوتي مي اگزوسیتوز و آندوسیتوز فرايندھاي

 يافت
 توان يافت را نمي اگزوسیتوز و آندوسیتوز فرايندھاي

 .حجم يک سلول پروکاريوتي کم است .حجم يک سلول يوکاريوتي ھزاران بار بزرگتر از نوع پروکاريوتي است

 .ترين نوع پروکاريوت ھا ھستند شاخص ھا باکتري  فرمانروي . در اين گروه قرار دارند  قارچ ھا– جانوران - گیاھان- آغازيان :مانروي فر

سي در سلول ھاي يوکاريوت کمي پیچیده تر از سلول فرايند رونوي

 داراي اينترون و اگزون. ھاي پروکاريوتي است

فرايند رونويسي در سلول ھاي يوکاريوت کمي ساده تر از سلول 

البته در آرکي باکترھا (و فاقد اينترون و اگزون. ھاي يوکاريوتي است

 )استثا

 نوع ھیستون که ٥  تا٤داراي پروتئین ھاي متنوع است و داراي 

 . پیوسته اند  DNA به
 است و فاقد ھیستون) ًاکثرا آنزيم(داراي معدودي پروتئین

 فاقد پروتئین ھاي اکتین يا شبه میوزين .داراي پروتئین ھاي اکتین يا میوزين است

 فاقد میکروتوبول .داراي میکروتوبول است

 .کلئوپروتئین ندارندکروموزوم ھاي نو .کروموزوم ھاي نوکلئوپروتئین دارند

 .میتوز ندارند .میتوز و میوز دارند

 حلقوي  DNA داراي يک مولکول .خطي است  DNA ژنوم آن ھا بیش از يک مولکول

 .سانترومر يا کینه توکور ندارند .سانترومر يا کینه توکور دارند

 .ھستک ندارند يک يا چند ھستک دارند

 . ژن يکي دارنداز ھر داراي کیپه ھاي متعدد از يک ژن

 و دوجھتي. يک نقطه شروع ھمانندسازي دارند ھمانندسازي در مواضع متعدد يا داراي چندين دوراھي ھمانندسازي

 .وجود ندارد  cap کلاھک يا .کلاھک وجود دارد  mRNA  پريم٥ًمعمولا در انتھاي 

 .است  mRNA  ھاي پیوسته به انتھايفاقد پروتئین .متفاوت متصل است پروتئین ھاي پیوسته   mRNA به دو انتھاي

  .....نکات فوق ترکیبی هنوز ادامه داره 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



٠٩١٤٩٢٨٥٤٥٢زیست  با استاد غـــیاثی        

 220 

  : اگر بخواهیم مسیر تنفس یک پرنده را حساب کنیم عبارتند از

  

  

  

  

  

  ...هواي تمیز 

 ایورت  ... بطن چپ ... دهلیز چپ... سیاهرگ هاي ششی...شش ها...  کیسه هاي هوادار عقبی... ناي
   مصرف اکسیژن تولید کرن دي اکسید بس تنفس سلولی کر...اندام ها ....

هواي ...   ش ها پمپاژ به ش.. دهلیز راست و بطن راست...  خون روشن توسط بزرگ سیاهرگ ها
 از طریق  در زمان خاصدر شش ها می ماند وارد کیسه هاي هوادار جلوي می شود سپسکثیف 

   خارج میشودي نا

  داردغضروف  می باشد ناي آنها نیز مثل ما فره  ح4 داراي   قلب پرندگان مثل ما 

  :                             کــــار قلب 

  ن سه لختی بسته شد - ختیه ل برخورد س-  بالا رفتن خون-  انقباض بطن راست : گردش ششی 

  شش ها –خروج بیشتر خون از بطن راست 
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  - بطن چپ - هلیز چپ  بازگشت  توسط سیاهرگ هاي ششی به د- خون در شش ها  تصفیه

 همون  بسته کردن دو لختی لختی گردش عمومی انقباض بطن چپ بالا رفتن خون برخورد دو 
   صداي اول

  اندام ها - ائورت  ورود به سرخرگ  -باز شدن سینی ائورت  -چپ خروج بیشتر خون از بطن   
  ...است و  بطن ر– دهلز راست – بزرگ سیاهرگ ها – خون تیره میشود –تنفس سلولی 

 مدت زمانی هر چهار دریچه بسته هستند بعد از صداي اول  لختی  و سه لختی بعد از بسته شدن دو
   دریچه بسته هستند 4و دوم قلب در 

  

  

  

  

  

  

  

  در گردش ششی دهلیز راست و در گردش عمومی دهلیز چپ نقش چندانی ندارد

  ) ششی  و عمومی همزمان گردش....( اگر بخواهیم کل کار قلب را حساب کنیم 
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 لختی  وسه لختی بسته کردن دو  - دولختی  و سه لختی برخورد -بالا رفتن خون- انقباض بطن ها 
بسته شدن -  از بطن ها خروج بیشتر خون- هایباز شدن سین-  بالا رفتن خون -یعنی صداي اول

 ... ها یعنی صداي دومیسین

ن برخورد به دولتی و سختی بسته کردن کار قلب به طور دقیق انقباض بطن ها بالا رفتن خو 
رتی باز شدن دریچه یوه هاي سینه ششی و آیچ بالا رفتن خون به سمت دره لختی تی و سخدول

یه صفششی و سرخرگ آئورت رفتن خون ششها و رفتن براي تسرخرگ هاي سینی ورود خون به 
از شدن سینه ها و خروج توان گفت بین صداي اول و دوم بمی  سپس اندامها برگشت به دهلیز ها 

  ...بیشتر خون است 

  –نکته 

هاي سرخرگی یکی در ابتداي انقباض بطنها می باشد یکی هم  تغییرات دریچه هاي قلب و دریچه 
  صداي اول  و دوم منظورمه. در انتهاي انقباض بطن ها می باشد 

 افزایش طن هار بباشد در این لحظات حجم خون دمی  ت  در انقباض دهلیز ها که از وسط موج 
  )سیستول دهلیزي دیاستول بطنی( می یابد حجم خون در دهلیز ها کاهش 

   باز هستند دولختی  و سه لختی  دریچه هاي سینی بسته اند

خون در دهلیز ها در    ثبت میشود پ پیام از گره اول به دوم می رود قبل از انقباض دهلیز ها موج 
  حال افزایش است

  ه باز هستند دریچه هاي سینی بسته هستند هاي دو و س  دریچه

  )پیدا کن ....البته یه استثنا ( توان گفت در استراحت و انقباض دهلیزها تغییرات دریچه نداریم می 
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شود کاهش حجم خون بطن ها افزایش حجم خون دهلیز  انقباض بطنها که دیاستول دهلیز انجام می 
 ماند و باز می ماند سینی ها باز شده  میشود و بسته بسته میسه لختی و دو لختی ها 

هستند پس در این مخطط  و منشعب بطنی در حال استراحت  سلول هاي هادر حالت انقباض دهلیز 
اند   نزدیک شده  ز   هاي اکتین و میوزین در هم فرو رفته اند به خط زد  رشتهي دهلیزي ها سلول

اصله خط زد با میوزین کمتر شده است کلسیم نوار روشن ناپدید شده است نوار تیره ثابت است ف
را فرا می گیرد در همین لحظه در بطن ها تارچه ها   از شبکه آندوپلاسمی آزاد شده و اطراف
 ها به حالت عادي و دراز هستند کلسیم در شبکه راستراحت تار ها انجام می شود سارکوم

 وجود دارد طول رشته ها همیشه ثابت آندوپلاسمی آنها وجود دارد نوار روشن و نوار تیره هر دو
  است و انرژي مصرف نمی شود

  

  

  

  

  

  

  

  

 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



٠٩١٤٩٢٨٥٤٥٢زیست  با استاد غـــیاثی        

 224 

   از خون منشأ گرفته و دوباره به خون برمی گردد اما در محل بزرگ سیاهرگ زبرینفلن نکته 

  پانکراس و ماهیچه قدرت تجزیه گلیکوژن را دارندو  نکته کبد 

 گلوکز ذخیره شده در  ما دوورت ئیک خون آ -  نکته کبد و ماهیچه دو منبع انرژي گلوکز دارند
  خودش

   اثر نمی گذاردچه نکته گلوکاگون فقط به کبد اثر می گذارد به ماهی

  ه صداها به باز شدن دریچه ها مربوط نیستند فقط به بسته شدن دریچه ها مربوط هستند کت ن

یرا علت و معلول  فاصله وجود ندارد زه لختی و سلختی نکته بین صداي اول و بسته شدن دو 
  هستند 

  افتد در طول انقباض ماهیچه مخطط قلبی و اسکلتی موارد زیر اتفاق می

  هاي اکتین و میوزین طول نوار تیره ثابت است  رشته

  کلسیم شبکه آندوپلاسمی کم شده و بیرون ریخته می شود

   را می گوییمچه  ولی منظور داخل تار می باشد که اطراف تار

  شود  فحه روشن ناپدید یا کوتاه می شوند نیز این به خط زد نزدیک می روشن و صنوار  

کند همچنین   آن را دفع میهکند و آن را به کراتینین تبدیل می کند کلی نکته ماهیچه تولید کراتین می
  کبد می تواند دي اکسید کربن را با آمونیاك ترکیب کرده و او را ایجاد کند 

  شود انجام میهم ی در انسان یعنی تبدیل مواد معدنی به ال
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شود   هر چقدر که هاي لنفی بسته باشند جذب مایعات و مواد قابل حل در چربی بیشتري انجام نمی
 شود و خیز انجام می

  ؟همه رگ ها چه چیزي دارند 

 متحرك بافت پوششی غشاي پایه خود مویرگ ها بافت پیوندي ندارند ولی داخل آن ها یع ما
پیوندي است در جدار رگ ها بافت ماهیچه صاف به صورت طولی وجود خونی که هست بافت 

  دارد ولی در جداي بعضی از آن ها حلقه هایی به عنوان دریچه یا بنداره دیده می شود

   وقتی که اندامی فعالیت زیستی آن زیاد شود پر کار شده خون زیادي را می طلبد

   بنداره هایشان را باز تر بکنند هم مویرگهاي منتهی به آن و سرخرگ هاي کوچک باید

 به علت فشار  8  هشتدر فشار خون علت انقباض بطن ها می باشد و عدد  12   دوازده عدد 
  که به خون می باشد ورت ئآ

   در هنگام انقباض بعد به شکل پتانسیل در خود نگه داشته بود 

ها فشار تراوش بیشتر از گ یرلایه ماهیچه اي سرخرگ ها می باشد در ابتداي مونبض علت وجود 
فشار اسمزي می باشد لذا مواد بیشتر از ابتداي مویرگ ها خارج میشوند گلبول هاي قرمز  و 

در سلول هاي قلب مثلا بافت پوششی می تواندد همانند سازي پروتئین ها نمی توانند خارج شوند 
  کنند لذا شکل دوراهی زیر  را دارند 
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ول هاي زنده رونویسی می کنند به جز گلبول قرمز بالغ در سلول هاي قلب همه سل  
  نوع نوکلئوتید می توان یافت 20لذا شکل زیر را دارند در شکل زیر در کل 

 
 
 
 
 
 
 

  شکل زیر را زیاد دارند ، هر چقدر سلول ها مصرف انرژي بیشتري داشته باشند مثل ماهیچه قلب 
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در همه سلول هاي موجود در  دارند ها  کلاژن و الاستیک را نهورمو هاي مختلف مثل  نیپروتئ
...مثال گلبول قمز بالغ  و  نورون ها و !!! قلب این شکل قرار نیست دیده بشه   

 
 
 
 
 
 
  
  
 

 در همه جاي قلب به جز بافت پوششی می توان سلول هاي زیر را دید 
 

 دانه دار قطعاً منشاء دیگروه سف   دانه دار و بدون دانه وجود دارددی سفي گلبول ها قلبدر
 دارند ی اختصاصری که دفاع غی هر سلولی دارند ولی اختصاصری دارند و قطعاً دفاع غيدیلوئیم

یعی طبي کشنده هاي ها مثل سلول هاتی لنفوسیو برخمونوسیت ها مثال ي براستیدار ن لزوماً دانه  
  دارند یاص اختصری غی دفاعی بدون دانه هستند ولدی سفي گلبول ها

 که ی هر سلولی دارند ولی اختصاصری دارند دفاع غيدیلوئی که منشا ميدی سفبول هاي همه گل
یعی مثل کشنده طبها تی لنفوسیندارد چون برخمنشا میلولیدي  دارد ی اختصاصریدفاع غ  

 
 
 

:همه چی در مورد گلبول هاي سفید کبد   
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 دی فرد هر گلبول سفکی کروموزوم دارند در 46 موجود در کبد هسته دارند دی سفي گلبول هاهمه
 را نی انسولن ژی مثال همگي کند برای روشن مازی با توجه به نی آن فرد را دارد وليهمه ژن ها

 بوزومی کند ری مهی را تجزری پي وجود دارد که اندامک هازوزومی کبد لدی سفيدارند در گلبولها
 ی مختلفي کند اندامک های ملی تبدنی ها را به پروتئدیس انوی امینی پروتئری غمیوجود دارد که با آنز

 دارند پس از عدم حضور زیکولی گلکند ی مدیرا تولاینترفرون  آلوده شود روسیدارد که اگر به و
 دی کربن تولدی اکسي و چرخه کربس دارند آب و ديتوکندری کنند می مدی تولیستی زي انرژژنیاکس

...کند یم  
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 نکات فوق ترکیبی هنوز ادامه داره .....
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   ابدی شی افزازی تعداد ضربان قلب نشی با افزاشهی همستی نقرار
شودی کم م برون ده امل پر نشدن بطن ها از خون  به علت کیبعد از مدت  

: رای گوارش با قلب ارتباط دارد زدستگاه  
 فرستد و به خود ی دوباره همان مواد را به اندام ها مزی ن فرستد خونی خود را به قلب میمواد جذب

  فرستدی مزیدستگاه گوارش ن
 ی دفع مهی که با کلکنند ی مدی را تولدیاد زامو را استفاده کرده دی در گردش خون سلول ها مواد مف

   استاد غیاثی09149285452 شود
. بکن کند ری توانند به قلب تاثی می مختلفيا هورمون ه  

 راست زی را در دهلي و ضد ادرارنی مثال انسولي کنند برای هورمون ها از قلب عبور مشتری ب
می کنیمشاهده م  

  استاد غیاثی0914928545 نقش داردیمنی است که با ایی سلول هاي دارا قلب خون
 

  کند ی از قلب خارج نمی کند ولیخون را از خود خارج مدهلیز ها 
  کنند ی ها به خود وارد مزی دهلقی و از طرنندک ی خارج مهمبطن ها خون را 

  مویرگ ها هستند  بدن موجود ي رگ هانیکوچکتر
  ستی متصل نزی سرخرگ به دهلچی و هطن  به بیاهرگی سچی ه 

  دارندامت از لحاظ اندازه و ضخی متفاوتي هاواری دطن و بزیدهل
 چپ تر ه لختی نسبت به سیلختدو در سمت چپ بدن هستند فقط دو  هر دو لختی  و سه لختی

  باشدیم
  دارد در سمت چپ خون روشنانی جررهی خون تقلبدر سمت راست 

... شودی مهی تغذ هی شان توسط خون روشن تجزچهی هر دو ماهی ول  
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 هم غذا و گلوکز ژنی بار حرکت هم اکسکی با  خون  است ونش کم  خون ساده فشار خوگردش
رساند  یرا به سلول ها م  

  تر و بهتر گازها و مواد را به سلول هاقی است و دقشتریون مضاعف فشار خونش ب گردش خ
  بردی م

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  وجود دارد نهی کوچک فقط در قفسه سای ی خون ششگردش
  شودی مدهی دي اچهی بافت ماهسه هرنهیدر قفسه س

  باشد ی چپ مزی آن دهليدر بطن راست و انتهاي گردش ششی  ابتدا
ی ششي هااهرگی را در بردارد و سیخرگ شش سریگردش شش  

 
افتیروشن در خون  آن  و از کند ی ارسال مرهیخون تشش ها  به سمت ی خون ششگردش  

کند ی م  
  در تمام اندام ها وجود دارد و هدف آن فرستادن گازها و گلوکز به سلول ها ی گردش عموم

  باشد یم
 نقش زی ني کرونري سرخرگهایعنی اننشعاب  انیعلاوه بر سرخرگ آئورت اولدر این گردش خون 

 دارند
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  داردانی است و فقط خون روشن در آن جرقلب حفره نیر چپ کوچکتزیدهل
  است در ارتباط منفذ چپ با پنج زی وجود دارد اما حفره دهل رگ چپ چهارزی دهلی پشتوارهی در د

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 کی کند و و ی قبول مسیاهرگ راست سه زیاتفاق در دهل نی است همترالی مچهی پنجم درفذ من
غیاثی مدرس زیست....      تا 4  شهی پس مارد دزی را نیتخ سه لچهیدر  
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 راست بالا ارتباط دارد که چپ بالا ارتباط ندارد حفره درون بدن راست از حفره و بزرگتر زیدهل
  بطن چپ کمتر است و عضلهوارهی و عضله آن از ضخامت دوارهیاست اما ضخامت د

 
 زندی ری آن مزی ها به دهلاهرگی و سرخرگ و ساهرگی س7 متصل است ی رگ اصل9 انسان قلب

  شودیسرخرگها از بطن ها خارج م
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 خم  است بعد از خروج از قلب به سمت چپ شتری سرخرگ بدن است فشار خونش بنی بزرگتر
  خوردی موس آن قيو است اما بعداً ری سرخرگ ششری شود ابتدا زیم

 
  استی چپ و راست هستند جز سرخرگ گردش عمومي انشعاب آئورت کرونرنیاول

 
 شود بعد از خروج به سمت یماحاطه  متفاوت گر محل خروج از دو طرف توسط دو رد ائورت 

  شودیچپ خم م

 
قوس  در کندی را سوراخ مافراگمی کند پس دی عبور مافراگمی شده و از دخمدر محل خروج   

  گازها و مواد وجود داردریی حساس به تغییایمی شي هارندهیآئورت گ

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



٠٩١٤٩٢٨٥٤٥٢زیست  با استاد غـــیاثی        

 234 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 قرار دارد از آنجا که اغلب به ی ششي هااهرگی نسبت به سي در سطح بالاتری ششي هاسرخرگ
تر است  راست کوتاهیطول سرخرگ شش از چپ ی است طول سرخرگ ششکتریسمت چپ نزد  

 
 ي چپ در سطح بالاتریش شي هاهرگای راست از سی ششيها اهرگی قلب سي قسمت جلودر

  غیاثی0949285452  قرار دارند

 
 راست است زی دهلوارهی دینیی منفذ آن در قسمت پاکند ی از پشت قلب و منیری زاهرگی سبزرگ

نمی شوند   تکرار می کنم...  شوندی رنگ جذب نمنی از ای محلول در چربي هانیتامیو  

 
 محلول ي هانیتامی ها و وی شود چربی راست مزی که وارد دهلنی زبراهرگیگ س بزرقی از طررایز

  استاد غیاثی09149285452 شوندی راست مزی وارد دهلیدر چرب
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:تشابه قلب  و جنین   

 بند ناف دو عدد ي عدد وجود دارد سرخرگهاکی ي کرونراهرگی دو عدد سي کرونريها سرخرگ
  عدد وجود داردکی بند ناف اهرگیس
 

 از بطن ماًی مستقي کرونريها  راست متصل است اما سرخرگزی به دهلماًی مستقياهرگ کرونرسی 
رندی گی بلکه از آئورت منشا م....نمی گیرند  تاکید  ....    نمی گیرند چپ منشا  

 
 

 توانند گلوکز را به ی ها نمنی ا  پس وجود ندارد ي اچهی قلب بافت ماهي هاچهی ساختمان دردر
ه اند  خوردنی هستند که چدوکارد آنی ها از جنس بافت پوششچهی کنند دررهی ذخکوژنیشکل گل

... کندی به استحکام آنها کمک ميوندیالبته وجود بافت پ  

 
 لختی توان گفت دو یلذا م شود یبعد از استراحت بطن ها باز ملختی و سه لختی  که دو یی آنجااز

  شوند ی مزتر ا بی ولازند  بزی در انقباض دهللختی و سه 
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 زهای و در استراحت و انقباض دهلشتری ها بچهی طناب در دریدگیدر هنگام انقباض بطن ها کش
 متصل يوندی پي که به تار های مژگاني هاچهی مثل ماه ستند شل هیعنی آنها کمتر است یدگیکش

بقیشو خودت بگو .... این تار ها نیز هستند  

 
 در ري  میمانند حرکات کرم هستن  نیی به سمت پایخته ل و سیلخت دي هاچهی باز شدن درجهت
  باشد ی مبلع لحظه 

باشدی به سمت بالا میاهرگی و سي مثل لانه کبوترینی سي هاچهی جهت حرکت و باز شدن دریول  
 

 زی ننیی پاي غشاپس وجود دارد يوندی و پی قلب بافت پوششی و خارجیانی و ماندوکارد هی لادر
 وجود دارد

ی شود صاف و قلبی مدهی دچهی ماه  نوع  قلب دویانی مهیدر لا   
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.....نکته بسیار مهم   
 

 در ی هر سلول خونستی قرار نپس دی توان دی را می خوني قلب همه انواع سلولهایانی مهی در لا
  هسته باشد ي قلب دارایانی مهیلا

 براي مثال گلبول قرمز بالغ
 
 

:ود در لایه میانی قلب انواع سلول هاي موج  
 
 

 سلول هاي عصبی نرون 
 

  دي ان اي ي ها فاقد همانندسازنورون
  دهندی از آن را هر لحظه انجام میسی هستند اما رونویخط 

  هستندی عصبامی و انتقال پتی قدرت هداي دارا
  استاد غیاثی09149285452ی صفرهستند  در مراحل ج

  کنند ی نملیتبد   را به کروموزوم نی کروماتیعنی  سلول ها چرخه مفهوم نداردنی در ا
  را ندارندتوزی ممی تقسراحل مکنند ی ها را مضاعف نمولیسانتر

:سلول هاي بعدي   

روي غشاي پایه قرار دارند ی سلولنی بي هستند با فضاي عادي سلول هان  هستی پوششبافت  
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  موجود در لایه میانی قلب ي در رگ ها

 
 در زی به نام خون نيوندی بافت پی نوعنی قرار دارد و همچنیانی مهیسکلت در لا و ايوندی پبافت

 سلول ها که نی از ایکی باشد ی مختلف مي انواع سلول هاي وجود دارد خون داراهی لانیا
 یانی مهی موجود در لاي باشد همه سلول های و چرخه کربس ندارد گلبول قرمز بالغ ميتوکندریم

  غشا دارندنی پروتئ غشامی آنززیکولیگل
 پس نمی توان گفت همه سلول هاي موجود در قلب اشکال زیر را دارند استثنا گلبول قرمز بالغ
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قلبی یک یا  مخطط چهی ماهي سلول هانی و همچني ارادری شکل غی صاف دوکچهی ماهي هاسلول

 دو هسته اي و قدرت انقباض غیر ارادي دارند
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 کند ی ممی را تنظکی تحرنی آورند و تند و کند شدن ای قلب مچهی را به ماهامی پی عصبي هاولسل
کنندی مادی و سرعت را زنی نفری و نوراپنی نفری هورمون ها مثل اپیبعض  

 
  کندیکمک مات  به حرکنب جهی دارد به نام آبشامه که مانند لالب  در اطراف قیعی ما

 
لایه میانی هست نازك ترین داخلی نی ترمی شود ضخیمحسوب نم قلب ي هاهی جز لاراشامهیپ  
 

 هی باشد در همه لای قلب مچهی ماهنی ترمی ضخی است ولشتری از برون شام براشامهی ضخامت پ
  می توان رگ و خون و لنفوسیت دید به جز لایه داخلی قلبيها

 
ردی بگژنی اکستواند ی قلب از خون داخل قلب می داخلهیلا  
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: صافي هاچهیماه  
  خودمختار صاف هستندي ارادری غ -   شکلی دوک - ی صورتدی سف -  يا هسته تک 

  .  اتصال به استخوان ندارند
:  ی قلبي هاچهی ماه  
  بوده  هستند مخططيرعادیغ -  انشعاب دار هستند _  قرمز هستند -   هستنديا  دو هستها ییک

.اتصال به استخوان ندارند  

 
: اسکلتی   مخطط يها چهی ماه  

اغلب به استخوان متصل  -  دارند نیوزی منی اکت - ي اغلب اراد - يا توانهاسقرمز  -  يچند هسته ا
  شوندی منقبض معیسر -  هستند 

 
ردیگی اعصاب قرار ممی مستقری بزرگتر بالاتر و تحت تاثگره اول قلب  

  دهلیز راست ی پشتوارهی در دره قرار دارد هر دو گی سختچهی تر و عقب درنییدوم پا  گره
.پس سارکومر بیشتري دارد ..  نسبت به گره دوم دارديشتری هستند گره اول تعداد سلول ب  

 
بردی چپ مزی را به دهلامی از آنها پیکی شود ی مخارجار ه ت گره اول چهار دستاز  
  رسندی مزیدوم و خود دهل  به گرهتار ها پیام را  هی بق
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 با رهی هر دو گشودی به دو دسته تار ملیه تار خارج شده و در وسط تبد دستکی اما از گروه دوم 
  استاد غیاثی09149285452چهار دسته تار ارتباط دارند

 
  رود یمچپ  زی است که به دهلی هماننی درازترستی با هم برابر ني گره انی بيتار هاطول 

 
  قلب شود ي هاچهی باعث باز و بسته شدن درتواند ی نمماًیمستق يشبکه هاد

  بدهددی قلب بای معمولوکاردی را به مامیبلکه پ
 

: هازی انقباض دهلیژگیو  
:در لحظات یک دهم ثانیه انقباض دهلیز ها می توان گفت   

 
  بلکه باز تر می شوند شوندی باز نمي دو لختی و سه لختی هاچهی در

 ی بطن عبش مخطط و مني شوند سلول های منقبض ميزی دهلعب مخطط و منشيسلول ها
  ی شود ولی خارج می از شبکه آندوپلاسميزی دهلي در سلول هامی کنند کلسیاستراحت م

بکننداستراحت چون بطن هاباید  شده است یسموارد شبکه آندوپلابطن ها  در لحظه نیدر هم  

 آرام ي بافت گره ازهای رسد به موازات انقباض دهلی به گوش نمیی صداچی ها هزی انقباض دهلدر
  رساندی را مامیام به سمت گروه دوم پآر

 
می شوند  در حال انقباض هستند پس کوتاه ینخطط  و منشعب بط مي انقباض بطن ها سلول هادر

 از نیوزی شده است فاصله مکی نزدنیوزی به ماکتین  آنها کم شده است ی شبکه آندوپلاسممیکلس
 خط زد کمتر شده است
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ها طولشان آن ثابت است  و رشتهرهی نوار تطول :      اما        

  شده استادی به کل سارکومر زرهی نوار تنسبت

  در حال انجام استبرون ده خون شده ی به جنبشلین ها تبدط بلی پتانسي انقباض بطن ها انرژدر
  در حال انجام است12 و فشار  شودی خون از بطن ها خارج مشتری بو 

 
 کنند تا در استراحت ی مرهی را ذخلی پتانسيه انرژ لحظنی همدر ی آئورت و سرخرگ ششسرخرگ

  به خون برگردانند8 و با فشار  کندلی تبدیدوباره به جنبش

 
 موج راتیی تغی به عبارتردی گی صورت مموج همان حفره راتیی هر حفره بعد از از تغانقباض

  استاد غیاثی09149285452ستندیهمزمان با انقباض همان حفره ن
... موج پ  ثبت  سپس دهلیز انقباض انجام می دهد برا مثال ابتدا  

  باشدی م همان حفره ره قبل از انقباضهر حف  حداکثر مقدار خون 
  باشدی م همان حفره  انقباضي انتهان هر حفره اقل خوحد

افتد یاز قلب تفاق م خون بیشتر بطن ها  اول و دوم ي صدانی ب  
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ن نلایآ  جلسه  10با تدریس    
 زیستتو ببند

!!!!تموم   جلسه  5ژنتیک  در    
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
؟  .به این حالت اسمز می گویندآیا از ابتداي مویرگ ها آب خارج می شود   

 
 

 نه به این حرکت تراوش می گویند پس هر خروج ابی اسمز نیست 
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    . ها انشعاب دارنددییاسکر مانند سلول هاي قلبی 
 

.اي مجرا مکعبی است که بافت پوششی دارنددر غدد بزاقی شکل سلول ه  
 

 این غدد تحت تاثیر هورمون نیستند تحت تاثیر حرکت و اعصابند 
 

سلول هاي ماهیچه لایه مخاطی در طول لوله گوارش صاف هستند   
 

. اما نوع بافت لایه ها متفاوت است  
 

.داراي غده ها و تنوع وظیفه می باشند.ددارشکل تنوع لوله گوارش   
 

ولی هر دو محیط خارجی هستند    
 

, سلول هاي پوششی دارند تاژك مژك می توانند داشته باشند  
  

.امکان جریان یک طرفه غذا را دارند, ترشحات دارند  
 

.در لوله گوارش با پیشرفت مواددفعی افزایش می یابد  
 

, بازگردش خون, .س  نایدیسیتنف, اسکلت بیرونی , استخوان ندارد, ملخ بی مهره  
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.دارد.نشاسته و سلولز.همولنف دارد در غذاي ملخ. هموگلوبین ندارد  
 

  .ساختار برگ در غذاي ملخ هست.هم غذایش و داردنایدیس ملخ هم خودش    
 
 
 
 
 
 
 

.چینه دان همیشه آخر مري هست که حجیم هست مخصوصا در پرنده   
 

   . هاي ورودي دارد انزیم گوارش مکانیکی انجام نمیده اما گوارش شیمیایی توسط
 

.پیش معده ملخ مثل دندان آسیابی ماست.بزاق ملخ مثل موکوز ها عمل می کند  
 

.ترشح می کنند مثل شیردان گاو هستندانزیم کیسه هاي معده   
 

 مثل پانکراس ما هستند
 
سلول هاي پوششی معده همولنف را غلیظ می کننداما در روده رقیق می    در معده جذب غذا.

.کند  
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   است روده ملخ پر از مواد معدنی و اسید اوریک استر
 

هر انتقالی کم شده و جذب بسیاري از مواد کم می شود.در بدن ما فرضا سدیم کم است  
 
   .تنفس سلولی و غلظت مواد در خون کاهش می یابد.
 
 
 
 
 
 

  .معده است, دراز ترین قسمت لوله گوارش ملخ  
 

.ده هم سطح دیدپاي عقبی ملخ بزرگتر و ابتداي رو   
 

   .فضاي پیش معده کمتر از سایر جاهاست و مثل بنداره عمل می کند
 

ده وکیسه هاي معده آنزیم ترشح می کنندمع.کنترل گوارش مکانیکی است  
 
د نبو    پیش معده   معده    غده هاي بزاق در :در ملخ   انزیم .پیش معده حالت فیزیکی دارد.  
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.اد دفعات غذا خوردن فرضی چینه دان افزایش تعد  
 

   .در کرم خاکی حلق است ع یافته در ملخ چینه دان استتسااولین قسمت ا
 

چینه دان در ملخ بلافاصله مري باز می شود   
 
 
 

.کرم خاکی همه چیز خواراست وکار روده جذب بالاست.اع داردتس جا ا3 خاکی در مدر کر  
 

   .در ملخ و کرم خاکی دستگاه گوارش وسط رگ هاست
 

.در ملخ غده هاي بزاقی به طناب شکمی نزدیک است   
 

 معده و سنگدان هر دو در گوارش مکانیکی نقش دارند
 
).مستقیم( سنگدان معمولا  قبل از روده است به جز ملخ   .سنگدان داراي سنگریزه است  .  
 
 

. بار حرکت می کند3غذا . نشخواردر مري. پرنده روده پایین ترین قسمت استدر  
 

.پر از سلولز است و هم غذاي نیمه جویده می گیرد.ري کوچک وخم نداردنگا  
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.هزارلا فقط کامل جویده را می گیرد  .قابل جویده می گیرند. کاملهم  

 
.حرکت و دما باعث گوارش می شود, میکروب ,در سیرابی   

 
  .هیچ کدام از سلول ها قدرت ترشح سلولاز را ندارند

 
میشه گفت در تمام لوله گوارش پس روده و معده, ر مريباکتري هست د گاو در دهان   
 

  .در سیرابی بار اول و بار دوم حالت مایع دارند غلظت پایین است
 

.اما در مسیر هزارلا غلظت بالا است   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  .مایعاتی که در مسیر اول اضافه می شوند در بلع دوم توسط هزارلا جذب می شوند
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.گاسترین در شیردان هست,  اسید سلول هاي اصلی وکناري وترشح   
 

 شیردان معده اصلی هست
 
استفراغ: ابتداي روده باریک , مري, در معده    غادر بدن انسان در استفر: دو طرفه ها   .  
 

  در کیسه تنان ومرجانیان جریان آب, در مري گاو 
 

.مخرج, از دهان: جهت حرکت مواد در انسان    
 

.ه ها می باشددر انسان بیشترین جهت در رود  
 

K, ,B12ویتامین  . از روده ها جذب می شوند  
اریا چشم جامی شکل دارند ونپلا .در انسان در روده باریک و بزرگ جذب می شود  

 
.پشتی  نا صاف ؟؟ ایا درست است . در سطح  صاف حفره گوارش در سطح شکمی  

 
. اي موثرندص توده شاخدرتراکم   چربی همگی بافت پیوندي دارد, ماهیچه, تراکم استخوان   

 
).البته همگی چون رگ دارند می توان گفت بافت پوششی نیز دارند(   
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   .در شکل لوله ودر عملکرد آن واندام هایی که به آن شکل اند: تنوع گوارش در جانداران
 

زیستگاه طبیعی     تعداد منفذ, وجود یا نبود ومنفذ تعداد سلول هاي جانداري,  تنوع زیستگاه  
 است 

 
.محیط زیست مصنوعی و موقت است  

 
  .جاندارانی که شیار دهانی دارنددر آنها غشا کارش کمتر شده است

 
.در بعضی از کرم ها قطعات مشابه وجود دارد واندازه قطعات مشخص نیست    

 
..انگل ها و همگی    .کالوین ندارد, س داردبخه کررچ کرم کدو  

 
 
 
 
 
 
 
 

.یی کامل زندگی نمی کنندکالوین ندارند و به تنها  
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  .سطح  به حجم زیاد هستند نسبت کرم ها نازك ودراز 
 

.پوست کرم کدو معادل معده ملخ و روده انسان است     
 

  .ژن ها را روشن و ریبوزم ها,   دي ان اي براي تولید مژك
 

.ها را تولید می کند وسانترییول ها آنهارا دسته بندي می کند    پروتین   
 

   .  را کم می کند اي تی پی مژك ها از ژن سلول را هدف می کندوحرکت 
 

.مژك ها در نزدیک حفره دهانی کوچک می شوند  
 

.م در حرکت استلاسجاندار در آب حرکت می کندو واکوئل غذایی در سیتو پ  
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  گیـــاهی    برنگاهی 
    
  
  
  
  

  اولین مدرس انلاین  و
  ... رمزگردانی زیست  
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 ي ها برادی آلکالوئیول سرطان نقش دارند يریشگی ها،در پسهی ها ودچهی موجود در کري هازهیرنگ:دیکل
 . سرطان استفاده کرددرمان يها برا توان از آن ی شوند ومی ضد سرطان استفاده مي داروهادیتول

 

 از ی نوع دو،انواعابتی مانند دیی هايماری ابتلا به ب،احتمالیچاق:گفتار دو : فصل دو دهمبیترک
 . دهدی مشی را افزاي ومغزی قلبيسرطان،تنگ شدن سرخرگ ها وسکته ها

 

 مصرف ي هاامدی پ وانواع سرطان،ازی قلبي سکته ،ي؛مشکلات کبدگفتار دو :ازدهمی کی فصل بیترک
 .بلند مدت الکل است

 

 . داردمی؛مصرف تنباکو  با سرطان دهان،حنجره وشش ارتباط مستقگفتار دو :ازدهمی کی فصل بیترک

 

 ی مجادی نشده امی تنظماتی است که در اثر تقسي؛تومور، توده اگفتار دو :ازدهمی فصل شش بیترک
 در بروز سرطان یطی ومحیکیعوامل ژنت. شوندی ممی تقسمی وبدخمیتومور ها به دو نوع خوش خ.شود

 .موثرند

 

 ی منیبرلی هورمون جی دانه،مقدار فراوانشی غلات هنگام روانی رو :کی گفتار :ازدهمی فصل نه بیترک
 ي هامی ورها شدن آنزدی گذارد وسبب تولی آندو سپرم اثر مي هی لانی تری هورمون بر خارجنیا. سازد

.  کنندی مهیر آندواسپرم را تجری ها وذخااختهی ي وارهی ها،دمی آنزنیا. شودی در دانه میگوارش
 . شودی  مهی به گلوکز تجزلازی آممی است که بر اثر آنزری از ذخایکینشاسه،
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گلوتن . شودی مرهی است که در واکوئول ذخیباتی از ترکیکین،ی پروتئ:کی فصل شش دهم ؛گفتاربیترک
 . رسدی مصرف مانی رشد ونمو روي شود وبرای مرهیم وجو ذخ هاست که در گندنی پروتئنی از ایکی

 

 ری تاثه،تحتی لانیا. گلوتن دار استي هی آندوسپرم،لای خارجي هیلاک؛یگفتار :ازدهمی فصل نه بیترک
 موجود در ری ذخاي هی کند که موجب تجزی را در دانه ترشح می گوارشي هامین،آنزیبرلیهورمون ج

 . شودیآندوسپرم م

 

 رهی خود ذخي را در بافت هامینی توانند آلومی ماهانی گی؛بعضکیگفتار :صل هفت دهم فبیترک
 گلبرگ م،رنگینی کند،جذب وتجمع آلومی رشد ميدی اسي در خاك هایسی گل ادراهی گیکنند؛مثلا وقت

 . دهدی مریی تغی به آبی آن را از صورتيها

 

  آوندي زنده ي هااختهی

  آوند آبکشي هااختهی يمساو

 ي وارهی دي داراي هااختهی ي بعلاوه همه یمی کلانشي هااختهی ي مساواهی استحکام بخش گي هاهاختی
 نیپس

 

 ی مدهی از سال با آب پوشیی کنند که زمان های می زندگیی در جاهاای در آبها واهانی گیبعض:نکته
 یی هاطی محنی در چنستی زي علت برانی مواجه اند؛به همژنی با مشکل کمبود اکساهانی گنیا.شوند

 .ت اسي آبزاهانی گي از سازش هایکی وبرگ،شه،ساقهی هوادار در رمیپارانش. دارندییسازش ها
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 سرعت ییایمی ومواد شیطی عوامل محی ها در پاسخ به بعضاختهی؛گفتار دو: ازدهمی فصل شش بیترک
 شود ی مدی رشد تول عاملیده،نوعی دبی محل آساهان،دری مثال در گيبرا.  کنندی ممی خود را تنظمیتقس

 . شوداختهی ي ع،تودهی سرمیتا با تقس

 

 ي هستند که دارایاهی گي هااختهی دار ،نهی سبزمی پارانشي هااختهی نگهبان روزنه و ي هااختهی: دیکل
  . توانند فتوسنتز کنندی باشند و می منهیسبز

  .  استي سلولزنی نخستي وارهی ها ،داشتن داختهی نی مشترك ایژگی و

 هستند و ی بافت پوششي امانه نگهبان، مربوط به سي هااختهی است که نی ها در ااختهی نی اتفاوت
   است ی پشتي وارهی تر از دمی ضخی شکمي وارهیرا،دیست؛زی نکنواختی آن ها ي وارهیضخامت د

 اختهی ،ي و نرده ای اسفنجانبرگی م،ي دولپه ااهانی در برگ گ:کی فصل شش دوازدهم گفتار بیترک.
 اختهی زی ني غلاف آوندي هااختهی.هند دی دارند و فتوسنتز را انجام منهی هستند که سبزیمی پارانشيها

 توانند فتوسنتز را انجام ی هستند و منهی سبزي دارا،ي تک لپه ااهانی هستند که در گیمی پارانشيها
  . وجود نداردي تک لپه ااهانی ،در گي نرده اانبرگیم. دهند

 ي سامانه ي زند ه ي هااختهیاما . آوند آبکش هستند ي هااختهی زنده، ي آوندي هاهاختیتنها :  نکته
 . باشندی آوند آبکش و همراه م،یمی پارانشي هااختهی ،شامل يبافت آوند

 

 ی ملی تشکمهی تخم ضم،ي دو هسته اي اختهی اسپرم با زشی از آم: گفتار دوازدهمی فصل هشت بیترک
 ي هااختهی بافت از نیا. کندی مجادی به نام درون دانه را ای بافتی متوالي هامی با تقسمهیتخم ضم.شود

  است انی رشد روي برایی غذاي رهی ساخته شده و ذخیمیپارانش

  اهی مؤثر در استحکام گي هااختهی : نکته
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  یمی کلانشي هااختهی: کی 

  یمی اسکلرانشي هااختهی:  دو

   ی چوبيآوندها: ،سه

  يپنبه ا چوب ي هااختهی:   چهار

 وارهی از دي اهیلا.  کندی است که مانند چسب عمل مي ماده انی پکتي چسب مانند مساوبی ترکینوع
   نی نخستي وارهی بعلاوه دیانی مي غهی تي دارد مساونی که پکتي ااختهی ي

   غیاثی09149285452

 نیخست ني وارهی دي گسترش و کشش دارد مساوتی که قابلي ااختهی ي وارهی از دي اهیلا

  نی پسي وارهی دي تراکم است مساونیشتری و بهی چندلاي که داراي ااختهی ي وارهی از دي اهیلا

  ردی گی را در برم،پروتوپلاستی که مانند قالبي ااختهی ي وارهی از دي اهیلا

 نی نخستي وارهی است بادي مساو

  

  

  

 

   وجود نداردنی پسي وارهی دارند،در محل لان ها،دنی پسي وارهی که دیی هااختهی در

 . وجود داردیانی مغهی وتنی نخستي وارهی وفقط د
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 نازك نی نخستي وارهی مناطق،دری ندارد،در محل لان ها نسبت به سانی پسي وارهی که دیی هااختهی در
 .تر است

 

 زنده ری غي هااختهی ی،حتیاهی گي هااختهی ی،حتیاهی گي هااختهی ي و لان در همه ي ااختهی ي وارهید
 . وجود داردیاهی گي زنده ي هااختهیاما پروتوپلاست وپلاسمودسم،فقط در .وجود دارند،

     غیاثی09149285452

 

  ،غلط حیصح

  :کی

 .  وجود دارندی پلاسمودسم ها به  فراواناه،ی گکی موجود در ي لان هاي در همه 

  ،پلاسمودسم ندارند  هااختهی نی ای هم لان وجود دارد ولرزندهی غیاهی گي هااختهی در نادرست؛

  :دو

 ي وارهی همواره ضخامت دواره،ی مناطق دری و سایاهی گي اختهی کی ي وارهی موجود در دي در لان ها
   نداشته باشد،نی پسي وارهی دي ااختهینادرست؛ اگر .  استکسانی نینخست

  

  است وارهی مناطق دری در محل لان ها کم تر از سانی نخستي وارهی ضخامت د

  : سه
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 پلاسمودسم ها قی قرار دارند، فقط از طرگریکدی زنده که در مجاورت یاهی گي هااختهی نیبادل مواد بت
  . شودیانجام م

   نادرست؛

.  استری امکان پذزی ني ااختهی ي وارهی و داختهی ي غشاقی علاوه بر پلاسمودسم ها تبادل مواد از طر
: کی:  وجود داردیاهی گي هااختهی در دموا حرکت ي براری که سه مسمی خوانی مدرفصل هفت دهم

 ریمس:  و سهاختهی ي غشاقی از طریی عرض غشاریمس:  پلاسمودسم ها، دوقی از طریمپلاستی سریمس
  . هااختهی نی بي ها و فضااختهی ي وارهی دقی از طریآپوپلاست

  

   يا اختهی وارهی بعلاوه لان در دی الکترونکروسکوپی پلاسمودسم با مریتصو: شکل نامه 

 . استکسانی وارهی دي قسمت هاری در محل لان و سانی نخستي وارهی دضخامت

    غیاثی09149285452

 

 .  استي ااختهی ي وارهی دي قسمت هاری در محل لان ها کم تر از ساي سلولزي رشته هازانیم

 یانی مي غهیت وجود ندارد و فقط نی پسي وارهی در محل لان ها، دن،ی پسي وارهی دي داراي هااختهی در
 ي در محل لان ها، غشان،ی پسي وارهی دي داراي اختهی کیدر .  شودی مدهی دنی نخستي وارهیو د

  . ردی قرار بگنی نخستي وارهی تواند در تماس با دی ماختهی

 

    چسبناكباتیترک

   رنگ و چسبنده،یشفاف، ب: سست يوندی در بافت پي انهی زميماده : کی
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   ی مخاطيماده :  دو

   ی مخاطيمقدار فراوان ماده :  چسبناك در معدهي ژله اي هیلا :،سه

   ن،ی نخستي وارهی  و دیانی مۀغیدر ت :نیپکت:،چهار

پس از لقاح ،تخم ها را به هم : ی خارجقاح لي تخمک در جانوران داراي چسبناك و ژله اي وارهید: پنج
  . چسباندیم

  ممکن کردن حرکت حشرات ری غای دشوارتر: اهانی گیترشحات چسبناك در سطح بعض: شش 

 فاقد ي ااختهی زی نمیکلانش.  نقش دارنداهی در استحکام گنی پسي وارهی دي داراي هااختهی يهمه : نکته
 . مؤثر باشداهی تواند در استحکام گی ،ممی ضخنی نخستي وارهی داشتن دلی است که به دلنی پسةوارید

    غیاثی09149285452

 

 ي هاسهیزکی هسته ،با تجمع رمی پس از تقس،یاهی گي هااختهی در گفتار دو؛: ازدهمی فصل شش ترکیب
 ی ملی تشکي ااختهی ي د،صفحهی جدي آن ها در محل تشکیل دیواره وستنی و به هم پيدستگاه گلژ

  .  هستنداختهی وارهی  و دیانی مي غهی تي سازهاشی پي ها، داراسهیزکی رنیا. شود

 ییساختارها.  شوندی از هم جدا مدی جدي اختهی ،دو ي مادري اختهی ي رهوای صفحه به دنی ال با اتصا
 . شوندی مي گذارهی پادی جدي وارهی دلیمانند لان و پلاسمودسم ،در هنگام تشک

 

 گری دي هاهی نسبت به لايشتری شود و سن بی که زودتر ساخته مي ااختهی ي وارهی از دي اهیهر لا: نکته
 . دارداختهی ي تا غشازی نيشتری بيدارد، فاصله 

 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



٠٩١٤٩٢٨٥٤٥٢زیست  با استاد غـــیاثی        

 260 

   ي ااختهی وارهی دلی تشکیچگونگ : نامهشکل

 .  شودی از پروتوپلاست دور میانی مي غهی ،تنی و پسنی نخستي هاوارهی دلی تشکبا

 محل، ضخامت نیدر ا.  قرار داشته باشدگریکدی به اختهی تواند در محل اتصال سه ی میانی مي غهیت
 ي وارهی دي هی لانی ترمی ،ضخنی پسي وارهید.  قسمت ها استری سا ازشتری بزی ننی نخستي وارهید

 .  باشدی ماختهی ي به غشاهی لانی ترکی است و نزدي ااختهی

 ي سلولزي رشته هاه،یدر هر لا.  وجود دارندي سلولزي از رشته هاهی لانی ،چندنی پسي وارهی ددر
 . وجود داردهی مجاور،زاوي هی با لاهی لاکی ي سلولزي رشته هانی بی هستند ولگریکدی با يمواز

 

 .  شودی به شاخه، خارج موهی ،هم از محل اتصال برگ به شاخه  و هم از محل اتصال مرابهیش: نکته

 اهانی گي رابهی در شدهای آلکالوئي همه ی ولستندی ندی آلکالوئي دارایاهی گي هارابهی شي همه :نکته
 .  شوندی مافتی

 که از نیکوتین.  نقش دارنداهاخوارانی در دور کردن گدهایآلکالوئ: ار دوگفت :ازدهمی فصل نه بیترک
  . تنباکو دارداهی در گی نقشنی چندهاست،یآلکالوئ

 رفتار است که ترك کی انجام ای ماده ،کی به مصرف ی وابستگادیاعت: گفتار دوازدهمی کی فصل بی ترک
 فرد ی و روانی نه فقط سلامت جسمادیتاع.  آوردی به وجود مفرد ي برای و روانیآن مشکلات جسم

 . اندازدی اجتماع را به خطر مگری افراد دزی او و نيمصرف کننده، بلکه سلامت خانواده 

 نیا. در حفظ سلامت بدن نقش داردجاتی ها و سبزوهیخوردن م:  فصل پنج دوازدهم گفتار سهبیترک
 ي هاکالیپاداکسنده ها در واکنش با راد. ند هستدهای مانند کاروتنوئیی پاداکسنده هاي داراییمواد غذا

 . شوندی بدن مي بافت هابی تخرجهی و در نتیستی زي آن ها بر مولکول هایبیآزاد مانع از اثر تخر
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 شود که امکان ی باعث مطی هنگام کاهش نور محاهی سبز در برگ گي مساحت قسمت هاشی افزا:نکته
  کند ی مقابله مطی با کاهش  نور محلهی وسنی بداهی فراهم شود و گيشتریجذب نور ب

 ي هانهیبلکه سبز.  شودی نملی تبددی به کاروتنوئنهی ،سبززیی که در فصل پادیدقت داشته باش: خطر
 نهی مقدار سبزجه،یدر نت. ابدی ی مشی افزادهای کاروتنوئدی شوند و تولی مهی تجزسهی سبزدکیموجود در 

 به رنگ سهیب، سبزدی ترتنی و بدابدی ی مشی افزاسهی در ددی شود و مقدار کاروتنوئی صفر مسهیدر د
 . شودی ملی تبدسهید

    غیاثی09149285452

 

افزون بر .  قرار دارنددیلاکوئی تي فتوسنتز در غشاي هازهی رنگ:کی فصل شش دوازدهم گفتار بیترک
وجود .  وجود دارنددیئلاکوی تي در غشازی ندهای هاست، کاروتنوئسهی در سبزدزهی رنگنیشتری که بنهیسبز

  . دهدی مشیزا متفاوت نور افي را در استفاده از طول موج هااهی گیی متفاوت ،کاراي هازهیرنگ

  

  

  

  

  

 

   کندی را پر مي روپوست و بافت آوندنی بي که فضای بافتي سامانه ینوع

      ي انهی بافت زمي سامانه ي مساو
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  یمی پارانشي هااختهی يمساو ي انهی بافت زمي سامانه ي هااختهی نی ترجی را

  ي انهی بافت زمي در سامانه یاهی ممانعت کننده از رشد اندام گي هااختهی

 ي هااختهی ي مساوي انهی بافت زمي دراز در سامانه ي هااختهی  یمی اسکلرانشي هااختهی ي مساو
  بری في هااختهی بعلاوه یمیکلانش

  ي مساوي انهی بافت زميمانه  در سامی ضخنی نخستي وارهی دي داراي هااختهی

  یمی کلانشي هااختهی 

 نشده و ی چوبنی نخستي وارهی دیمی و کلانشیمی پارانشي هااختهی ،ي انهی بافت زميدر سامانه  : نکته
 . شده دارندی چوبنی پسي وارهی د،یمی اسکلرانشي هااختهی

   غیاثی09149285452

 

 .  نازك دارندي وارهی هستند که دي انهی بافت زميسامانه  ي هااختهی ،تنها یمی پارانشي هااختهی: نکته

 نی پسي وارهی د،یمی اسکلرانشي هااختهی و می ضخنی نخستي وارهی د،یمی کلانشي هااختهی :نکته
 .  دارندمیضخ

 آن ها در مجاورت نی نخستي وارهی ندارند و دنی پسي وارهی د،یمی و کلانشیمی پارانشي هااختهی :نکته
  . قرار داردي ااختهی يغشا

 ي هی ،لاي آوندي استوانه ي هی لانی تری پوست، درون پوست است و خارجي هی لانی تریدرون :نکته
 . زا استشهیر
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 نقش یاهی در استحکام اندام گ،یمی و اسکلرانشیمی کلانشي هااختهی ،ي انهی بافت زميدر سامانه : نکته
 . دارند

 ي وارهیاما د. دارندمی ضخي وارهی د،یمی اسکلرانشي هاهاختی و هم یمی کلانشي هااختهیهم : نکته
 ي  وارهی نشده و دی چوبنی نخستي وارهی ،دیمی کلانشي هااختهی

 .  شده استی چوبنی پسي وارهی د،یمی اسکلرانشي هااختهی

  نهاندانگان ي مساونی زمي رویاهی گي گونه هانیشتریب

  پلاسمودسم ي مساویتوپلاسمی سي هاکانال

  اهانی گي زنده ي هااختهی ي همه ي پلاسمودسم مساوي دارايها اختهی

  اهانی گي زنده ي هااختهی ي همه ي مساونی نخستي وارهی دي داراي زنده ي هااختهی

  اهانی گي هااختهی ي همه ي مساوي ااختهی ي وارهی لان در دي داراي هااختهی

   یمی کلانشيا هاختهی ي مساومی ضخي ااختهی ي وارهی دي داراي هااختهی

  نگهبان روزنه ي هااختهی بعلاوه نی پسي وارهی دي داراي رزندهی غي هااختهی بعلاوه 

 شده دارند، پروتوپلاست خود را از دست داده اند و ی چوبنی پسي وارهی که دیی هااختهی يهمه : نکته
  باشندیفاقد پلاسمودسم م

 

 ي اختهی به اختهی کیکت مواد از پروتوپلاست  حریمپلاستیانتقال س:  فصل هفت دهم گفتار سهبیترک
  .مجاور، از راه پلاسمودسم هاست

  .  منتقل شوندگری دي هااختهی پلاسمودسم به ي توانند از فضای از مواد محلول مياری آب و بس
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 از آن یاهی گي هاروسی وی و حتدهایک اسی ها، نوکلئنیمنافذ پلاسمودسم آن قدر بزرگ است که پروتئ
  .کنند یعبور م

 . کندی را اشغال ماختهی حجم شتری دارند که بی واکوئول درشتیاهی گي هااختهی یبعض:

 

 .  قرار دارند نه روپوستیاهی در قسمت پوست اندام گیمی کلانشي هااختهی :نکته

 زی نیاهی اندام گگری دي رو پوست قرار دارند اما در بخش هاری در زیمی کلانشي هااختهی شتریب :نکته
 . دارندوجود 

   یمی و اسکلرانشیمی ،کلانشیمی پارانشي هااختهی:  نامهشکل

 ،یمی اسکلرانشي هااختهی پروتوپلاست زنده دارند اما در ،یمی و کلانشیمی پارانشي هااختهی
 یمی کلانشي هااختهی کوتاه هستند و د،ی و اسکلرئیمی پارانشي هااختهی.  رفته استنیپروتوپلاست از ب

   باشند ی ،دراز مبریو ف

   غیاثی09149285452

 

  دارند نی پسي وارهی د،یمی اسکلرانشي هااختهی و نی نخستي وارهی د،یمی و کلانشیمی پارانشي هااختهی

  و یمی کلانشي هااختهی در می ضخي وارهی دی نازك  دارند ولي وارهی ،دیمی پارانشي هااختهی
 .  شودی  مدهی دیمیاسکلرانش

البته درپارانشیم .  کم است،یمی و اسکلرانشیمی کلانش،یمیافت پارانش در بي ااختهی نی بيفضا
 . استادی زي ااختهی نی بيهوادار،فضا

   غیاثی09149285452
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 .  شودی مدهی لان دي داراي ااختهی ي وارهی د،ي انهی بافت زمي سامانه ي هااختهی ي همه در

 نی نخستي وارهی وجود دارد که به سمت دنیپس ي وارهی در داختهی از مرکز ی ،انشعاباتدهای اسکلر ئدر
 .  شده استدهیکش

 ریدر ز.   هستنددی وجود دارند که از جنس اسکلرئی سختي ذره ها،ی گلابي وهی می در بخش خوراک
 .  قرار دارندیمی کلانشي هااختهی از هیروپوست، چند لا

 ن،یبنابرا. دی آی در مرهیه رنگ ت بیمی کلانشي هااختهی ي سلولزي وارهی ،ديزی روش رنگ آمی در نوع
 آورد، ی را به رنگ قرمز در مي سلولزي وارهی که دی ،از رنگ کارمن زاجيزی روش رنگ آمنیدر ا

 . استفاده نشده است

 نی در ان،یبنابرا .دی آی به رنگ قرمز در مبری في هااختهی ی چوبي وارهی ،ديزی روش رنگ آمی نوعدر
 . آورد استفاده نشده استی در می را به رنگ آبی چوبي وارهی که دلیت می از رنگ آب،يزیروش رنگ آم

 

  

  

     یاهی گاختهی ینوع: نامه شکل

 می پارانشي اختهی کی ي شکل نشان دهنده اخته،ی نی در اسهی و وجود سبزداختهی توجه به شکل با
 .  دار استنهیسبز

 حجم آن ها توسط واکوئول اشغال شتری هست که بیی هااختهی نشان داده شده در شکل، جزء ي اختهی
 ي اندامک ها درگوشه هاری و ساسهی واکوئول درشت، هسته ،سبزدي داراي هااختهیدر . شده است

  رندی گی قرار متوپلاسمیس
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 .  شودی توسط واکوئول اشغال ماختهی مرکز و

 . است در مجاورت غشاکی باري به صورت نواراخته،ی نی در اتوپلاسمی سي انهی زمي ماده

   غیاثی09149285452

 

 پروتوپلاست و پلاسمودسم ،فقط ی و لان دارند ولي ااختهی ي وارهی د،یاهی گي هااختهی يهمه  :نکته
 .  وجود دارندیاهی گي زنده ي هااختهیدر 

در .  شودی انجام می گوارش غذا با کمک واکوئول گوارش،یدر پارامس:  فصل دو  دهم گفتار سهبیترک
 حفره يدر جانداران دارا.  شوندی ملی مراحل گوارش تشکی طزی نی و دفعیی، واکوئول غذا جاندار نیا

  .  شودی ملی تشکی واکوئول گوارش،ي ااختهی گوارش درون ي در مرحله زی نی گوارشي

 شود به همراه مواد ی اسمز وارد مي جهی که در نتی آب،ی در پارامس: فصل پنج دهم گفتار سهکیبتر
واکوئول ها توسط : فصل دو دوازدهم گفتار دوبیترک.  شودی دفع می انقباضيکوئول ها توسط وایدفع

 که به شبکه یی هانی از پروتئی ،بعضیوتیوکاری ي هااختهیدر .  شودی ساخته ميدستگاه گلژ
 کی جدا شدن یواکوئول درپ. روند، ممکن است به واکوئول  بروندی مي و دستگاه گلژیآندوپلاسم

 . شودی ملی تشکياز دستگاه گلژ یی غشاي سهیک

 

 يمواد گوناگون برا.  احاطه کرده استي ااختهی ي را غشااختهیاطراف :  دهم گفتار سهکی فصل بیترک
 یی تراواای ی انتخابيری نفوذ پذاخته،ی يغشا.  غشا عبور کنندنی از ادی خروج از آن باای اختهیورود به 

   دارد؛ینسب
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 يپوستک تا حدود: گفتار دوازدهمی فصل نه بیترک. د از آن عبور کنند تواننی مواد می فقط برخیعنی 
 محکم است و عبور از آن ي ااختهی ي وارهی دنیهمچن.  شودی ماهی زا به گيماریمانع از نفوذ عوامل ب

  .ستی نیکار آسان

 ای نیگنی مانند لیباتیوجود ترک.  رسان استبی در برابر عوامل آسی علاوه بر حفظ ،آب مانعاهانی گ
بافت .  کندی کمک میکیزی سد فنی توان اشی افزاجه،ی به سخت شدن آن و در نتوارهی در دسیلیس

 . رسان استبی در برابر عوامل آسی بر حفظ آب،مانعاهان،علاوهی مسن گي در اندام هازیچوب پنبه ن

   غیاثی09149285452

 

 مشاهده اختهی ينند در اطراف غشا توای هستند که میی ها،پوششي ااختهی ي وارهیکپسول ود: نکته
 .شوند

  یمی کلانشي هااختهی ي مساوي انهی بافت زمي سامانه ي زنده ي هااختهی نی ترمستحکم

  تار کشنده ي مساوشهی ری بافت پوششي سامانه ي هااختهی نی ترافتهی زیتما

   پوستک  ي مساوی بافت پوششي در سطح سامانه يدیپی لباتی از ترکیپوشش

  ی آبکشي آوندي هااختهی ي مساوي بافت آوندي سامانه ی اصلي هااختهی نی ترکی   بار

 یمی پارانشي هااختهی ي نسبت به آب مساوي انهی بافت زمي سامانه ي هااختهی نیرتری پذنفوذ

 

فشار لازم . ندی گوی ،اسمز می نسبیی با تراواییبه انتشار آب از غشا:سه  دهم گفتار کی فصل بیترک
  . محلول نام داردي کامل اسمز ،فشار اسمز توقفيبرا
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 شتری بي باشد، فشار اسمزشتری غشا بي آب در واحد حجم، در دو سوي هرچه تفاوت تعداد مولکول ها
  د شوی تر جابه جا معیاست و آب سر

در بدن . است شتری بي با فشار اسمزیطی کمتر به محي با فشار اسمزیطی خالص آب از محییجابه جا. 
 از حد وارد شی آب بجه،ی مشابه درون آن هاست، در نتباًی ها تقراختهی اطراف عی مايشار اسمزانسان، ف

 . شوندی حفظ مدنی ها از خطر تورم و ترکاختهی شود و ینم

   غیاثی09149285452

 اسمز :  نگاهمین

 ي  اسمز را از جنبهمی خواهی منجایا. می دهم راجع به اسمز صحبت کردکیدر فصل : اسمز تعریف
 دو محلول، اختلاف غلظت وجود نی شود که بی انجام می که اسمز زمانمی دانیم. می کنی بررسيگرید

 حالت، آب از نیدر ا.   از هم جدا شده باشندی نسبیی با تراواییداشته باشد و محلول ها توسط غشا
لظت در دو  است که غنی انتقال آب اي جهینت.   رودی تر مظی تر  به سمت محلول غلقیمحلول رق

 .  شودی مکسانیمحلول 

با ورود .  استي ضروراتی حي ادامه ي اسمز برا،یاهی گي هااختهیدر : یاهی گي هااختهی اسمز بر ریتأث
 اختهی ي وارهی پروتوپلاست تا دي شوند و فاصله ی تر ممی ،واکوئول ها حجیاهی گي هااختهیآب به 

  .  شودی کم ميا

 ی به وجود مزی شود ،پلاسمولخارج اختهیاگر آب از . ردی گی  قرار م در حالت تورماختهی جه،یدر نت
 کوتاه مدت، با زی شود اما پلاسمولی تواند منجر به مرگ و پژمردگی مدت، می طولانزیپلاسمول. دیآ

 . شودی برطرف ماختهیجذب آب توسط 

 

 کم تر ي جانوري هااختهی ي اسمز برا،یاهی گي هااختهیبرعکس  :ي جانوري هااختهی اسمز بر تأثیر
  . حفظ شوددی اطراف آن باطی با محاختهی يقابل تحمل است و تعادل اسمز

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



٠٩١٤٩٢٨٥٤٥٢زیست  با استاد غـــیاثی        

 269 

در هنگام خروج آب از .  و مرگ آن شوددنی تواند منجر به ترکی ماختهی شود، تورم اختهی اگر آب وارد 
  . افتدی آن به خطر ماتی شود و باز هم حی مدهیاخته چروکی زی ناختهی

 شود که غلظت آن با غلظت می تنظي گونه دی ها بااختهی ی زندگطی مح،ي جانوري هاختهای در ن،ی بنابرا
  برابر باشد اختهی توپلاسمیس

.  استي ااختهی ي وارهی شود؟ پاسخ دی در برابر اسمز میاهی گي هااختهی باعث مقاومت يزی چه چاما
 ی چسبد و به آن فشار وارد می موارهی شود، پروتوپلاست به دی میاهی گي اختهی که آب وارد یوقت
 وارهی چون  ديور جاني هااختهیاما .  شودی شود اما پاره نمی مدهی فشار کشنی در برابر اوارهید. کند

 . روندی منی فشار مقاومت کنندواز بنی توانند در برابر ایندارد،نم

 ریی تغاختهیوجود در  آب مزانی شود،می که اسمز  انجام میوقت :یاهی گي اسمز  بر وزن بافت هاریتاث
در حالت تورژ سانس،آب  . شودی وزن آن مریی به تغاخته،منجری آب موجود در زانی درمرییتغ. کندیم

 ي اختهیز،آب از یبر عکس،در حالت پلاسمو ل. ابدی ی مشی شود و وزن آن افزای میاهی گي اختهیوارد 
 . شودی شود و وزن آن کم می خارج میاهیگ

  

  

  

  

 

    یاهی گاختهی در زیژسانس و پلاسمولتور: نامه شکل

 فشار ي ااختهی ي وارهی شود و به دی مشتری پروتوپلاست و واکوئول بي حالت تورژسانس، اندازه در
 .  شودیوارد م
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 واره،ی پروتوپلاست و دنی شود و بی پروتوپلاست و واکوئول کمتر مي ،اندازه زی حالت پلاسمولدر
 .  شودی مجادیفاصله ا

 نی ای و واکوئول مؤثر هستند و طتوپلاسمی سي انهی زمي ،بر حجم آب در ماده زی و پلاسمولتورژسانس
  کند و ی مریی تغتوپلاسمی واکوئول و سي فقط اندازه ندها،یفرا

  مانند ی مریی اندامک ها ،بدون تغریسا

 .رد داي بزرگتري و اندازه ي تري شکل کرواختهی ،زی در حالت تورژسانس نسبت به پلاسمول

   غیاثی09149285452

 قرار رونی بطی کند که در محی حفظ میی که اندام ها را در برابر خطرهااهانی در گی بافتي سامانه ینوع
  ی است با سامانه بافت پوششيدارند مساو

 ي هااختهی:کی است با ي مساویی هواي در اندام های بافت پوششي سامانه ي افتهی زی تماي هااختهی
 ي در برابر سرما در سامانه اهی گي حفظ کننده باتی ترکی ترشحي هااختهی: کرك ،سه: ه، دونگهبان روزن

  ساخته شده است يدیپی لباتی است با پوستک که از ترکي مساویبافت پوشش

 اه،ی گنیدر ا.  کندی می است که به طور خودرو در مناطق خشک و کم آب زندگیاهی خرزهره گ:نکته
 . وجود داردزی نمی است و پوستک ضخاختهی هی چندلايروپوست دارا

  

 

   برعهده دارد اهی مواد را در گي که ترابراهانی گی بافتي سامانه ینوع

  ي بافت آوندي سامانه يمساو

   شده داردی چوبنی پسي وارهی که دي بافت آوندي از سامانه ي ااختهی
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   بعلاوه فیبر ی آوند چوبي هااختهی ي مساو

   که پروتوپلاست هسته دار داردي بافت آوندي  از سامانهي ااختهی

  همراه ي هااختهی بعلاوه یمی پارانشي هااختهی ي مساو

   دهد ی ملی تشکوستهی پي ندارد و لوله ی عرضي وارهی که دي بافت آوندي از سامانه ي ااختهی

  ي عنصر آونديمساو

   دارديز سلولنی نخستي وارهی که دي بافت آوندي از سامانه ی اصلي ااختهی 

  آوند آبکش ي اختهی ي مساو

 .  نداردی عرضوارهی د،ي عنصر آوندی دارند ولی عرضي وارهی دد،ی آوند آبکش و تراکئ

  ی آبکشي صفحه ي دارای عرضي وارهی آوند آبکش، دي اختهی و وستهی پی عرضي وارهی ،ددی تراکئ
   ،ي آوندي هااختهیدارد  

 همراه ي هااختهی و بری ف،یمی پارانشي هااختهی هستند و ي آوند بافتي سامانه ي هااختهی نی تری اصل
  هستند ي بافت آوندي سامانه ی اصلری غي هااختهی،

 بافت ي وجود دارند وهم در سامانه ي انهی بافت زمي ،هم درسامانه یمی پارانشبروی في هااختهی 
 .يآوند

 

 ی منی را تأماهی گگری دي بخش هاازیرد ن موی آلباتی که ترکاهی از گیبخش:  فصل هفت گفتار سهبیترک
   شوند، ی مصرف  مای  رهی روند و ذخی به آنجا می آلباتی که ترکاهی از گیکند، محل منبع و بخش

  .  منبع هستندي محل هانیبرگ ها از مهم تر.  شوندی مدهیمحل مصرف نام
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   شودی از کود ها به خاك افزوده ميگری که همراه با نوع ديکود

 ییایمی بعلاوه کود شیستیودز کيمساو

   استی ومعدنی آلباتی از ترکی که شامل مخلوطيکود

 یستی بعلاوه کود زی کود آلي مساو

   زندی مبی آساهی از حد آن به گشی که مصرف بيکود

 ییایمی بعلاوه کود شی کود آليمساو

 ی کود آلي جانداران دارد مساوي هاازی به نيادی که شباهت زيکود

 

 شده است لی آن ها تشکي هی در حال تجزي اجزاژهی جانداران و به ويایطور عمده از بقا ،به اخاكیگ
   ،نیبنابرا

 .  دارنداخاكیگ به يادی شباهت زی آليکودها

  کنند دی تولومی توانند آمونی م،ی آلي ساز خاك با مصرف کودهااكی آموني هايباکتر

 .  خاك اضافه شوند بهگریکدی توانند همراه ی میستی و زییایمی شيکودها

  شود ی  انجام مگری کود دی معمولاً همراه با نوعیستی زي استفاده از کودها

 فقط ییایمی شي اما کودهای معدنباتی وجود دارند و هم ترکی آلباتی هم ترک،یستی و زی آلي در کودها
دارد اما احتمال  زا وجود يماری به عوامل بی آلي کودهایاحتمال آلودگ. هستند ی معدنباتیشامل ترک

 شباهت را به نیشتری ب،ییایمی شيکودها. زا وجود ندارد يماری به عوامل بیستی زي کودهایآلودگ
  هستند بی معانی کمتري دارایستی زي کودهای جانداران دارند وليازهاین
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 شود اما اهانی به گبی آسجادی تواند باعث ای مییایمی شي و کودهای آلي از حد کودهاشی بمصرف
 از حد شی در صورت مصرف بی آلي کودهای رسانبی آسزانیم.  کمتر استی آلي کودهابی آسزانیم

  یستی زي از کودهاشتری بی آلي از کودهاشتری بییایمی شيکودها:

  هستندي آبزاهانی از گیی حرا ،مثال هاي آزولا و درختان جنگل هااهیگ

 

 ]PM 2:09 11/28/2023[,  معماس

 تروژنی ني کننده تی تثبي هاي باکتري کنند مساوی استفاده می مولکولتروژنی که از نیی هايباکتر
 ي باکتري کنندمساوی ملی دار تبدتروژنی ني هاونی دار خاك را به تروژنی نباتی که ترکیی هايباکتر
 باتی از ترکیع توانند انوای که میی هاي ساز   باکترتراتی ني هاي ساز بعلاوه باکتراكی آمونيها

 دار با تروژنی ني هاونی که یی هاي ها باکتري باکتري همه ي و مصرف کنند مساودی دار را تولنتروژین
  ساز تراتی ني هاي باکتري کنند مساویبار مثبت را مصرف م

 ي توانند شکل های ماهانیگ. است تراتی نای ومی آمونونی به صورت اهانی مورد استفاده گتروژنی نشتری ب
 . ندی استفاده نمازین را تروژنی از نيگرید

 از گری دی و گروهستندی کننده نتی تثبي هاي در خاك، باکترتروژنی ني کننده تی جانداران تثبتنها
 شده در خاك ،دو منبع مختلف دی تولومی آمونونی.  را دارندتروژنی نتی تثبیی توانازیجانداران ن

 ساز اكی آموني هاي توسط باکتردیتول:  کننده و دوتی تثبي هاي توسط باکترتروژنی نتیتثب:کی:دارد
 شده در خاك ،دو سرنوشت مختلف دی تولومی آمونونی.   دار خاكتروژنی نیپس از مصرف مواد آل

 تراتی ني هايمصرف شدن توسط باکتر:  دوای اهی و مصرف شدن توسط گاهیجذب توسط گ: کی.دارد
  . یون نیتراتدیساز و تول
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کند و  هیدر با کمک بازوهاي زهري خود که نماتوسیست نام دارد به طرف شکار پرتاب می 
برد و هضم   از برخورد با شکار و فلج شدن آن، با همان بازو غذا را به داخل کیسه گوارشی میپس

کند و در نهایت می کند مواد زائد و هضم نشده را از راه دهان خارج می   . 
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 آن ي  ژن هايهمه جا ستندی نوستهی آن پي ژن هایعنی کندی شده با فعال شده فرق مدیتولار ان اي   
شوند ی حذف منترونینوشت ارو قسمت ها به شکل ی بعضشوند ی نمیسیرونو  

 
 
 
 
 
 

  )09149285452زیست استاد غیاثی ( 
  کنندجادی بوده و ساختار پر مانند اادی زیلی آنها ختی که فعال هستند ممکن است فعالیی ژن ها

 
 
 
 
 
 
 

  دارد ترجمه راانی شدن و پالطویمرحله آغاز 
 ی کدون ها در آنها عموم و مصرف می کنند  در بدن جانداران را دارندوجود ميدهای اسنویانواع آم

 است
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 ی متی به مقصد هدايدی اسنوی آمي های ها با کمک توالبوزومی شده توسط ردی تولي هانی پروتئ
 شوند 

 
 
 
 
 
 

 به ازی روشن شدن نيآنها برا ي باشد ژن های ممه از ترجی در مکان و زمان متفاوتیسیعمل رونو
  دارند مرازیپلار ان اي 
 دارد یسی به عوامل رونوازی نیسی رونوي کند و برایی تواند راه انداز را شناسای نمییکه به تنها

 و ی ژني وارد عمل شود جهش هایسی سرعت رونوشی افزاي برازی نندهیممکن است افزا
  تواند داشته باشدی را میکروموزوم
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 هم مصرف دی را هم تولی پی تي کند ادی تولرواتی پتواند ی مژنی  بدون مصرف اکسزیکولی گلدر
  کندیم

 شتری بشی شود اکسای مدی توليتوکندری در مبلکه شود ی نمدی تولم پلاستوی آ درسمی کوآنزلی است
 باعث ییها نی انتقال الکترون پروتئرهی در زنجنی و همچنردی گیس صورت مب کريآن در مرحله 

.... شودلی تبد هاي  اي تی پی  ناقل الکترون به شکلي مولکول هاي شوند انرژیم  
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